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Αθήνα, σήµερα στις 21 Μαρτίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 656/15-3-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την
έξαρση του προβλήµατος της διακίνησης-εµπορίας-χρήσης των
ναρκωτικών στο κέντρο των Αθηνών.

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, αρµό-
διος σε θέµατα προστασίας του πολίτη, κ. Νικόλαος Τόσκας.

Ορίστε, κυρία Βαγενά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, που δεχθήκατε να έρθετε εδώ να

µιλήσουµε γι’ αυτό το θέµα. 
Θα ήθελα απλώς να πω ότι δεν θα ήθελα να είναι ακόµα µια

επίκαιρη ερώτηση που εγώ θα φύγω ευχαριστηµένη, επειδή ανέ-
δειξα ένα θέµα, και εσείς επίσης ευχαριστηµένος, επειδή απαν-
τήσατε τυπικά. Θα ήθελα να υπάρξει κάποιο αποτέλεσµα από
αυτή την ιστορία, γιατί είναι µια ιστορία που βασανίζει τους κα-
τοίκους του κέντρου της Αθήνας, στο οποίο ζω και εργάζοµαι πε-
ρίπου είκοσι χρόνια, και την οποία έχω επανειληµµένα προσπα-
θήσει να φέρω στο προσκήνιο και να υπάρξει κάποια λύση. Δεν
είναι µόνο η γειτονιά µου, το Μεταξουργείο, και η γειτονιά γύρω
από την περιοχή της Οµόνοιας που µαστίζεται από αυτό το πρό-
βληµα, είναι σχεδόν όλο το κέντρο της Αθήνας, γύρω από το
Εθνικό Μουσείο, στην Τοσίτσα και λοιπά. 

Εγώ δεν πιστεύω ότι η Ελληνική Αστυνοµία όλα αυτά τα χρόνια
είναι ανίκανη να αντιµετωπίσει αυτό το θέµα, δεν θέλω να το πι-
στέψω. Αλίµονο εάν πίστευα ότι στον τόπο µου δεν µπορεί να εν-
τοπιστεί µια οµάδα ανθρώπων που κάνουν την πώληση των
ναρκωτικών. Και φυσικά δεν µιλώ για τα παιδιά, για τους χρή-
στες, για τους άρρωστους ανθρώπους, αλλά µιλώ για τους εµ-
πόρους, οι οποίοι πραγµατικά λυµαίνονται το κέντρο της Αθήνας.
Δεν θέλω να πω χειρότερα πράγµατα, ότι υπάρχει µια συγκά-
λυψη, διότι οι περιοχές είναι οριοθετηµένες, τις γνωρίζουµε όλοι.
Εµείς, οι κάτοικοι, γνωρίζουµε σχεδόν µε τα ονόµατά τους και µε

τα πρόσωπά τους τους εµπόρους των ναρκωτικών. Δεν νοµίζω
ότι δεν τους γνωρίζει η Αστυνοµία. 

Κύριε Υπουργέ, κάτι πρέπει να γίνει για αυτό το θέµα. Έχω
εδώ πέρα -και όχι εδώ µόνο, επί δέκα χρόνια περίπου ασχολού-
µαι- σωρεία επιστολών προς όλους τους Υπουργούς που πέρα-
σαν και προς τους δηµάρχους και λοιπά. 

Δυστυχώς, δεν έχει αντιµετωπιστεί το θέµα. Πρέπει άµεσα να
αντιµετωπιστεί αυτό το θέµα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Βαγενά.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βαγενά, σας ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτηση.
Είναι γνωστό ότι το θέµα των ναρκωτικών απασχολεί για δε-

καετίες την περιοχή της Αττικής και ειδικά το κέντρο της Αθήνας.
Κόµβος είναι η Αθήνα, γιατί ο µισός πληθυσµός της χώρας µας
έχει συγκεντρωθεί σε αυτόν εδώ τον τόπο.

Στην περιοχή της Αθήνας βρίσκονται γύρω στα χίλια πεντακό-
σια άτοµα τοξικοεξαρτηµένα, εκ των οποίων περίπου τα πεντα-
κόσια περιφέρονται όλη την ηµέρα, άτοµα τα οποία είτε είχαν
ενταχθεί κατά το παρελθόν σε προγράµµατα υποκατάστατων
του ΟΚΑΝΑ και εξακολουθούν τη χρήση ναρκωτικών είτε όχι.
Είναι σηµαντικός αυτός ο αριθµός. 

Βέβαια, εγώ θα ανακαλέσω στη µνήµη µου εικόνες από πολλές
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, στις οποίες αντίστοιχο φαινόµενο
υπάρχει σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό, σε πολύ µεγαλύτερο
αριθµό. Είναι ένα πρόβληµα το οποίο ούτε µε αστυνοµικό κατα-
ναγκασµό µόνο λύνεται ούτε µε κατασταλτικά µέτρα. Είναι ένα
πρόβληµα που, όπως ξέρουµε όλοι, είναι περίπλοκο, απασχολεί
την κοινωνία µας και κυρίως ένα µέρος των νέων παιδιών, ευτυ-
χώς µικρό, αλλά απασχολεί.

Σε ό,τι αφορά τους διακινητές, είναι γνωστές οι προσπάθειες
και τελευταία, αν κάποιος παρακολουθήσει τις επιτυχίες της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, θα δει ότι εκεί απ’ όπου προέρχονται ή µάλ-
λον απ’ όπου διακινείται ένα µεγάλο µέρος των ναρκωτικών –εν-
νοώ δυτική Αττική, εννοώ το κέντρο της Αθήνας- έχουν σηµειωθεί
µεγάλες επιτυχίες. Παράκληση να µη µηδενίζονται αυτές οι επι-
τυχίες.

Σε ό,τι αφορά τα ονόµατα των διακινητών, αφού είναι γνωστοί
για πολλά χρόνια, παράκληση όποιος τούς ξέρει, εδώ είµαστε,
εδώ είναι η Ελληνική Αστυνοµία, για να γίνουν οι σχετικές καταγ-
γελίες και να λάβουν τα µέτρα τους οι αρµόδιες αρχές. 

Είναι ένα θέµα που προφανώς απασχολεί την κοινωνία µας σε
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µεγάλο βαθµό. Προφανώς απασχολεί σε ορισµένες γειτονιές
τους κατοίκους, γιατί δεν είναι ευχάριστο να βλέπεις µπροστά
στην πόρτα σου ανθρώπους εξαρτηµένους. Όµως  δεν είναι το
κύριο θέµα αν είναι ευχάριστο ή όχι. Το κύριο θέµα είναι ότι υ-
πάρχουν αυτοί οι άνθρωποι, ταλαιπωρούνται, αργοπεθαίνουν και
φυσικά θα πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες της κοινωνίας
µας, του κράτους µας, για την αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Αυτά για την ώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρία Βαγενά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι, αλλά θα είµαι δυ-

σάρεστη.
Δεν έχει γίνει τίποτα, κύριε Υπουργέ, στο κέντρο της Αθήνας

δυστυχώς και στον έναν χρόνο της δικής µας διακυβέρνησης.
Είπαµε ότι θα φροντίσουµε την καθηµερινότητα των ανθρώ-

πων. Δεν τη φροντίσαµε. Ο Πρωθυπουργός µας είπε ότι είναι
κύριο µέληµά µας. Δεν έχει δηµοσιονοµικό κόστος. Η Αστυνοµία
γνωρίζει πάρα πολύ καλά πού διακινούνται τα ναρκωτικά. Φέρω
την ευθύνη του λόγου που λέω και ξέρω ότι έχει οριοθετηµένες
περιοχές. Διότι το βλέπουµε, το ζούµε χρόνια εµείς οι κάτοικοι
του Κέντρου σε ποιες περιοχές γίνεται η πορνεία. Δεν είναι µόνο
τα ναρκωτικά, είναι και οι οίκοι ανοχής που φυτρώνουν ο ένας
µετά τον άλλο στο Μεταξουργείο.

Εγώ δεν θέλω να πιστέψω ότι έχουµε µια τόσο ανίκανη Αστυ-
νοµία. Δεν θέλω να το πιστέψω. Προτιµώ να πω ότι υπάρχουν
διεφθαρµένοι άνθρωποι -και φέρω την ευθύνη του λόγου που
λέω-, όχι ανίκανοι. Δεν έχει γίνει, κύριε Υπουργέ, τίποτα δυστυ-
χώς.

Εγώ προσωπικά, επειδή έχω µιλήσει πάρα πολλές φορές στο
παρελθόν κι έχω συγκρουστεί γι’ αυτό το θέµα, σας λέγω ότι,
εάν οι κάτοικοι της περιοχής µου κάνουν δυναµικές κινητοποι-
ήσεις, θα βγω µπροστά. Μας λέτε να είµαστε στα κοινωνικά κι-
νήµατα πρώτοι. Θα είµαι µπροστά. Δεν πάει άλλο!

Στην περιοχή κάτω από την Οµόνοια είναι οι κάτοικοι, οι εργα-
ζόµενοι, οι επιχειρηµατίες και οι τουρίστες που κινούνται σε
αυτήν και είναι ντροπή, γιατί είµαστε δέκα λεπτά ακριβώς από
την Ακρόπολη. Περνάνε και τα open buses, τα τουριστικά. Τι
τους περνάνε από την οδό Κολοκυνθούς; Τι να δείξουν; Πού που-
λιέται η καλή πρέζα;

Όσο για τα ονόµατα τι να σας πω; Ότι είναι ο Μοχάµεντ και ο
Αλί; Είναι οι ίδιοι σκούροι, µαύροι –δεν είναι θέµα ρατσιστικό και
ξέρετε τις θέσεις µου-, τα ίδια πρόσωπα, τουλάχιστον επί τέσ-
σερα χρόνια. Εµένα, δε, µερικοί µε χαιρετάνε κιόλας. «Γεια σου,
µαµά», µου λένε. 

Κύριε Υπουργέ, κάτι πρέπει να γίνει άµεσα και πρακτικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Βαγενά.
Κύριε Τόσκα, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
να πω δύο λόγια.  

Αυτή τη στιγµή τα Σώµατα Ασφαλείας και ειδικά η Ελληνική
Αστυνοµία δίνει µάχη σε πολλά µέτωπα. Βοηθάει στην αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων που προέρχονται από το προσφυγικό-µε-
ταναστευτικό, ζήτηµα στο οποίο ένα µεγάλο µέρος της προσπά-
θειάς µας αναλώνεται, και δίνει και τη µάχη της καθηµερινότη-
τας. Φυσικά υπάρχουν παράπονα και λογικό είναι να υπάρχουν
παράπονα, διότι δεν µπορούµε να διαθέσουµε τις δυνάµεις που
πρέπει, σε θέµατα που θα θέλαµε κι εµείς. 

Δεν είναι, όµως, δίκαιο το να λέµε ότι γνωρίζει η Ελληνική Ασ-
τυνοµία και δεν κάνει τίποτα. Δεν είναι δίκαιο το να λέµε ότι γνω-
ρίζει το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και δεν κάνει τίποτα.
Παράκληση, όποιος ξέρει ονόµατα, να τα δώσει σε µένα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Πριν περάσουµε στη δεύτερη επίκαιρη ερώτηση, επιτρέψτε

µου να ενηµερώσω το Σώµα ότι από τον σηµερινό κατάλογο των
δώδεκα επίκαιρων ερωτήσεων θα συζητηθούν οι τρεις. Ήδη η
µία συζητήθηκε. Οι έξι από τις υπόλοιπες εννέα επίκαιρες ερω-

τήσεις δεν θα συζητηθούν, λόγω κωλύµατος των αντίστοιχων
Υπουργών. Η µία δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. Δη-
λαδή, η επίκαιρη ερώτηση δεν αφορά το Υπουργείο Υγείας, στο
οποίο είχε απευθυνθεί ο Βουλευτής µε την ερώτησή του, αλλά
αρµόδιο είναι το Υπουργείο Εργασίας. Επίσης, η µία δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή. Τέλος, η τρίτη επίκαιρη
ερώτηση, από αυτές που είναι αιτιολογηµένες επαρκώς, κατά τη
γνώµη µου, δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση του ερωτών-
τος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό. 

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 588/29-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Απόστολου Καρανα-
στάση προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση
των προβληµάτων στη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Λα-
µίας. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος
Πολάκης. 

Κύριε Καραναστάση, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, νοµίζω ότι το θέµα της επίκαιρης ερώτησής

µου δεν είναι καινούργιο και φυσικά δεν είναι άγνωστο και σε
σας. Αφορά στη λειτουργία ή, θα µπορούσα να πω, στη σχεδόν
µη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου της Λαµίας. Ο λόγος για
τον οποίο σας απασχολώ σήµερα σχετικά είναι ότι το ίδρυµα
αυτό, αφ’ ενός µεν λειτουργεί χωρίς διοικητή από τις αρχές Γε-
νάρη του 2015 -η θέση καλύπτεται ευτυχώς και επιτυχώς, θα
µπορούσα να πω, από τον Διευθυντή της Ιατρικής Υπηρεσίας-
αφ’ ετέρου βρίσκεται ένα βήµα πριν από την αναστολή της λει-
τουργίας βασικών κλινικών του. Επιπλέον, αυξηµένο είναι το πρό-
βληµα της Παιδιατρικής και συνακόλουθα της Μαιευτικής Κλι-
νικής, καθώς και του τµήµατος ΤΕΠ, του Τµήµατος Επειγόντων
Περιστατικών. 

Εν συντοµία, σας αναφέρω -και θα καταθέσω στα Πρακτικά
πλήρη κατάλογο των αναφερόµενων εγγράφων και ενεργειών-
ότι από τις 17 Αυγούστου του 2015, οπότε κι έγινε δεκτή η πα-
ραίτηση της µοναδικής παιδιάτρου που υπηρετούσε µε οργανική
θέση στο νοσοκοµείο, µέχρι και σήµερα δεν υπάρχει ειδικευµέ-
νος παιδίατρος µε οργανική θέση στο Γενικό Νοσοκοµείο Λα-
µίας. Έγιναν, βεβαίως, προσπάθειες πρόσληψης επικουρικών
παιδιάτρων, οι οποίοι όµως στο σύνολό τους δεν αποδέχθηκαν
την πρόσληψη, πιθανώς λόγω της µη ύπαρξης της προβλεπόµε-
νης από το οργανόγραµµα στελέχωσης. Μόλις την 1η Ιανουαρίου
του 2016 εγκρίθηκε απόσπαση για έξι µήνες του Διευθυντή της
Παιδιατρικής ΠΕΔΥ του Κέντρου Υγείας Δοµοκού στο Γενικό Νο-
σοκοµείο Λαµίας. 

Μετά το τέλος της κατάθεσης της επίκαιρης ερώτησής µου,
τέλος Φεβρουαρίου, έγινε δεκτό από το Υπουργείο σας -και είναι
πολύ σηµαντικό αυτό- αίτηµα του νοσοκοµείου για πρόσληψη
δύο παιδιάτρων για ένα έτος µε δελτίο απόδειξης παροχής υπη-
ρεσιών. Εκτιµώ ότι πρόκειται για µια κίνηση προς τη θετική κα-
τεύθυνση και, αν δεν κάνω λάθος, σήµερα έγινε και ανάρτηση
του διαγωνισµού αυτού για την κάλυψη των θέσεων. 

Δεδοµένου του ότι η Παιδιατρική Κλινική του Γενικού Νοσοκο-
µείου Λαµίας είναι δυναµικότητας είκοσι κλινών, προβλέπονται
έξι οργανικές θέσεις ειδικευµένων παιδιάτρων και ότι για την κά-
λυψη των εφηµεριών εκδίδονται συνεχείς, ανά µήνα, αποφάσεις
της 5ης ΥΠΕ, για τις µετακινήσεις παιδιάτρων από διάφορες µο-
νάδες της -µετακινήσεις οι οποίες στο σύνολό τους δεν υλοποι-
ούνται, επειδή κάποιοι από τους γιατρούς αρνούνται-, είναι
προφανές ότι η Παιδιατρική Κλινική του Γενικού Νοσοκοµείου
Λαµίας επί της ουσίας δεν λειτουργεί. Αυτό, δε, αποδεικνύεται
από το γεγονός ότι τον Ιανουάριο έµειναν ακάλυπτες τέσσερις
εφηµερίες και τον Φεβρουάριο δύο.

Ο παραλογισµός της κατανοµής του προσωπικού µεταξύ των
υγειονοµικών µονάδων φαίνεται και από το γεγονός ότι την ίδια
στιγµή στο Γενικό Νοσοκοµείο Λιβαδειάς και Θήβας, τα οποία
δεν διαθέτουν Παιδιατρική Κλινική, υπηρετούν έξι ειδικευµένοι
παιδίατροι -τέσσερις στη Λιβαδειά και δύο στη Θήβα- και από την
1η Ιανουαρίου του 2016 αποσπάστηκε εκεί η Διευθύντρια Παιδια-
τρικής του ΠΕΔΥ Κέντρου Υγείας Διστόµου.

Κύριε Υφυπουργέ, δεν τολµώ καν να σκεφθώ ότι µπορεί η κα-
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τάσταση αυτή να είναι επιλογή του Υπουργείου σας. Περιµένω,
λοιπόν, να ακούσω  -και µαζί µου, πιστεύω, και ο φθιωτικός λαός-
τι προτίθεστε να κάνετε για την ανάταξη της κατάστασης, τόσο
στο θέµα της διοίκησης, που λείπει, όσο και στο θέµα της κάλυ-
ψης των αναγκών σε ιατρικό µόνιµο προσωπικό.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Απόστολος Καραναστάσης

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καραναστάση.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Καραναστάση, σας ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτηση, διότι
µου δίνετε την ευκαιρία να ξεκαθαρίσω κάποια πράγµατα. Θα
απαντήσω συνολικά στην επίκαιρη ερώτησή σας, γιατί και µε το
νοσοκοµείο σας, όπως και µε όλα τα νοσοκοµεία της χώρας εδώ
και τέσσερις-πέντε µήνες, δίνουµε έναν πολύ µεγάλο αγώνα, για
να µπορέσει να επέλθει ισορροπία, γιατί το σύστηµα ήταν και πα-
ραµένει ακόµα σ’ έναν βαθµό σε αστάθεια. 

Κατ’ αρχάς, θα ξέρετε κι εσείς καλά ότι πέρσι, στον προϋπο-
λογισµό του 2015, ήταν εγκεκριµένα 7.396.134 ευρώ για χρηµα-
τοδότηση του Νοσοκοµείου Λαµίας από τον κρατικό προϋπολο-
γισµό. Στις 31-12-2015 τα χρήµατα που πραγµατικά δόθηκαν για
να καλυφθούν και οι ανάγκες παλαιότερων ετών, µε την αύξηση
που έδωσε το Υπουργείο στο όριο δαπανών για τη χρηµατοδό-
τηση των νοσοκοµείων, ειδικά για το Νοσοκοµείο Λαµίας, ήταν,
από 7.300.000, 11.268.723 ευρώ, τα οποία δόθηκαν στο νοσοκο-
µείο. 

Η αρχική πρόβλεψη του φετινού προϋπολογισµού για το 2016
-δώσαµε τόσα γιατί έπρεπε να καλυφθούν και κάποιες ανάγκες-
είναι 3.000.000 ακριβώς πιο πάνω σε σχέση µε την περσινή αρ-
χική. Είναι 10.387.520 ευρώ. 

Το πρώτο ζήτηµα, δηλαδή, είναι ότι ενισχύσαµε και το δικό σας
νοσοκοµείο, όπως και όλα, µε έναν ενισχυµένο προϋπολογισµό
από την κρατική επιχορήγηση, ακριβώς για να λυθούν ζητήµατα
λειτουργίας, εφοδιασµού και λοιπά. 

Επίσης θα πω -γιατί ακούω πολλές Κασσάνδρες- ότι ενώ πέρσι
µέχρι και τον τρίτο µήνα το νοσοκοµείο σας είχε χρηµατοδοτηθεί
µε περίπου 900.000 ευρώ, αυτήν τη στιγµή, που δεν έχει κλείσει
ο τρίτος µήνας, έχει χρηµατοδοτηθεί µε 1.550.000 ευρώ από τα
χρήµατα αυτά, δηλαδή και η χρηµατορροή είναι καλυµµένη
αυτήν τη στιγµή. 

Θα απαντήσω συνολικά, δεν νοµίζω ότι θα χρειαστώ δευτερο-
λογία.

Δεύτερον, όσον αφορά στους παιδιάτρους. Κατ’ αρχάς, ξέ-
ρετε ότι έχουµε διορίσει από τον Σεπτέµβρη και µετά έναν επι-
κουρικό ορθοπαιδικό και έναν επικουρικό ακτινοδιαγνώστη στο
νοσοκοµείο σας. Διορίσαµε τρεις επικουρικούς παιδιάτρους, οι
οποίοι δεν απεδέχθησαν.

Επίσης, πρέπει να ξέρετε ότι έχει διοριστεί ένας Επιµελητής
Β’ Αναισθησιολογίας, µόνιµος γιατρός για τη ΜΕΘ και είναι σε
εξέλιξη και σύντοµα βγαίνει το ΦΕΚ για έναν Επιµελητή Β’ Θω-
ρακοχειρουργικής και έναν Επιµελητή Β’ Ουρολογίας. Έχουµε
ξεκολλήσει αυτές τις προκηρύξεις που υπήρχαν από παλιά, από
το 2010, το 2011 και λοιπά. Έχουν υπογραφεί οι διορισµοί και
είναι στη διαδικασία της δηµοσίευσης του ΦΕΚ. 

Μία µεγάλη καθυστέρηση που παρατηρείται εδώ είναι να στέλ-
νουν τα νοσοκοµεία τον αριθµό µητρώου µισθοδοτούµενου. Όλα
τα άλλα βήµατα τα ελέγξαµε. Αυτό δεν έχουµε µπορέσει να το
ελέγξουµε ακόµα. Πρέπει να µας στείλουν τον αριθµό µητρώου,
για να µπει µέσα στο ΦΕΚ.

Επίσης, στην πρόσληψη από το ΚΕΕΛΠΝΟ προβλέπεται ήδη
ένας επικουρικός παιδίατρος. Το δικό σας είναι ένα από τα ελά-
χιστα νοσοκοµεία όπου υπάρχει αυτό, ακριβώς γιατί ξέραµε το
πρόβληµα, όπως εσείς. Ακόµα δύο-τρία άλλα είναι έτσι, όπου
υπήρχαν συγκεκριµένες ελλείψεις σε συγκεκριµένες ειδικότητες.
Σ’ αυτή τη µεγάλη προκήρυξη των τετρακοσίων νοσηλευτριών
και εκατό γιατρών, που ήταν βασικά για τις ΜΕΘ, το Νοσοκοµείο
της Λαµίας είναι ένα από τα νοσοκοµεία όπου βάλαµε επικουρικό

παιδίατρο ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο και για την έλλειψη που
υπάρχει.

Ξέρετε ότι ανακοινώθηκαν ήδη τα προσωρινά αποτελέσµατα.
Εσείς έχετε πέντε θέσεις από κει από την προκήρυξη του Νοεµ-
βρίου, που είναι νοσηλευτικό προσωπικό: µία µαία, µία ΤΕ Νοση-
λευτικής, µία ΤΕ Ακτινολογίας και δύο ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτικής.
Από την 1η του µήνα έχει υπογραφεί αυτό, γιατί είχε περάσει µία
διάταξη το καλοκαίρι -και καλώς πέρασε- ότι, όταν έχεις επανα-
λαµβανόµενους διορισµούς που δεν αποδέχονται, πρέπει να
υπάρχει η δυνατότητα να γίνονται προσλήψεις µε δελτίο παρο-
χής υπηρεσιών για κάποιους, από τις ειδικότητες που δεν απο-
δέχονται. Αυτό έχει υπογραφεί από το Υπουργείο από την 1η

Μαρτίου και, απ’ ό,τι έµαθα κι εγώ, σήµερα αναρτήθηκε η διακή-
ρυξη αυτή και έχουµε 21 Μαρτίου. Αυτός είναι, όµως, ο ρυθµός
της ελληνικής γραφειοκρατίας και της ελληνικής διοίκησης.

Από εκεί και πέρα, να ξέρετε επίσης ότι όσον αφορά τον δια-
γωνισµό για το επικουρικό προσωπικό, των Βοηθών Φαρµακείου
που ζήτησε το νοσοκοµείο, τον προκηρύσσουµε. Επίσης, στη µε-
γάλη προκήρυξη η οποία βγαίνει µέσα στον Απρίλιο, προβλέπον-
ται για το δικό σας νοσοκοµείο έξι θέσεις µόνιµων γιατρών, από
τους οποίους οι δύο είναι παιδίατροι, δέκα θέσεις νοσηλευτικού
προσωπικού και δύο θέσεις λοιπού προσωπικού. Αυτός είναι ο
προγραµµατισµός που έχουµε κάνει. Ξέρουµε ότι δεν καλύπτει
πλήρως τις ανάγκες, αλλά ξέρουµε ότι είναι και ένα ουσιαστικό
βήµα ενίσχυσης. 

Από εκεί και πέρα, να είστε σίγουρος, κύριε Καραναστάση, ότι
έχουµε πλήρη επίγνωση ότι το νοσοκοµείο σας είναι από αυτά
που από πέρυσι τον Γενάρη είναι χωρίς διοικητές. Η διαδικασία
αρχίζει και προχωράει και µάλιστα το νοσοκοµείο σας όπως και
τρία-τέσσερα άλλα θα πάνε πιο µπροστά από τη σειρά τους,
ακριβώς γιατί έχουν µείνει πολύ καιρό χωρίς διοίκηση. Ολοκλη-
ρώνεται τις επόµενες µέρες για το ανατολικό Αιγαίο και το Κιλκίς.
Έχουµε κάνει προετοιµασία για τα µεγάλα πανεπιστηµιακά νο-
σοκοµεία της χώρας και µερικά µεγάλα της Αθήνας και, παράλ-
ληλα, µέσα εκεί θα εντάξουµε και κάποια -τρία, τέσσερα, πέντε-
νοσοκοµεία πανελλαδικά, που έχουν µεγάλο πρόβληµα διοίκη-
σης και δυσλειτουργίας. Γιατί δεν µπορεί να υπογράφεται την 1η

του µήνα και να βγαίνει στις 21 η διακήρυξη, όταν έχεις τέτοιο
πρόβληµα. 

Επίσης υπάρχουν και κάποια άλλα ζητήµατα, για τα οποία µου
έστειλαν µήνυµα ακόµα και σήµερα οι γιατροί από το νοσοκοµείο
σας. Έχω καθηµερινή επαφή µε πάρα πολλούς γιατρούς απ’ όλη
την Ελλάδα. Για παράδειγµα, αν το νοσοκοµείο έχει πρόβληµα
µε γάζες, έχει πρόβληµα η διοίκηση αυτή τη στιγµή. Διότι, κατε-
βάσαµε από το Παρατηρητήριο τις παράλογα χαµηλές τιµές που
επίτηδες είχαν βγάλει διάφοροι τύποι, πουλώντας πέντε πακέτα
γάζες ή πέντε ζευγάρια γάντια σε κάποιο νοσοκοµείο στην Ελ-
λάδα και κάθιζαν όλο στο σύστηµα. Το αλλάξαµε αυτό µε την
τροπολογία που ψηφίστηκε στο παράλληλο πρόγραµµα και έχει
διαµορφωθεί ένα νέο πλαίσιο αγορών µέχρι την ολοκλήρωση των
διαγωνισµών, το οποίο και το δηµόσιο χρήµα προστατεύει και
καλύπτει τη δυνατότητα των νοσοκοµείων να εφοδιάζονται.
Οπότε είναι σαφές ότι υπάρχει ζήτηµα και θα το αντιµετωπίσου-
µε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Καρανα-
στάση, έχετε τον λόγο. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Νοµίζω ότι καλύπτοµαι εν µέρει από την απάντησή σας, όσον

αφορά το θέµα της διαδικασίας που τηρείται αυτή τη στιγµή, για
να καλυφθούν κάποιες θέσεις. 

Το Νοσοκοµείο Λαµίας στεγάζεται σε ένα πάρα πολύ σύγ-
χρονο κτήριο, των τελευταίων δεκαπέντε ετών, και ήδη βρίσκον-
ται σε εξέλιξη εργασίες ανακαίνισης του όµορου παλιού σανατο-
ρίου της πόλης της Λαµίας, το οποίο θα ενταχθεί λειτουργικά
στο Γενικό Νοσοκοµείο. Πιστεύω ότι σύντοµα η πρωτεύουσα της
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος από πλευράς κτηριακών υποδο-
µών θα πρέπει να έχει ίσως µια από τις πιο υπερσύγχρονες υπο-
δοµές σαν µονάδες υγείας. Και φυσικά, επειδή είναι κατασκευα-
σµένα µε χρήµατα από το υστέρηµα του ελληνικού λαού, εκτι-
µούµε ότι θα πρέπει και λειτουργικά να είναι δυνατόν να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες αυτές σε εκείνους που έχουν πληρώσει µε
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το υστέρηµά τους όλα αυτά τα χρήµατα, για να µπορέσουµε να
τις καλύψουµε. 

Φυσικά, οι προσπάθειες αυτές δεν πρέπει να µείνουν στην ανε-
πάρκεια -αριθµητικά- του ιατρικού, νοσηλευτικού, διοικητικού και
λοιπού προσωπικού του ιδρύµατος. 

Εδώ και µια δεκαετία περίπου το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας,
µε ευθύνη των προηγούµενων κυβερνήσεων -και δεν το λέω έτσι,
αλλά µε αποδείξεις και τα κατέθεσα στα Πρακτικά- απαξιώθηκε
σταδιακά, µένοντας χωρίς ιατρικό και άλλο προσωπικό, χωρίς τις
απαραίτητες πιστώσεις για τα λειτουργικά του έξοδα. 

Είναι χαρακτηριστικό -και το κατέθεσα στα Πρακτικά- ότι στις
5-12-2008 επί κυβερνήσεως της Νέας Δηµοκρατίας, κατά την επί-
σκεψη του κλιµακίου Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ τότε, µε επικεφαλής
τον κ. Φλωρίδη, διαπιστώθηκαν τα ίδια ακριβώς προβλήµατα που
υπάρχουν και σήµερα. Το 2008! 

Ο τότε διοικητής του νοσοκοµείου, ο κ. Μπριάνης, που ήταν
και υποψήφιος Βουλευτής για τη Νέα Δηµοκρατία, ζήτησε τη
βοήθεια όλου του κλιµακίου για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα
του νοσοκοµείου. Ο ίδιος άνθρωπος µετά υπήρξε Βουλευτής της
Νέας Δηµοκρατίας στην περίοδο της συγκυβέρνησης Νέας Δη-
µοκρατίας-ΠΑΣΟΚ, αλλά ξέχασε τότε αυτά τα οποία επισήµαινε
ως διοικητής του νοσοκοµείου, αφού η κατάσταση επιδεινώθηκε,
όπως µαρτυρά µηνυτήρια αναφορά έγκριτου δικηγόρου της πό-
λεως της Λαµίας, τον Ιούλιο του 2012, που αναζητούσε ενόχους
για την τραγική κατάσταση του νοσοκοµείου και είχε προτείνει
ως µάρτυρες όλους τους διευθυντές από τις κλινικές του νοσο-
κοµείου. Αυτά τα κατέθεσα στα Πρακτικά. 

Ανάλογα ισχύουν και για τον καταθέτοντα συχνά ερωτήσεις
για το θέµα αυτό συνάδελφό µου Βουλευτή Φθιώτιδας και πρώην
Υπουργό της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Σταϊκούρα, που στη διάρ-
κεια της υπουργικής θητείας του το νοσοκοµείο κυριολεκτικά κα-
τέρρευσε. 

Προ ολίγων ηµερών επισκέφθηκε το Γενικό Νοσοκοµείο Λα-
µίας ο νέος Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Μητσοτάκης,
για να καταγράψει κι αυτός το όψιµο ενδιαφέρον της παράταξής
του για το ίδρυµα που, κατά κύριο λόγο, αυτή η παράταξη διέ-
λυσε. 

Σήµερα το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας βρίσκεται χωρίς διοί-
κηση, µε ανεπαρκείς πιστώσεις και ελάχιστο προσωπικό. Ενδει-
κτικά σας αναφέρω, κύριε Υπουργέ, ότι το οργανόγραµµά του
προέβλεπε εκατόν σαράντα τρεις οργανικές θέσεις ιατρών. Σή-
µερα καλύπτονται µόλις οι εβδοµήντα µία, δηλαδή το 50%. 

Πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι, όπως και σε άλλους τοµείς της
δηµόσιας ζωής έτσι και στη συγκεκριµένη περίπτωση, η Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ παρέλαβε ένα διαλυµένο σύστηµα υγείας.
Επειδή, όµως, το θέµα της δηµόσιας υγείας είναι ξεχωριστό και
επειδή η Κυβέρνησή µας έχει ιδιαίτερη ευαισθησία στο θέµα
αυτό, κάνω έκκληση, µεταφέροντας και την αγωνία του φθιωτι-
κού λαού και αναγνωρίζοντας φυσικά τη βαθιά οικονοµική κρίση
που αντιµετωπίζει σήµερα η χώρα µας, να µην γίνετε εσείς το άλ-
λοθι των προηγούµενων κυβερνήσεων που οδήγησαν στη σηµε-
ρινή θλιβερή κατάσταση το Γενικό Νοσοκοµείο Λαµίας, αλλά και
γενικότερα την υγεία στην Ελλάδα. Δεν πρέπει το Νοσοκοµείο
της Λαµίας να κλείσει.

Και θέλω να σας πω και κάτι, κύριε Υφυπουργέ. Κάποιοι που
έχουν επιλεγεί για να στηρίξουν την προσπάθεια της Κυβέρνη-
σης στον κλάδο της υγείας πιθανότατα να είναι ανεπαρκείς.
Θεωρώ ότι ενίοτε τέτοια πρόσωπα θα πρέπει να αποµακρύνονται
και να αντικαθίστανται.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Καραναστάση. 
Κύριε Υπουργέ, δεν νοµίζω να χρειάζεστε παρέµβαση.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θέλω

να πω µόνο µια κουβέντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα παρακαλούσα

για µια σύντοµη απάντηση, γιατί έχετε εξαντλήσει και τον χρόνο
της δευτερολογίας σας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Καραναστάση, εµείς µόνο ανοίγουµε. Δεν κλείνουµε. Το Σάββατο
ήµουν στην Σαντορίνη, για να ανοίξουµε ένα νοσοκοµείο που

είναι έτοιµο από το 2011 και δεν είχε λειτουργήσει. Ετοιµαζόταν
για πώληση. Τέλη Μαΐου θα λειτουργεί και εδώ θα είµαστε. 

Δεύτερον, όλοι κρινόµαστε, όπως κρίνει ο Πρωθυπουργός κι
εµάς για το τι καταφέρνουµε. Προηγουµένως αναφέρθηκα στο
τι κάναµε και τι ετοιµάζουµε. Αυτά µπορέσαµε, αυτά κάναµε.
Έτσι κι εµείς κρίνουµε κι όλη τη διοίκηση, τους ΥΠΕάρχες και
τους πάντες. Έχουµε προχωρήσει και σε διορθωτικές κινήσεις
σε κάποιες ΥΠΕ όπου υπήρχε πρόβληµα. Από εκεί και πέρα όλοι
κρινόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα φτάσουµε και

σε εσάς, κύριε Κεγκέρογλου. 
Η τρίτη µε αριθµό 639/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχα-
νία Ζάχαρης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού. 

Η τέταρτη µε αριθµό 670/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανασύσταση των οργανισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατι-
κής Εστίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, κ. Αντωνοπούλου. 

Η δεύτερη µε αριθµό 660/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικο-
λάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού, σχετικά µε την επαναφορά και αποκατάστα-
ση της επιδότησης µισθολογικού κόστους, βάσει ευρωπαϊκών
κανονισµών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οι-
κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, κ. Σταθάκη. 

Η πρώτη µε αριθµό 661/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την επαναφορά και αποκατάσταση µέ-
τρου επιδότησης µισθολογικού κόστους, βάσει ευρωπαϊκών κα-
νονισµών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού, κ.
Σταθάκη. 

Η δεύτερη µε αριθµό 640/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουρ-
γό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα
(ΕΑΣ), δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Εθνικής Άµυνας, κ. Δηµητρίου Βίτσα. 

Η δεύτερη µε αριθµό 3163/15-2-2016 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δια-
σφάλιση της οµαλής λειτουργίας των παιδικών, βρεφικών και
βρεφονηπιακών σταθµών καθώς και των Κέντρων Δηµιουργικής
Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και Παιδιών µε Αναπηρία (ΚΔΑΠ-
ΜΕΑ),δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, κ. Θεανώς Φωτίου.

Η έκτη µε αριθµό 668/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµήτριου Καµµένου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
κέντρα πιστοποίησης αναπηρίας και την αξιολόγηση της σκλή-
ρυνσης κατά πλάκας, δεν συζητείται λόγω αναρµοδιότητας.
Όπως προείπα στην πρώτη ανακοίνωση προς το Σώµα, αρµόδιο
υπουργείο, για να απαντήσει τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση,
είναι το Υπουργείο Εργασίας. 

Η πέµπτη µε αριθµό 658/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης του Ποταµιού κ. Αικα-
τερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την καταβολή των
δεδουλευµένων των εργαζοµένων στις κοινωνικές δοµές άµεσης
αντιµετώπισης της φτώχειας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
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της Βουλευτού. 
Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 671/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την απόλυση συνδικαλίστριας εργαζόµενης της αλυ-
σίδας καταστηµάτων-επιχείρησης καφέ «MIKEL COFFEE COM-
PANY» στη Δράµα, δεν συζητείται µετά από συνεννόηση του
ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό,.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, κάτι θέλατε να πείτε. Τι ακριβώς; 

Τώρα, αυτό δεν συνηθίζεται, αλλά έχουµε παγιώσει ως Προ-
εδρείο…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχει ξαναγίνει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αφήστε, κύριε Λο-

βέρδο.
Λοιπόν, ως Προεδρείο δίνουµε το περιθώριο στους Βουλευτές

που δεν συζητιούνται οι ερωτήσεις τους, µε ευθύνη, προφανώς,
όπως ανακοίνωσα, κωλύµατος των Υπουργών…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα είχαµε τελειώσει τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Λοιπόν, κύριε Κεγ-

κέρογλου, έχετε τον λόγο αυστηρά για ένα λεπτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι µια

από τις συνηθισµένες απουσίες. Η ερώτηση αφορά απλήρωτους
εργαζόµενους, αφορά το Υπουργείο Εργασίας συνολικά και δεν
αφορά την κ. Φωτίου, η οποία είναι αρµόδια για ένα συγκεκριµέ-
νο τοµέα.

Δεδοµένου ότι βρίσκεται στην Αίθουσα και ο Υπουργός Εργα-
σίας, ο κ. Κατρούγκαλος, από τον οποίο, βέβαια, δεν έχω την
απαίτηση να απαντήσει στην ερώτησή µας, αφού δεν είχε προ-
ετοιµαστεί, θέλω να επισηµάνω αυτό το φαινόµενο που δυστυ-
χώς συνεχίζεται και θα πρέπει να το δει και ο ίδιος σε σχέση µε
το Υπουργείο Εργασίας. 

Έχουµε πάρα πολλά προβλήµατα µε τους απλήρωτους εργα-
ζόµενους, µε τις δοµές φτώχειας, µε τις κοινωνικές δοµές, µε το
«Βοήθεια στο Σπίτι» -ακόµα δεν έχει υπογραφεί η προγραµµατική
σύµβαση του 2016- κι έχουµε και το τελευταίο κρούσµα, που το
πρόγραµµα κοινωφελούς προστασίας, κύριε Υπουργέ, δεν εφαρ-
µόζεται για όλους τους δήµους παρά µόνο για σαράντα εννιά δή-
µους της χώρας. 

Είναι θέµατα που πρέπει να απαντηθούν. Γι’ αυτό θα σας πα-
ρακαλούσα, είτε εσείς, όταν είστε, βέβαια, προετοιµασµένος –
γιατί σήµερα, προφανώς, δεν σας έχουν ενηµερώσει- είτε οι
άλλοι αρµόδιοι ή συναρµόδιοι Υπουργοί, να έρθουν να µας απαν-
τήσουν και να µην απαξιώνουν τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Κύριε Πρόεδρε, στην αρχή µου είπαν ότι είναι αναρµοδιότητα.
Όταν τους απέδειξα ότι είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Ερ-
γασίας, είπαν «καλά, τώρα έχει κώλυµα». Καταλάβατε περί τίνος
πρόκειται; Μπορείτε να ρωτήσετε και τις υπηρεσίες, στις οποίες
δηλώθηκε στην αρχή η αναρµοδιότητα και µετά το κώλυµα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, δεν αµφισβητώ τα όσα είπατε ούτε πρόκειται να κάνω τέ-
τοιο έλεγχο, όπως µου υποδεικνύετε. Είναι πιστευτά αυτά που
λέτε σε ό,τι µε αφορά. 

Από κει και πέρα, ακούστηκε η άποψή σας, η ένστασή σας και
επανειληµµένως –νοµίζω- από αυτό το Βήµα όλοι όσοι προεδ-
ρεύουν στη διαδικασία των κοινοβουλευτικών ελέγχων διατυπώ-
νουν προς την Κυβέρνηση, εκφράζοντας προφανώς όλο το
Σώµα, την έντονη δυσαρέσκεια από τις συνεχόµενες αναβολές
επικαίρων ερωτήσεων, των οποίων ο κατάλογός είναι πλέον µα-
κρύς. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τζελέπη,

εσείς για τον ίδιο λόγο θέλετε να µιλήσετε; Για την επίκαιρη ερώ-
τηση που δεν συζητείται; 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µισό δευτερόλεπτο θα
ήθελα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρόεδρε,
να απαντήσω κάτι στον κ. Κεγκέρογλου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαρίστως, αλλά
να τελειώσει πρώτα ο κ. Τζελέπης, κύριε Υπουργέ.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Όχι για το ίδιο θέµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εσείς θέλετε τον

λόγο για τη δική σας επίκαιρη ερώτηση, για να διατυπώσετε την
ένστασή σας για το ότι δεν συζητείται. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Όχι µόνο. Δεν είναι η πρώτη φορά.
Θα ήθελα να διαµαρτυρηθώ ότι ο κύριος…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο για

ένα λεπτό, κύριε Τζελέπη.
Με συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά δεν έχετε ούτε τη στοιχειώδη

υποµονή να σας δώσουµε τον λόγο.
Θα σας δώσω τον λόγο. Δεν το αρνήθηκε το Προεδρείο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο για

ένα λεπτό, αυστηρά σας παρακαλώ πολύ, για να συνεχίσουµε τη
διαδικασία. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι η πρώτη φορά
που ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης δεν έρχεται σε επίκαιρη
ερώτηση για να απαντήσει και µάλιστα δική του. Τουλάχιστον σε
τρεις επίκαιρες αρνήθηκε να έρθει να απαντήσει. 

Το συγκεκριµένο θέµα αφορά το µέλλον της Ελληνικής Βιοµη-
χανίας Ζάχαρης και το µέλλον της τευτλοκαλλιέργειας στη χώρα
και τώρα που είναι επίκαιρο, τώρα που οι αγρότες τευτλοπαρα-
γωγοί έχουν να εισπράττουν περί τα 9 εκατοµµύρια από το 2015
και πρέπει να µπουν σε µια καλλιεργητική περίοδο, ο κύριος
Υπουργός κρύπτεται. Και δεν είναι συνεννόηση το να παίρνει µια
µέρα πριν στο γραφείο µας η γραµµατέας του και να λέει λόγω
«φόρτου εργασίας». Φόρτος εργασίας δεν είναι, όµως, να κάνει
διαρροές προς τα έξω, χωρίς να ξέρουν τι θα πράξουν οι αγρό-
τες τευτλοπαραγωγοί για το αύριο. 

Θεωρώ ότι, επιτέλους, ο Υπουργός Γεωργίας πρέπει να κατα-
νοήσει ότι πρέπει να δίνονται οι απαντήσεις στους Έλληνες
αγρότες τη στιγµή που πρέπει, γιατί κατόπιν εορτής, δυστυχώς,
είναι πολύ αργά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Τζελέπη.

Καταγράφηκε η ένστασή σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, τι θέλετε,

κύριε Λοβέρδο; Δεν προβλέπεται.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βεβαίως, προβλέπεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θέλετε; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχω και εγώ υποβάλει επίκαιρη ερώ-

τηση που, όπως ανακοινώσατε, και αυτή αναβάλλεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. Πάρτε και

εσείς τον λόγο για ένα λεπτό, για να µην θεωρηθεί ότι σας αδι-
κούµε.

Έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, κύριε Λοβέρδο, αυστηρότατα,
σας παρακαλώ. Κοιτάξτε, περιµένει ο κ. Βορίδης υποµονετικά να
έρθει η σειρά του. Έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, σας παρακαλώ
πολύ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σωστά πράττετε, κύριε Πρόεδρε,
όπως κάνουν και όλοι οι συνάδελφοί σας, αφού λόγω της κατα-
χρηστικής συµπεριφοράς των Υπουργών το Προεδρείο της Βου-
λής επέλεξε την πολύ σωστή µέθοδο τουλάχιστον οι Βουλευτές
που καταθέτουν επίκαιρα ερωτήµατα, τα οποία οι Υπουργοί δεν
απαντούν, να έρχονται στη Βουλή να λένε ποιο είναι το θέµα και
να διασώζεται η επικαιρότητα του κοινοβουλευτικού ελέγχου,
διότι περί αυτού πρόκειται, και µέσα από αυτήν την άτυπη εθιµική
-θα καταστεί σε λίγο καιρό, όπως πιστεύω- λειτουργία να διασώ-
σουµε τον επίκαιρο κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Τι πάει να πει, κύριε Πρόεδρε, αυτό που ισχύει και για την δική
µου περίπτωση, κώλυµα του Υπουργού λόγω φόρτου εργασίας;
Η κοινοβουλευτική εργασία δεν είναι µέσα στα καθήκοντά του; 

Και καλά να ήταν ένας Υπουργός µόνος του σε ένα αντικεί-
µενο. Όταν έχουµε δύο; Αυτό είναι ασυγχώρητο, το να µην προ-
σέρχεται στη Βουλή, και διαµαρτύροµαι έντονα. Και η περίπτωση
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του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης είναι περίπτωση Υπουργείου
που έχει δύο πολιτικά στελέχη: Ο Υπουργός είναι στις Ηνωµένες
Πολιτείες για επίσηµη επίσκεψη. Δεν ξέρω αν αληθεύει ότι πήρε
και την µπάντα του Ναυτικού µαζί του, όπως λένε τα κανάλια. Θα
αποδειχθεί µέχρι το βράδυ αυτό αν είναι έτσι. Είναι ντροπή αυτό
αν έχει γίνει. Εν πάση περιπτώσει, όµως, υπάρχει Αναπληρωτής
Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Λοβέρδο,
ολοκληρώνετε σας παρακαλώ πολύ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ήσασταν εδώ, όταν
πριν από κάποιες εβδοµάδες µου απήντησε σε επίκαιρη ερώτηση
για τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. Ήσασταν στο Βήµα, αν θυ-
µάµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Λοβέρδο, πε-
ριοριστείτε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Με διακόπτετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, σας διακόπτω.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έκλεισα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Περιοριστείτε, σας

παρακαλώ πολύ, στη διατύπωση της ένστασής σας. Την καταθέ-
σατε την ένστασή σας. Βεβαίως, το Προεδρείο συνεπικουρεί, όχι
µόνο µε εσάς, µε όλους τους Βουλευτές, των οποίων οι ερωτή-
σεις αναβάλλονται λόγω κωλυµάτων των αρµόδιων Υπουργείων
ή Υπουργών. Το έχουµε διατυπώσει επανειληµµένως και από
αυτό το Βήµα και στη Διάσκεψη των Προέδρων. 

Νοµίζω, όµως, µέχρι εδώ, γιατί περιµένει ο επόµενος Βουλευ-
τής, ο οποίος θέλει και αυτός να εκφράσει την ένστασή του.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ωραία. Έκανα, λοιπόν, µια επίκαιρη
ερώτηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ
πολύ, κύριε Λοβέρδο, ας το κλείσουµε εδώ. Μην ανατρέχουµε
στο παρελθόν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …για τα Ελληνικά Αµυντικά Συστή-
µατα, κύριε Πρόεδρε. Ήταν µια άψογη επίκαιρη ερώτηση από
πλευράς κοινοβουλευτικού ύφους και µου εδόθησαν απαντήσεις
µε πρακτικό περιεχόµενο. Την εποµένη µέρα διαπίστωσα, κύριε
Πρόεδρε, ότι καµµία από τις απαντήσεις δεν ευσταθούσε. Ακόµα
και για τις απολύσεις που έγιναν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Λοβέρδο, δεν
µπορώ εγώ να σας απαντήσω σε αυτά τα ερωτήµατα που βά-
ζετε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μην το κάνετε αυτό. Μεταξύ µας;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ

πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα µεταφερθεί το θέµα µεταξύ µας.

Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, σας παρακαλώ

πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ολοκλήρωσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μπορείτε να κατα-

θέσετε ερώτηση και προς τον Υπουργό και να προσέλθει στη
Βουλή στη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου να απαν-
τήσει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ολοκλήρωσα. Θα είχα τελειώσει. 
Μια, λοιπόν, εκ των απαντήσεων που µου εδόθησαν και που

αφορούσε απολύσεις εργαζοµένων ήταν ότι αυτοί ήταν δικηγό-
ροι και οι δικηγόροι ήταν πολλοί. Έµαθα την επόµενη µέρα ότι
προσέλαβαν δικηγόρο στα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. Πρό-
κειται περί ενός ψεύδους, το οποίο δεν πρέπει να επιτρέψουµε
να µείνει για πολύ στον αέρα. 

Για αυτό, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ πολύ εκ µέρους όλων
των συναδέλφων, αλλά και εµού προσωπικά κάτι πρέπει να κάνει
το Προεδρείο, ούτως ώστε οι Υπουργοί να προσέρχονται στον
επίκαιρο κοινοβουλευτικό έλεγχο. Διαµαρτυρόµαστε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν ακούτε, κύριε
Λοβέρδο. Είπα και προηγουµένως, πριν πάρετε τον λόγο, ότι το
Προεδρείο και στη Διάσκεψη των Προέδρων επανειληµµένως
έχει διατυπώσει την άποψή του, έχουν γίνει επανειληµµένες
οχλήσεις προς την Κυβέρνηση µε όλους τους τρόπους και από
τον ίδιο τον Πρόεδρο και από τη Διάσκεψη Προέδρων που
έχουµε συζητήσει επανειληµµένως. Ήσασταν και εσείς κατά πε-

ριόδους παρών σε αυτές τις συζητήσεις.
Κύριε Υπουργέ, συγγνώµη τώρα, αλλά µπήκαµε στον χορό των

παραπόνων. Επιτρέψτε να δώσουµε τον λόγο και στον κ. Πανα-
γιωτόπουλο που τον ζήτησε.

Κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο αυστηρά για ένα λεπ-
τό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα είµαι πολύ σύντοµος.
Ήταν να συζητηθεί και δική µου κατατεθείσα επίκαιρη ερώ-

τηση προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
κ. Σταθάκη. Έχω να καταθέσω στο Σώµα το εξής, για να δείξω
ότι η κατάσταση πλέον έχει γίνει τραγικοκωµική µε αυτήν την
υπόθεση των αναβολών. 

Την Πέµπτη το βράδυ επικοινώνησε συνεργάτης του Υπουρ-
γού µε το γραφείο µου, για να µου πει ότι την Παρασκευή ο
Υπουργός είχε οµιλία. Την ρώτησα αν η οµιλία του Υπουργού θα
διαρκούσε µέχρι την Δευτέρα το απόγευµα. Και στην εύλογη
απορία της για τη δική µου ερώτηση της είπα ότι η συζήτηση
αυτής της επίκαιρης είχε επαναπροσδιοριστεί για τη Δευτέρα 21
και όχι για την Παρασκευή 18 Μαρτίου, για να ενηµερώσει και το
γραφείο του Υπουργού πότε επρόκειτο ο Υπουργός να συζητή-
σει -εν πάση περιπτώσει, αυτό ήταν το πρόγραµµα, προφανώς
δεν έγινε- την ερώτηση αυτή.

Η ερώτηση αυτή έχει κατατεθεί από κοινού µε παρόµοια ερώ-
τηση -ακριβώς ίδια κατά το περιεχόµενο- του συναδέλφου Βου-
λευτή Έβρου του κ. Δηµοσχάκη. Αυτή η ιστορία ήταν για κλά-
µατα και τώρα πλέον είναι για γέλια: Το γραφείο του Υπουργού
να µου λέει ότι δεν θα συζητήσει αύριο ο Υπουργός, αλλά να µην
γνωρίζει ότι επρόκειτο να συζητηθεί µετά από µερικές ηµέρες. 

Το καταθέτω εδώ στο Σώµα για να δείξω πλέον πόσο η κατά-
σταση αυτή έχει ξεφύγει από κάθε όριο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγιωτό-

πουλε, ευχαριστούµε. Καταγράφηκε η άποψή σας. 
Κύριε Υπουργέ, ζητήσατε τον λόγο; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μάλιστα, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν ξεκινήσουµε
την επίκαιρη ερώτηση, ζήτησε τον λόγο ήδη από την αρχή ο κύ-
ριος Υπουργός. 

Ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, Γεώργιος Κατρούγκαλος έχει τον λόγο για ένα
λεπ- τό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρόεδρε,
πήρα τον λόγο, επειδή κατά προφανή παράβαση του Κανονι-
σµού, αλλά κατ’ εθιµικό δίκαιο, όπως είπε ο συνάδελφος κ. Λο-
βέρδος, άκουσα να απευθύνονται αιτιάσεις και µοµφές κατά της
Κυβέρνησης, χωρίς να είναι παρόντες οι Υπουργοί προς τους
οποίους απευθύνονται οι αιτιάσεις αυτές, άρα µε αδυναµία προ-
φανούς απάντησης.

Η παρούσα Κυβέρνηση έχει δείξει ότι δείχνει απεριόριστο σε-
βασµό στις κοινοβουλευτικές διαδικασίες, µε κατ’ εξοχήν παρά-
δειγµα τον Πρόεδρό της, ο οποίος, σε αντίθεση µε όλους τους
προηγούµενους πρόσφατους Πρωθυπουργούς, είναι παρών
στην Βουλή, όχι µόνο σε όλες τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες,
αλλά και απαντώντας σε ερωτήσεις που απευθύνονται προς
αυτόν. 

Εφόσον υπάρχει παράπονο, είτε ότι σας εξαπατούν οι Υπουρ-
γοί µε τις απαντήσεις που σας δίνουν είτε ότι δεν είναι παρόντες,
προβλέπεται από το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής
διαδικασία θεραπείας. Εφόσον, λοιπόν, σέβεστε τον Κανονισµό
και το Σύνταγµα, µετατρέψτε µια ερώτηση σε επερώτηση ή α-
πευθύνετε µοµφή προς τους Υπουργούς που νοµίζετε ότι παρα-
βιάζουν τον Κανονισµό. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι κάναµε; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μόλις το έπραξες!
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης

ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Διαφορετικά ευ-
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τελίζουµε και δεν προωθούµε τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες,
γιατί αυτή είναι η βασική διαφορά ενός τηλεοπτικού παραθύρου
από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, να µπορεί πράγµατι να ελέγ-
χεται η εκτελεστική εξουσία και όχι να δηµιουργούνται εντυπώ-
σεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-
πουργέ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ακούσατε τον
κύριο Υπουργό να λέει ότι είναι αναπάντητη η ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, όσο και να φωνάζετε, δεν σας δίνω τον λόγο. Κατανοητό; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν έχω τον λόγο; Μα, τι λέει τώ-
ρα, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την
πρώτη µε αριθµό 2776/29-1-2016 ερώτηση του Βουλευτή Αττικής
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε το Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Πρατηριούχων
Υγρών Καυσίµων (ΤΕΑΠΥΚ).

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ορίστε, κύριε Υπουργέ, η ερώ-
τηση είναι αυτή και µένει δεύτερη φορά αναπάντητη! Διαβάστε
την! Είναι αναπάντητη. Το καταλάβατε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου, συγκρατηθείτε! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Να σέβεστε τον
χώρο που βρίσκεστε, κύριε Κεγκέρογλου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, σας παρακαλώ πολύ!

Κύριε Βορίδη, ελάτε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αν µου επιτρέπετε, µια µικρή παρέµβαση σε αυτή τη συζήτηση

που άκουσα. Κύριε Υπουργέ, είναι προκλητική η απάντηση και
είναι προκλητική διότι, όταν δεν απαντάτε σήµερα το 80% των
ερωτήσεων, δεν µπορείτε εσείς να λέτε τώρα στην Αντιπολίτευση
ότι ευτελίζει τη διαδικασία, επειδή δεν µετατρέπει τις απλές ερω-
τήσεις σε επίκαιρες επερωτήσεις. Αυτή είναι προσβλητική τοπο-
θέτηση για τους Βουλευτές.

Θα έπρεπε εσείς, ως µέλος της Κυβέρνησης, να παροτρύνετε
τους συναδέλφους σας να απαντούν, αντί να εγκαλείτε την Αντι-
πολίτευση, επειδή δήθεν δεν µετατρέπει µία απλή επίκαιρη ερώ-
τηση σε επίκαιρη επερώτηση, οι οποίες παρεµπιπτόντως και
αυτές µε φειδώ συζητούνται. 

Έρχοµαι τώρα στο σηµερινό θέµα. Παρεµπιπτόντως το σηµε-
ρινό θέµα ήταν µια απλή γραπτή ερώτηση, η οποία δεν απαντή-
θηκε κι επειδή δεν απαντήθηκε έρχεται σήµερα ως επίκαιρη
ερώτηση. Εγώ θα προτιµούσα, λοιπόν, να είχε απαντηθεί κανο-
νικά µε τη διαδικασία της γραπτής. Δεν έκρινα απαραίτητο αυτή
την ερώτηση να την κάνω επίκαιρη. Την κάνω επίκαιρη, γιατί δεν
απαντάτε εµπροθέσµως από το Υπουργείο. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στην ερώτηση αυτή. Ποια είναι η ερώτηση;
Είναι απλή.

Η Οµοσπονδία Βενζινοπωλών στις 6-8-2015 σας απηύθυνε έγ-
γραφό της, µε το οποίο ρωτούσε για τις προϋποθέσεις –έφερε
µία σειρά από ζητήµατα- µετατροπής του Επικουρικού Ταµείου
Βενζινοπωλών, το οποίο είχε υπαχθεί στον ΟΑΕΕ, σύµφωνα µε
τις προβλέψεις του νόµου, σε αυτοτελές Ταµείο Επικουρικής
Ασφάλισης στο ΤΕΑΠΥΚ, µε τις προϋποθέσεις, βεβαίως, που
προβλέπονται από τον νόµο, δηλαδή, την ύπαρξη αποφάσεως
γενικής συνελεύσεως και αναλογιστική µελέτη.  

Απηύθυναν το ερώτηµα αυτό στις 6-8-2015, εν συνεχεία µεσο-
λάβησε ο ν. 4334/2015, που αναδροµικώς έκανε υπαγωγή των
ταµείων αυτών στον ΟΑΕΕ, και στις 14-8-2015 ο ν. 4336/2015, µε
τον οποίο, ρητώς πλέον, το συγκεκριµένο ΤΕΑΠΥΚ υπήχθη στο
ΕΤΕΑ. 

Και σας έκαναν την ερώτηση, στην οποία εσείς –και µπορώ να
σας πω ότι αυτό ήταν και το ενδιαφέρον µέρος της ερωτήσεως-
τους απαντάτε το εξής: Τους απαντάτε, λοιπόν, στις 27-8-2015,
δηλαδή αφού έχουν υπάρξει δύο προγενέστερες νοµοθετικές
ρυθµίσεις, και τους λέτε: «Θα θέσω ερώτηµα στο Νοµικό Συµ-
βούλιο του Κράτους». 

Τι να ρωτήσετε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και τι να
σας πει, αφού έχουν υπάρξει δύο ρυθµίσεις που, ουσιαστικά,
τους υπάγουν στο ΕΤΕΑ; Τι να σας απαντήσει ο νοµικός σύµβου-
λος του κράτους; Τι δεν καταλάβατε και χρειαζόσασταν γνωµο-
δότηση εσείς, ο έγκυρος νοµικός και νοµοµαθής; Ρωτάτε το
Νοµικό Συµβούλιο, αφού τους έχετε πει «εµένα, η θέση µου είναι
ότι πρέπει να γίνει αυτόνοµο το ταµείο σας». Ποια ήταν η απορία
σας;  

Άρα, λοιπόν, εδώ από τη µια µεριά τους υπόσχεστε ότι θα δια-
τηρηθεί το ταµείο τους, ως ταµείο επικουρικής ασφάλισης και
από την άλλη τους λέτε ότι θα ρωτήσετε και το Νοµικό Συµβού-
λιο και αναλόγως θα απαντήσετε. 

Και τελικώς ερωτώ: Ποια είναι η πρόθεσή σας; Πώς σκέφτεστε
να ρυθµίσετε το συγκεκριµένο θέµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως προς το
πρώτο ζήτηµα, του κατά πόσο η Κυβέρνηση αυτή σέβεται το Σύν-
ταγµα, τον Κανονισµό, τα κοινοβουλευτικά ήθη, αναφέροµαι
στην προηγούµενη απάντησή µου και κυρίως στο πώς έχει δια-
µορφωθεί αυτή η παράδοση τα τελευταία χρόνια. Δείτε τους
Πρωθυπουργούς, δείτε τους Υπουργούς, δείτε τις στατιστικές
και θα καταλάβετε ότι εµείς έχουµε δίκιο κι εσείς άδικο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εσείς τι κάνετε; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Η παρουσία µου
εδώ είναι, νοµίζω, απόδειξη του σεβασµού που δείχνω και προς
τους συναδέλφους µου, εσάς, και προς το Κοινοβούλιο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν αφορά εσάς, κύριε Υπουργέ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Δεν είναι προσωπικό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει, ας µην κά-

νουµε διάλογο. Αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει, σας παρα-
καλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως προς το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα, ο νόµος προέβλεπε ότι για όσα ταµεία δεν
υποβάλουν και δεν εγκριθεί αναλογιστική µελέτη, θα υπήρχε αυ-
τοδίκαιη ένταξή τους από 1-7-2015. Το συγκεκριµένο ταµείο υπέ-
βαλε εµπρόθεσµα αίτηση εντός του Ιουνίου, η οποία δεν πρό-
λαβε να απαντηθεί από τη διοίκηση. 

Πράγµατι, ακολούθησαν, όπως λέτε, δύο νόµοι, που µε ανα-
δροµική ισχύ προέβλεψαν την αυτοδίκαιη ένταξη του ταµείου
αυτού. Κατά τη γνώµη µου, όµως, ποιο νοµικό παράδοξο υπήρχε;
Υπήρχε µια αίτηση που είχε κατατεθεί εµπρόθεσµα, όταν δηλαδή
δεν είχαν µεσολαβήσει, προφανώς, οι αναδροµικότητες των µε-
ταγενέστερων νόµων, η οποία δεν είχε εξεταστεί ποτέ από τη δι-
οίκηση. Το γεγονός αυτό ήταν σε γνώση και δική µου και των
βενζινοπωλών στη συνάντησή µας. 

Θεώρησα κρίσιµο να απευθύνω στο Νοµικό Συµβούλιο το ερώ-
τηµα, αν εν όψει γενικών αρχών του δικαίου, όπως η αρχή της
επιείκειας ή της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης του πολίτη προς
το κράτος, το γεγονός ότι είχε κατατεθεί εµπρόθεσµα η αίτηση
και δεν είχε καταστεί δυνατόν να εξεταστεί εντός των ορίων που
τότε προέβλεπε ο νόµος, υπήρχε µια δυνατότητα νοµική να θε-
ωρηθεί έγκυρη η υποβολή τότε της αίτησης. 

Το Νοµικό Συµβούλιο έκρινε διαφορετικά, µε την πολύ µετα-
γενέστερη υπ’ αριθµόν 313/2015 γνωµοδότηση -µάλιστα φέρει
υπογραφή στις 29 Δεκεµβρίου 2015- την οποία καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα γνωµοδότηση, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όπως θα δείτε, επίσης, στην επιστολή µου αυτή, στην οποία
απλώς ανακεφαλαίωνα αυτό που τους είχα πει προφορικά στη
συνάντησή µας, τους έλεγα ότι η έκβαση του αιτήµατός τους
εξαρτάται από το αν θα θεωρηθεί εµπρόθεσµη, εν όψει αυτού
του νοµικού συντονισµού που σας είπα και εν όψει της πληρότη-
τάς της. 

Όσον αφορά το δεύτερο, καταθέτω την απάντηση της Αναλο-
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γιστικής Αρχής, που δόθηκε στο ταµείο στις 18 Αυγούστου, απ’
όπου φαίνεται ότι η αναλογιστική µελέτη που είχαν υποβάλει,
ενώ έπρεπε λόγω της αρχής της επικαιρότητας να είναι τουλά-
χιστον µέχρι 31-12-2014, ήταν το 2013. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα η απάντησή µου είναι ότι προσπάθησα να εξαντλήσω
κάθε δυνατότητα που επέβαλλε η νοµιµότητα, για να εξεταστεί
η αίτηση αυτή. Εκ των υστέρων φαίνεται ότι δεν διασωζόταν η
αίτηση αυτή, γιατί ακόµα και αν το Νοµικό Συµβούλιο είχε απαν-
τήσει διαφορετικά, υπήρχε το έλλειµµα της µη υποβολής νόµιµης
αναλογιστικής µελέτης.

Και ως προς το δεύτερο ερώτηµά σας, για το εάν προτιθέµεθα
να καταργήσουµε τη διάταξη της αναδροµικότητας, σας θυµίζω
ότι είναι µία διάταξη που περιλαµβάνεται στον ν. 4336/2105 και
έχει ψηφιστεί εποµένως και από εσάς. Υπάρχει αδυναµία κατάρ-
γησης της ρύθµισης µε µονοµερή ενέργεια, γιατί κάτι τέτοιο θα
συνεπαγόταν ότι βγαίνουµε εκτός των ορίων της διαπραγµάτευ-
σης. 

Και γι’ αυτόν, ακριβώς, τον λόγο προσπαθήσαµε εν όψει της
αδυναµίας αυτής ανάκλησης της διάταξης, να βρούµε έναν άλλο
τρόπο που θα µπορούσε να εξυπηρετήσει το αίτηµα των βενζι-
νοπωλών, ακριβώς γιατί προσπαθούσαµε να εξαντλήσουµε κάθε
νοµική και πραγµατική δυνατότητα που υπήρχε για την αντιµε-
τώπιση του αιτήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης για τη δευτερολογία του.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εδώ βέβαια συζητάµε πλέον –αν θέ-

λετε- πάνω σε δεδοµένα, τα οποία όµως, κύριε Υπουργέ, θα µου
επιτρέψετε να σας πω, ήταν γνωστά όταν δίνατε την απάντησή
σας. Και ουσιαστικά το παράπονο και ο έλεγχος είναι αυτός.
Ήταν γνωστό ότι ο νόµος ήταν µνηµονιακός. Ήταν γνωστό ότι ο
νόµος δεν είχε δυνατότητα µονοµερών αλλαγών. Εποµένως ποιο
ήταν το ερώτηµα προς το Νοµικό Συµβούλιο;

Εγώ λέω ότι εκεί, απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους, απο-
φύγατε να δώσετε µία ευθεία και καθαρή απάντηση όπως αυτή
που δίνετε τώρα. Σήµερα τους δίνετε µια ευθεία και καθαρή
απάντηση. Δεν γίνεται. Το ερώτηµα προς το Νοµικό Συµβούλιο
του Κράτους προφανώς απαντήθηκε αρνητικά. Γιατί δεν υπήρχε
-όπως αντιλαµβάνεστε- και καµµία νοµική δυνατότητα µε δύο νο-
µοθετικές ρυθµίσεις, οι οποίες έλυναν το συγκεκριµένο ζήτηµα,
να απαντηθεί µε οποιονδήποτε διαφορετικό τρόπο. Αυτό µου
φαίνεται περίπου αυτονόητο. 

Άρα τι προσπαθούσατε να διασώσετε εκείνη τη στιγµή; Προ-
σπαθήσατε να αποφύγετε Αύγουστο µήνα, εν όψει αυτών που
είχαν γίνει, την πολιτική ευθύνη τού να δώσετε µία καθαρή απάν-
τηση. 

Η αναλογιστική µελέτη δεν ξέρω εάν ήταν σε γνώση σας
εκείνη τη χρονική στιγµή. Υποθέτω ότι δεν ήταν. Το ζήτηµα της
αναλογιστικής µελέτης προέκυψε µεταγενέστερα, πράγµα για το
οποίο και εγώ λαµβάνω γνώση τώρα. 

Ο έλεγχος, λοιπόν, ο οποίος γίνεται τώρα, κύριε Πρόεδρε,
είναι στην πραγµατικότητα όχι γιατί δεν είναι κατανοητά αυτά
που λέει ο κύριος Υπουργός ως προς το ζήτηµα αυτό, αλλά γιατί
δεν έδωσε µία ευθεία και καθαρή απάντηση στους συγκεκριµέ-
νους ανθρώπους, όταν του έθεταν το θέµα και προφανώς δεν
έδωσε αυτή την ευθεία και καθαρή απάντηση, επειδή δεν ήθελε
να αναλάβει και την πολιτική ευθύνη αυτής της καθαρής, ευθείας
θέσης που τους δυσαρεστούσε.

Προσπάθησε, λοιπόν, να τους αποφύγει λέγοντάς τους ότι
κάτι θα κάνει µε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, ενώ ήταν
απολύτως προφανές ότι δεν µπορούσε να γίνει απολύτως τίποτα
µε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Βορίδη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, επειδή είστε έγκριτος νοµικός, αντιλαµβάνεστε ότι
υπάρχει ένα ζήτηµα, όταν έχει κατατεθεί εµπρόθεσµα µία αίτηση
και δεν έχει απαντηθεί από τη διοίκηση. Νοµίζω ότι εξαιτίας του
γεγονότος αυτού υπήρχε έδαφος στο Νοµικό Συµβούλιο να κρί-
νει διαφορετικά απ’ ό,τι έκρινε.

Εγώ ήθελα να εξαντλήσω κάθε νοµική δυνατότητα που υπήρ-
χε. Καµµία παραπλάνηση εκ µέρους µου δεν υπήρχε προς τους
συγκεκριµένους πολίτες, γιατί ακριβώς όπως τα εξήγησα τώρα,
τα είχα εξηγήσει και σε αυτούς. Και ακριβώς γι’ αυτό χρειαζόταν
να αναµείνουµε τη γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου, για
να έχουµε µια οριστική λύση του ζητήµατος.

Γενικότερα, εν όψει µνηµονιακών ρυθµίσεων, που δεν µπο-
ρούµε µονοµερώς να ανατρέψουµε, ξέρετε ότι η στρατηγική µας
είναι είτε να αναπτύξουµε ένα παράλληλο πρόγραµµα αδρανο-
ποιώντας τις δυσµενείς τους συνέπειες ή να τις εντάξουµε σε
µια γενικότερη πολιτική µεταρρυθµίσεων, όπως κάνουµε στο
ασφαλιστικό.

Εποµένως αυτό που κάναµε στην περίπτωση αυτή δεν ήταν
διαφορετικό από την εν γένει πολιτική µας. Δεν είχαµε δυνατό-
τητα να καταργήσουµε τη διάταξη αυτή, ακριβώς γιατί η διάταξη
αυτή περιλαµβανόταν στον ν. 4336/2015. Έγινε κάθε προσπάθεια
να εξαντλήσουµε κάθε νοµική και πραγµατική δυνατότητα να ικα-
νοποιηθεί ένα αίτηµα που θεωρούσαµε ότι θα µπορούσε και
έπρεπε να εξεταστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι
τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 19ο Δηµοτικό Σχολείο Ιωαννίνων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στο σηµείο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η µε αριθµό 15/10/22-12-2015 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Γεώργιου Κου-
µουτσάκου, Σταύρου Καλαφάτη, Ιωάννη Κεγαλογιάννη, Αθανά-
σιου Δαβάκη, Νικόλαου Παναγιωτόπουλου, Όλγας Κεφαλογιάν-
νη, Μαρίας Αντωνίου, Αθανάσιου Μπούρα, Θεόδωρου Φορτσά-
κη, Γεώργιου Βλάχου, Γεώργιου Γεωργαντά και Νίκης Κεραµέως
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος
Δράσεις για τη Μετανάστευση και έκθεση προόδου για την Ελ-
λάδα.

Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Με-
ταναστευτικής Πολιτικής, κ. Ιωάννης Μουζάλας.

Από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες των κοµµάτων ορίστηκαν
ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι: από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ.
Βασίλειος Κικίλιας, από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Γεώργιος Ψυχογιός, από
τον Λαϊκό Σύνδεσµό-Χρυσή Αυγή ο κ. Ηλίας Κασιδιάρης, από τη
Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ. Αθανάσιος Θε-
οχαρόπουλος, από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο κ. Νίκος
Καραθανασόπουλος, από το Ποτάµι ο κ. Κωνσταντίνος Μπαρ-
γιώτας, από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ο κ. Αθανάσιος Παπα-
χριστόπουλος και από την Ένωση Κεντρώων ο κ. Γεώργιος Καρ-
ράς.

Ο λόγος δίνεται για δέκα λεπτά στον πρώτο επερωτώντα Βου-
λευτή κ. Κουµουτσάκο, για την πρωτολογία του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, δεν σας κρύβω ότι µε έκπληξη
πληροφορήθηκα ότι θα συζητούσαµε σήµερα στη Βουλή επί-
καιρη επερώτηση, που µαζί µε άλλους καλούς συναδέλφους κα-
ταθέσαµε ακριβώς πριν από τρεις µήνες. Αναρωτιέµαι: Είναι
λειτουργία Κοινοβουλίου αυτή, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ;
Αυτό δεν είναι Βουλή. Είναι ιστορικό αρχείο.

Ας µιλήσουµε σοβαρά όµως. Είναι προφανές ότι υπάρχει σο-
βαρό θέµα λειτουργίας του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Έτσι θα
ασκείται ο κοινοβουλευτικός έλεγχος; Είναι προφανές ότι τέτοιες
διαδικασίες δεν τιµούν το Κοινοβούλιο, υποτιµούν όλους εµάς,
αλλά και το Προεδρείο της Βουλής και πρέπει να διορθωθεί,
κύριε Πρόεδρε.

Βεβαίως, η επερώτηση αυτή καθαυτή είναι σήµερα παρωχη-
µένη, όχι όµως, η ουσία του κρίσιµου χαρακτήρα του ζητήµατος
του προσφυγικού-µεταναστευτικού, που αυτή η επερώτηση θίγει
και αναδεικνύει. Και να προσθέσω εδώ κάτι: Αν είχαµε συζητήσει
την επερώτηση στην ώρα της και µε την πρέπουσα σοβαρότητα,
εάν η Κυβέρνηση υιοθετούσε καλόπιστα κάποιες από τις παρα-
τηρήσεις, τις επισηµάνσεις ή ακόµα και την κριτική της Αντιπολί-
τευσης, ίσως σήµερα τα πράγµατα στο προσφυγικό-µετανα-
στευτικό να µην είχαν φτάσει στη δραµατική και τραγική κατά-
σταση που όλοι βλέπουµε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δείτε ποια ει-
κόνα παρουσιάζει σήµερα η χώρα µας, δείτε την από ψηλά: Στον
βορρά κλειστά, σφραγισµένα σύνορα και µαζί το όνειδος, η
ντροπή της Ειδοµένης, το «Νταχάου» κατά τον κ. Κουρουµπλή.
Στα ανατολικά, και καθώς η Κυβέρνηση µπλοκαρισµένη ιδεολο-
γικά και ανήµπορη πολιτικά δεν µπορεί να εφαρµόσει στοιχει-
ωδώς µια αποτρεπτική πολιτική, υπάρχουν σε εξέλιξη επιχει-
ρήσεις του ΝΑΤΟ και της FRONTEX. Στα νησιά θα εγκαταστα-
θούν χιλιάδες Ευρωπαίοι, εξειδικευµένα στελέχη, αλλά και δεκά-
δες Τούρκοι αστυνοµικοί. 

Και εδώ εγείρονται, βέβαια, ορισµένα ερωτήµατα -θα τα πούµε
και µετά- όπως: Ποια αρµοδιότητα θα έχουν; Πώς θα την ασκούν;
Θα ενταχθούν σε δοµές; Τι ακριβώς θα κάνουν; Η χορήγηση
ασύλου και η εξέταση ασύλου είναι µια δικαστική λειτουργία και
η δικαστική εξουσία δεν αντικαθίσταται ούτε εκχωρείται. Πώς
ακριβώς, λοιπόν, θα λειτουργήσουν αυτοί οι άνθρωποι; Θα τα
συζητήσουµε αυτά. Η µεγάλη εικόνα είναι ότι στα νησιά έρχονται
χιλιάδες Ευρωπαίοι αλλά και Τούρκοι, στελέχη, για να επιτηρή-

σουν το πώς εµείς θα διαχειριστούµε το προσφυγικό και το µε-
ταναστευτικό.

Συνεχίζοντας να περιγράφω την εικόνα της χώρας αναφέρω
ότι σε όλη τη χώρα είναι διάσπαρτες µη κυβερνητικές οργανώ-
σεις χωρίς έλεγχο. Δεν ξέρουµε ποιες έχουν διαπιστευτεί και
ποιες όχι. Δεν ξέρουµε τι ακριβώς κάνουν, πώς το κάνουν και
γιατί το κάνουν. 

Είναι αυτή εικόνα ευρωπαϊκής χώρας; Αυτή είναι εικόνα χώρας
υπό διεθνή επιτήρηση, κύριε Υπουργέ. Και είστε υπερήφανοι γι’
αυτή την εικόνα, εσείς που δίνετε δήθεν µάχες «εθνικής υπερη-
φάνειας»; Μέχρι τώρα σε όλα τα µέτωπα µετράτε ήττες. Θεωρώ
ότι στην ουσία της είναι ήττα η συµφωνία αυτή, που επετεύχθη
πρόσφατα. Είναι αναγκαία βέβαια, διότι, αν δεν υπήρχε, θα ήταν
πολύ αρνητική η εξέλιξη, καθώς έτσι θα παρέµενε σίγουρα χωρίς
καµµία προοπτική βελτίωσης η σηµερινή άθλια κατάσταση στο
προσφυγικό-µεταναστευτικό. Το «Νταχάου» του κ. Κουρουµπλή
και ο ντροπιαστικός καταυλισµός στον Πειραιά είναι και τα δύο
σύµβολα της ανικανότητας της Κυβέρνησης. Όλα αυτά θα γιγαν-
τώνονταν.

Είναι, λοιπόν, κατ’ αρχάς –αλλά µόνο κατ’ αρχάς- θετικό ότι υ-
πήρξε αυτή η συµφωνία. Όµως, να δούµε την ουσία της, γιατί
εδώ σταµατούν τα θετικά και αρχίζουν οι προβληµατισµοί, οι ανη-
συχίες, τα ερωτηµατικά. Η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Τουρκίας είναι εξαιρετικά πολύπλοκη, σύνθετη και σε πολλά της
σηµεία ανησυχητικά ασαφής. 

Είναι γενική πεποίθηση ότι η συµφωνία αυτή θα είναι πολύ δύ-
σκολο να εφαρµοστεί στην πράξη και να φέρει τα αποτελέσµατα,
που έχει ανάγκη η Ελλάδα. Η αναποτελεσµατική της εφαρµογή
θα µετέτρεπε τη χώρα µας σε έναν διαρκώς διευρυνόµενο κα-
ταυλισµό δεκάδων ή και εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων και
µεταναστών. 

Τρανή απόδειξη για το πόσο δύσκολη στην εφαρµογή της είναι
η συµφωνία αυτή είναι ότι χρειάζονται και απαιτούνται χιλιάδες
ειδικευµένα στελέχη, για να την εφαρµόσουν, αλλά και όπως εί-
παµε, και Τούρκοι επιτηρητές εγκατεστηµένοι στα νησιά του ανα-
τολικού Αιγαίου µε απροσδιόριστες αρµοδιότητες. Πώς θα
ενταχθούν στην εσωτερική έννοµη τάξη αυτοί οι άνθρωποι, ώστε
να µην προκύψουν προβλήµατα εθνικής αρµοδιότητας ή ακόµα
και εθνικής κυριαρχίας; 

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, πώς θα χειριστείτε το θέµα που προ-
έκυψε µε τον Τούρκο αστυνοµικό –επικεφαλής, παρακαλώ, της
τουρκικής αποστολής- που, όπως φαίνεται, έχει σφραγισµένα τα-
ξιδιωτικά έγγραφα από τα κατεχόµενα, από την υποδουλωµένη
Κύπρο; Θέλω να ελπίζω, κύριε Υπουργέ, ότι εν τη ρύµη του λό-
γου σας -ή από λάθος- δεν θα την πείτε «Τουρκική Δηµοκρατία
της Βόρειας Κύπρου»!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει, έξυπνο, πολύ έξυπνο!
Έχετε χιούµορ!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Με τη συµφωνία της 18ης Μαρ-
τίου είναι πολύ πιθανό, εάν όχι βέβαιο, ότι τις επόµενες εβδοµά-
δες θα εκτοξευθεί –ακούστε, σας ενδιαφέρει- ο αριθµός εκείνων,
που θα υποβάλουν αίτηση ασύλου στην Ελλάδα, προκειµένου να
αποφύγουν την απέλαση ή την επιστροφή τους στην Τουρκία.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ.
Ήδη χθες, πρώτη µέρα της εφαρµογής της συµφωνίας, στα

νησιά του ανατολικού Αιγαίου έφτασαν χίλιοι πρόσφυγες και µε-
τανάστες. Η διάσταση του προβλήµατος, που µπορεί να προκύ-
ψει, γίνεται ακόµα περισσότερο ορατή, αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι
σήµερα η Υπηρεσία Ασύλου µπορεί να εξετάσει είκοσι µε είκοσι
δύο χιλιάδες αιτήσεις ασύλου τον χρόνο και ταυτόχρονα δεν λει-
τουργεί η Δευτεροβάθµια Επιτροπή Προσφυγών. Πρόσθετη και
ιδιαίτερα σοβαρή δυσκολία θα είναι ότι η συµµετοχή των ευρω-
παϊκών κρατών στο πρόγραµµα µετεγκατάστασης θα γίνεται σε
εθελοντική βάση µόλις, πολύ γρήγορα, θα συµπληρωθούν οι σή-
µερα διαθέσιµες δεκαοκτώ χιλιάδες θέσεις.

Για αυτή τη συµφωνία συνεργασίας µε τα µεγάλα προβλήµατα
εφαρµογής, τις οµιχλώδεις διατάξεις, τις ασάφειες, τα επικίν-
δυνα ερωτηµατικά, η Τουρκία λαµβάνει αντίδωρο. Λαµβάνει αν-
τίδωρο και χειροπιαστά ανταλλάγµατα, όπως, πρώτον, τρία συν
τρία δισεκατοµµύρια ευρώ βοήθεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Δεύτερον, κατάργηση έως τον προσεχή Ιούνιο της υποχρέωσης
τουριστικής θεώρησης βίζας για τους Τούρκους πολίτες. Και,
τρίτον, επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξής της στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, που ξεκίνησε ήδη µε το άνοιγµα ενός από τα έως σή-
µερα κλειστά ενταξιακά κεφάλαια.

Τι βλέπουµε λοιπόν; Προχωρήσατε σε µία συµφωνία µε την
Τουρκία και είναι αµφίβολο αν αυτή θα εφαρµόζεται. Ταυτό-
χρονα η Τουρκία παίρνει ανταλλάγµατα. Η Τουρκία, όµως, θα
µπορούσε χωρίς συµφωνία και χωρίς ανταλλάγµατα να ελέγξει
τις προσφυγικές ροές. Το λέω αυθαίρετα αυτό; Όχι, κύριε Υ-
πουργέ. Αυτό το λένε οι αριθµοί. 

Προσέξτε την αλληλουχία των γεγονότων. Χίλιοι πρόσφυγες
και µετανάστες έφτασαν στην Ελλάδα µία εβδοµάδα πριν από το
Συµβούλιο Κορυφής. Διακόσιοι πρόσφυγες και µετανάστες
έφτασαν λίγο πριν από το Συµβούλιο, γιατί στην Άγκυρα έπρεπε
να δείξουν ότι ελέγχουν τις ροές. Μόλις τελείωσε το Συµβούλιο,
έφτασαν ξανά χίλιοι πρόσφυγες και µετανάστες. Ποιο είναι το
συµπέρασµα; Η Τουρκία, εάν είχε την πολιτική βούληση, θα µπο-
ρούσε να ελέγξει τις προσφυγικές και µεταναστευτικές ροές
προς τη χώρα µας και την Ευρώπη. Δεν το έκανε όµως. Αντίθετα,
εκµεταλλεύτηκε αυτή της τη δυνατότητα, για να αντλήσει ανταλ-
λάγµατα. Κι εσείς έχετε συνυπογράψει σε αυτό. Αναγνωρίζω,
όπως σας είπα, ότι, εάν δεν είχαµε απόφαση, θα ήταν χειρότερο.
Αυτή, όµως, η απόφαση δηµιουργεί πολλά ερωτηµατικά και για
το τι επιτυγχάνει και για το αν θα φέρει αποτελέσµατα και για το
τι κερδίζει η Τουρκία. 

Όλα αυτά δεν δικαιολογούν, κυρίες και κύριοι, τις επιπόλαιες
θριαµβολογίες του κ. Τσίπρα, ο οποίος για ακόµη µία φορά εµ-
φανίζεται να µην έχει πλήρη εικόνα και αντίληψη των κειµένων
που συµφώνησε. Μέχρι να φανεί το εάν και ποια συγκεκριµένα
αποτελέσµατα µπορεί να φέρει η συµφωνία της 17ης και 18ης

Μαρτίου, ένα είναι βέβαιο. Ο βαλκανικός διάδροµος παραµένει
οριστικά σφραγισµένος. Ο έλεγχος των προσφυγικών και µετα-
ναστευτικών ροών από την Τουρκία προς τη χώρα µας παραµένει
αναποτελεσµατικός. Η Ελλάδα παραµένει χώρα-καταυλισµός χι-
λιάδων προσφύγων και µεταναστών, εγκλωβισµένων σε άθλιες
συνθήκες, οι οποίες προσβάλλουν και την Ελλάδα και την Ευ-
ρώπη, δηµιουργώντας και σοβαρά ζητήµατα ασφάλειας και δη-
µόσιας υγείας στη χώρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η διαδικασία µετεγκατάστασης, το relocation δεν λειτουργεί.

Το ξέρετε αυτό. Οι ρυθµοί είναι απογοητευτικοί. Έχετε ενδείξεις
ότι θα πάει καλύτερα; Άρα και οι πενήντα χιλιάδες θα µείνουν και
θα προστεθούν µέσα από µία αβέβαιη διαδικασία κι άλλες χιλιά-
δες προσφύγων και µεταναστών και δεν έχουµε εµπιστοσύνη ότι
το κράτος, η δική σας Κυβέρνηση µπορεί να τους διαχειριστεί. 

Πήρατε δεσµεύσεις στις 25 Οκτωβρίου 2015 χωρίς αντισταθ-
µίσµατα –και είχε γίνει τότε συζήτηση στη Βουλή- για εγκαταστά-
σεις πενήντα χιλιάδων προσφύγων. Μάλιστα τότε είχατε
δεσµευτεί, ότι θα τις κάνατε αυτές τις δοµές µέσα σε δύο µήνες,
µέχρι το Δεκέµβριο δηλαδή. Ακόµα δεν έχουν γίνει. Κι αυτή ήταν
η αιτία, που δώσατε αφορµή σε διάφορους καλοθελητές στην
Ευρώπη, να αρχίζουν να εγείρουν τη συζήτηση περί αποµόνωσης
ή εξόδου της χώρας από τη Σένγκεν, διότι δεν τηρήσατε τις υπέ-
ρογκες δεσµεύσεις που πήρατε στις 25 Οκτωβρίου. Και τα εί-
χαµε πει. Λέγαµε: «Δεν προλαβαίνετε σε δύο µήνες. Τι αντισταθ-
µίσµατα πήρατε;». 

Τότε, κύριε Υπουργέ, είχαµε πάρει µία απάντηση από τον Πρω-
θυπουργό «εµείς ούτε 1 ευρώ δεν θέλουµε». Έτσι είχε πει ο κ.
Τσίπρας «ούτε 1 ευρώ δεν διεκδικούµε, γιατί είναι η ανθρωπιά,
γιατί είναι αυτή η στάση της Ελλάδος».

Τώρα, βεβαίως, παρασκηνιακά αλλά εµφανώς γίνεται σύν-
δεση µε το πρόγραµµα, µε το χρέος, µε το ΦΠΑ στα νησιά, µε
όλα. Πότε λέγατε αλήθεια; Τότε που δεν θέλατε ούτε 1 ευρώ ή
τώρα που διεκδικείτε τα πάντα, προσβάλλοντας ουσιαστικά την
αξιακή αντίληψη της χώρας –και το είπε ο κ. Τσακαλώτος- λέγον-
τας: «Μήπως η επόµενη συζήτηση για το αν θα κλείσει ή όχι η
αξιολόγηση, πρέπει να γίνει στην Ειδοµένη;». 

Αυτές είναι ντροπιαστικές δηλώσεις και απαράδεκτες, αν µι-

λάτε για ανθρωπισµό και το εννοείτε. Τον χάσατε, όµως, στις λά-
σπες της Ειδοµένης. 

Κλείνω, λέγοντας ότι δεν έχουµε καµµία εµπιστοσύνη στην Κυ-
βέρνησή σας, ότι µπορεί να φέρει σε πέρας και να εφαρµόσει
µία ούτως ή άλλως πολύπλοκη, δύσκολη, ασαφή και προβληµα-
τική συµφωνία. Θέλω να ελπίζω ότι στις απαντήσεις σας και τις
διευκρινίσεις σας θα φανεί κάποιο φως ελπίδας. Είµαι βέβαιος,
όµως, ότι τελικά και αυτό θα αποδειχθεί ψεύτικο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κουµουτσάκο. 

Τον λόγο έχει η επόµενη Βουλευτής από τον κατάλογο των
επερωτώντων Βουλευτών, η κ. Κεφαλογιάννη.

Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά. 
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω

και το χρόνο της δευτερολογίας µου. Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από το Δεκέµβριο που κατατέ-

θηκε η ερώτηση µέχρι σήµερα, έχουν αλλάξει πολλά πράγµατα
τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη. Ήδη έχουµε τρεις Συ-
νόδους Κορυφής µε αναιτιολόγητους πανηγυρισµούς της Κυ-
βέρνησης σε κάθε µία από αυτές και την τελευταία Σύνοδο να
παράγει τη Συµφωνία µεταξύ της Ευρώπης και της Τουρκίας. 

Αυτό που δεν αλλάζει, δυστυχώς, είναι η ανικανότητα της Κυ-
βέρνησης να διαχειριστεί την προσφυγική κρίση, η αδυναµία της
να εφαρµόσει µία ενιαία στρατηγική µέσα και έξω από τη χώρα,
να σταθεί ως ισότιµος εταίρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση χαράσ-
σοντας µία συγκροτηµένη πολιτική πρόταση, να εκµεταλλευτεί
τις ευρωπαϊκές παροχές, να πιέσει την Ευρώπη για περισσότερη
βοήθεια και να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που αναλαµβάνει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ευρωπαϊκή ήπειρος και φυ-
σικά και η Ελλάδα µαζί αντιµετωπίζουν τον τελευταίο χρόνο την
µεγαλύτερη προσφυγική κρίση µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Η
Ευρώπη βρέθηκε αµήχανη να αντιµετωπίσει, προσπαθώντας
πολλές φορές να απωθήσει τη δυσάρεστη πραγµατικότητα. Έτσι
µετεξελίχθηκε σε µια υπαρξιακή κρίση για τις αρχές, τις αξίες,
το µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η αρχική απροθυµία να αναληφθούν δραστικές πρωτοβουλίες,
έδωσε τη δυνατότητα σε αρκετές χώρες, να λειτουργήσουν όχι
ως µέλη µιας ένωσης που επιζητά µια αποτελεσµατική, ανθρω-
πιστική, ρεαλιστική και ασφαλή ευρωπαϊκή µεταναστευτική πο-
λιτική αλλά ως κράτη-φρούρια που χτίζουν τείχη ασυνεννοησίας,
αποκοµµένα από κάθε έννοια κοινοτικής αλληλεγγύης. Αυτό είχε
και έχει ως δραµατική συνέπεια τη διακινδύνευση του ευρωπαϊ-
κού οράµατος και δυστυχώς, την αποσύνθεση της ευρωπαϊκής
ενότητας.

Όλα τα παραπάνω προφανώς και δεν µειώνουν στο ελάχιστο
τις µεγάλες ευθύνες της κυβερνητικής πλειοψηφίας στη διαχεί-
ριση της προσφυγικής και µεταναστευτικής κρίσης. Θα έλεγα το
αντίθετο µάλιστα. Η Κυβέρνηση έκανε ό,τι ήταν δυνατόν, για να
«διευκολύνει» την κρίση. Και δεν ήταν µόνο οι ιδεοληπτικές της
αγκυλώσεις. Ήταν πάνω από όλα η ανικανότητά της να λειτουρ-
γήσει συντεταγµένα, να βάλει το κράτος να δουλέψει, να απορ-
ροφήσει την ευρωπαϊκή βοήθεια, να διαπραγµατευτεί µε τους
Ευρωπαίους εταίρους µας. 

Δεν θα πρέπει να ξεχνάµε, διότι σχετίζεται άµεσα, ότι ξοδέ-
ψαµε εθνικό κεφάλαιο σε µία παρωδία διαπραγµάτευσης για το
τρίτο µνηµόνιο. Καταναλώσαµε ενέργεια, χρόνο, αξιοπιστία, σο-
βαρότητα, σε µία διαδικασία που µας οδήγησε σε κλειστές τρά-
πεζες, οικονοµική κρίση και µηδενική φερεγγυότητα.

Με το προσφυγικό και µεταναστευτικό πρόβληµα, το οποίο
εξαρχής υποτιµήσατε, µας οδηγήσατε σε κλειστά σύνορα, αν-
θρωπιστική κρίση και φυσικά σε µηδενική αξιοπιστία. Αυτά είναι,
δυστυχώς, τα τραγικά αποτελέσµατα της πολιτικής σας, µιας πο-
λιτικής δύο φάσεων. Στην πρώτη φάση, µέχρι και τις εκλογές του
Σεπτεµβρίου κυριάρχησε η λογική των ανοιχτών συνόρων. Πι-
στεύατε, ότι οι πρόσφυγες «εξαφανίζονται» ως διά µαγείας. Κα-
ταγράφατε µε εγκληµατική πληµµέλεια όλους τους ανθρώπους
που έφταναν στα ελληνικά νησιά, καταργώντας ουσιαστικά στην
πράξη τη Συνθήκη του Σένγκεν. Καθυστερούσατε τραγικά να συ-
στήσετε την υπηρεσία διαχείρισης ευρωπαϊκών προγραµµάτων
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ασύλου και όταν αυτή συστάθηκε, ήταν χωρίς υπαλλήλους. 
Κλείνατε -υποτίθεται- πανηγυρικά την Αµυγδαλέζα χωρίς κα-

νένα σχέδιο και τώρα φυσικά καλείστε να δηµιουργήσετε δεκά-
δες «Αµυγδαλέζες» διοικητικής κράτησης. Όταν δε σας επιση-
µαίναµε τα προβλήµατα, βγάζατε από το ιδεολογικό σας ντου-
λάπι τις κατηγορίες της ακροδεξιάς, ενώ εσείς µε τις πράξεις και
τις παραλείψεις σας ήσασταν το τέλειο άλλοθι για την πραγµα-
τική ακροδεξιά που φούντωνε σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και
αυτή, δυστυχώς, είναι και η µεγάλη, η τραγική αντίφαση της ιστο-
ρίας. Εσείς γίνατε ο µεγαλύτερος χορηγός επιχειρηµάτων των
πιο ακραίων κύκλων της Ευρώπης.

Στη δεύτερη φάση µετά τις εκλογές του Σεπτεµβρίου αποφα-
σίσατε, ότι κάτι πρέπει να κάνετε µε τη διαρκή πίεση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και φυσικά της Γερµανίας, που ανέλαβε ένα
σηµαντικό βάρος της κρίσης.

Εδώ υπήρξαν προβλήµατα, υποσχέσεις που δεν µπορούσατε
να τηρήσετε, παλινδροµήσεις διαρκείας. Τη µία θέλατε τη FRON-
TEX, την άλλη δεν τη θέλατε. Τελικά, επιχειρεί το ΝΑΤΟ. Τα ίδια
και µε την Τουρκία. Τελικά υποδέχεστε ήδη Τούρκους αξιωµα-
τούχους στα νησιά µας. Έπρεπε, έστω και µε τραγική καθυστέ-
ρηση, να εµπλακεί ο Ελληνικός Στρατός για να ανταποκριθεί
στοιχειωδώς η χώρα µας στις δεσµεύσεις της προς την Ευρω-
παϊκή Ένωση για τη δηµιουργία των hotspots.

Φτάνουµε στην Ειδοµένη, εκεί που τα εύκολα και ανέξοδα
λόγια περί ανθρωπισµού εξανεµίζονται στη σοκαριστική σας
απουσία, εκεί που δεν υπάρχει κράτος, εκεί που διαδραµατίζεται
µια σκληρή ανθρωπιστική κρίση µε αποκλειστική ευθύνη της Κυ-
βέρνησής σας. Και, βέβαια, συνεχίζετε να δείχνετε τις τεράστιες
αδυναµίες σας, µη µπορώντας να απορροφήσετε χρήµατα από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα οποία ακόµα παραµένουν σε αδρά-
νεια.

Η παρουσία µας στα κέντρα λήψης των ευρωπαϊκών αποφά-
σεων ήταν και είναι απογοητευτική. Χαρακτηριστικά αναφέρω
τρία παραδείγµατα:

Πρώτον, από τον Νοέµβριο ο κ. Γιούνκερ στην ολοµέλεια του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είχε δηλώσει, ότι οι δαπάνες κάθε
κράτους-µέλους για το προσφυγικό θα εξεταστούν χωριστά στο
πλαίσιο των κανόνων του Συµφώνου Σταθερότητας. Δηλαδή η
δαπάνη του 2015 που υπολογίζεται από το ΔΝΤ σε περίπου
0,17% του ΑΕΠ, περίπου 300 εκατοµµύρια ευρώ, µπορεί να µη
συµπεριληφθεί στο έλλειµµα. Αλήθεια, έχετε υποβάλει σχετικό
αίτηµα στην Κοµισιόν; Και αν ναι, ποια είναι η τελική πορεία του; 

Δεύτερον, η Επίτροπος για την Περιφερειακή Ανάπτυξη, η κ.
Κορίνα Κρέτσου, έχει αφήσει ανοιχτή τη δυνατότητα αναθεώρη-
σης επιχειρησιακών προγραµµάτων του προϋπολογισµού 2014-
2020, ώστε να αξιοποιηθούν κονδύλια για την αντιµετώπιση της
προσφυγικής κρίσης. Σχετικό αίτηµα υπέβαλε η Ιταλία. Εσείς,
αλήθεια, έχετε κάνει κάτι; 

Τρίτον και ίσως σηµαντικότερο, στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα
ωριµάζει µια πρωτοβουλία χρησιµοποίησης για το προσφυγικό
των αδιάθετων κονδυλίων του προηγούµενου προϋπολογισµού
2007-2013, τα οποία πρόκειται να επιστρέψουν στις συνεισφέ-
ρουσες χώρες, πρωτοβουλία στην οποία πρωταγωνιστεί και η
Ευρωβουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, η κ. Μαρία Σπυράκη.
Έχετε αναλάβει εσείς ανάλογες τέτοιες δράσεις; Σχεδιάζετε να
υποστηρίξετε πολιτικά µε την Ευρωπαϊκή Αριστερά αυτήν την
προσπάθεια; Γιατί αφήνετε τόσες πολλές ευκαιρίες να πάνε χα-
µένες;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα κλείνει ένα εικοσιτετρά-
ωρο από την εφαρµογή της προβληµατικής συµφωνίας µεταξύ
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. Είναι πολλά τα ερωτηµατικά
και οι διευκρινίσεις που πρέπει να δώσετε. 

Πόσοι θα είναι οι αξιωµατούχοι που θα έρθουν στην Ελλάδα
από την Τουρκία; Πώς θα λειτουργήσει ο µηχανισµός παρακο-
λούθησης των επαναπροωθήσεων από την Ελλάδα προς την
Τουρκία; Πώς θα λειτουργήσει ο µηχανισµός της µετεγκατάστα-
σης από την Τουρκία; Πώς θα συµβάλει οικονοµικά η Ελλάδα -
µε εθνικούς πόρους;- στο ειδικό ταµείο για την Τουρκία, ώστε να
συγκεντρωθεί το ποσό των 3 δισεκατοµµυρίων ευρώ, για το ο-
ποίο έχει δεσµευθεί, κατ’ αρχάς, η Ευρωπαϊκή Ένωση; 

Το µόνο βέβαιο είναι ότι και αυτή η συµφωνία θα κριθεί στην

πράξη. Μέχρι τότε, η Ελλάδα καθίσταται «χώρα ειδικών συνθη-
κών», µε τα βόρεια σύνορά της κλειστά, αποµονωµένη από την
υπόλοιπη Ευρώπη σ’ ένα ιδιότυπο «κοινό χώρο» µε την Τουρκία.

Βρισκόµαστε αντιµέτωποι πλέον µε την πραγµατική ανθρωπι-
στική κρίση. Πρόκειται για την απόλυτη πολιτική και διοικητική
σας αποτυχία. Φωτεινή εξαίρεση τα τεράστια αποθέµατα ανθρω-
πισµού, άδολα και ειλικρινή, του ελληνικού λαού, που παρά την
οικονοµική κρίση και τις δυσκολίες, δείχνει µια εξαιρετική συµ-
περιφορά. Καλό θα είναι να µην την καπηλευθείτε πολιτικά. Καλό
θα είναι να τη σεβαστείτε. 

Τίποτα, όµως, ούτε η δύναµη αυτού του λαού, δεν προοιωνί-
ζεται ένα ευοίωνο µέλλον, εάν δεν αλλάξει, επιτέλους, αυτή η Κυ-
βέρνηση.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Κεφαλογιάννη.

Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα µια επίκαιρη

επερώτηση, η οποία είχε κατατεθεί στις 22-12-2015. 
Την συζητούµε, λοιπόν, τρεις µήνες ακριβώς µετά την ηµερο-

µηνία κατάθεσής της. 
Δεν είναι εδώ ο κ. Κατρούγκαλος –έχει φύγει- ο οποίος µας

πέταξε την ιδέα για να µας βοηθήσει, να µετατρέπουµε τις ερω-
τήσεις σε επερωτήσεις και έτσι να φέρνουµε τους Υπουργούς
στη Βουλή για να απαντούν. 

Βλέπουµε, ότι µια επίκαιρη επερώτηση που είναι ένα µέσο κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου αυξηµένης ισχύος, έρχεται να συζητηθεί
τρεις µήνες µετά την ηµεροµηνία κατάθεσής της, όταν βέβαια
και η πραγµατική κατάσταση επί της οποίας γίνεται η συζήτηση
και επί της οποίας εδράζονται τα ερωτήµατα που θέσαµε τότε,
έχει επιδεινωθεί δραµατικά.

Θα περιοριστώ σε δύο ειδικά ζητήµατα, τα οποία θα βάλω στη
συζήτηση, που καταδεικνύουν το πόσο ανέτοιµη φάνηκε η Κυ-
βέρνηση για να αντιµετωπίσει τις προσφυγικές ροές, όταν αυτές
πλέον εντάθηκαν ανεξέλεγκτα: Την απουσία σχεδίου και βέβαια
την απουσία στοιχειώδους διαχειριστικής επάρκειας.    

Είχαµε επισηµάνει, λοιπόν, εδώ και πολύ καιρό, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, τους υγειονοµικής φύσεως κινδύνους από τις
ανεξέλεγκτες πλέον προσφυγικές και µεταναστευτικές ροές. 

Τους προβληµατισµούς µας τους είχαµε πρωτοδηµοσιοποι-
ήσει ήδη από τον Ιανουάριο, όταν είχε νοµοθετηθεί τότε το πα-
ράλληλο πρόγραµµα, µε διατάξεις που αφορούσαν κυρίως το
Υπουργείο Υγείας και µεταξύ αυτών ήταν η πρόσβαση των ανα-
σφαλίστων προσφύγων στις δοµές υγείας της χώρας, δηλαδή
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, φαρµακευτική κάλυψη, περί-
θαλψη στις δοµές υγείας. 

Είχαµε διατυπώσει προβληµατισµούς ως προς το κόστος,
πρώτα απ’ όλα, αλλά και ως προς το επιπλέον φορτίο που θα δε-
χόταν το σύστηµα υγείας της χώρας. 

Δεν είχαµε πάρει συγκεκριµένες απαντήσεις. Μάλιστα ο αρ-
µόδιος Υπουργός είχε απορρίψει τις ενστάσεις µας µε µάλλον
ειρωνικό τρόπο, διαβεβαιώνοντάς µας, ότι πρόκειται εντέλει για
υγιείς πληθυσµούς και µάλιστα µε τον εξωφρενικό ισχυρισµό –
έτσι είχε πει ο κ. Ξανθός- ότι αυτό το αποδεικνύει και η διεθνής
βιβλιογραφία! Είχε πει: «Τι φωνάζετε; Η διεθνής βιβλιογραφία
λέει ότι είναι υγιείς πληθυσµοί». 

Έστω ότι όντως είναι υγιείς πληθυσµοί, παρά το γεγονός ότι
αυτό είναι πολύ δύσκολο να διαπιστωθεί, καθότι οι περισσότεροι
από αυτούς προέρχονται από χώρες –ιδίως τη Συρία- στις οποίες
εδώ και αρκετά χρόνια, λόγω της κατάστασης, κάθε υγειονοµική
δοµή είχε καταλυθεί και εποµένως δεν είχαµε κανένα στοιχείο
για το status της υγείας τους. 

Όντως η πραγµατικότητα στην πορεία αποκάλυψε µια αρκετά
διαφορετική εικόνα. Εµείς το υποπτευόµασταν, καθότι ο αρµό-
διος φορέας για τη διαπίστωση της κατάστασης της υγείας των
εισερχοµένων, δηλαδή το ΚΕΕΛΠΝΟ, δεν είχε λάβει καµµία εν-
τολή από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, προκειµέ-
νου να διενεργήσει κάποιον έλεγχο στους εισερχόµενους από τα
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hotspots.
Καµµία εντολή δεν είχε πάρει το ΚΕΕΛΠΝΟ και εποµένως δεν

µπορούσε να δώσει καµµία διαπίστωση ως προς το status των
εισερχοµένων. Ακόµα, λοιπόν, και εάν δεχόµασταν ότι πρόκειται
για υγιείς πληθυσµούς, όπως καταλαβαίνετε, στις περιπτώσεις
που ανασύρεις κάποιον ναυαγό από τα νερά του βορείου Αιγαίου
κατά τον Δεκέµβριο και τον Ιανουάριο µήνα, κάποια περίθαλψη
είναι εύλογο να περιµένεις ότι πρόκειται να χρειαστεί, ιδίως όταν
αφορά καταταλαιπωρηµένους ανθρώπους από την κακουχία του
ταξιδιού –ιδιαίτερα το θαλάσσιο κοµµάτι που είναι και επικίνδυνο-
και µικρά παιδιά. 

Όλη η δουλειά της υποστήριξης βγήκε από τις διάφορες µη
κυβερνητικές οργανώσεις –ιδίως τους «Γιατρούς του Κόσµου»,
τους «Γιατρούς Χωρίς Σύνορα» κ.λπ.- και έτσι όντως έτυχαν
αυτοί οι δυστυχείς άνθρωποι κάποιας περίθαλψης. 

Όµως σηµαντικά ζητήµατα έχουν καταγραφεί σε αυτούς που
προωθήθηκαν και στην ηπειρωτική χώρα και φυσικά στον τελικό
εντός Ελλάδας προορισµό, αυτόν της Ειδοµένης, όπου η κατά-
σταση είναι -ως γνωστόν- δραµατική.   

Η επιβάρυνση λόγω αυτής της κατάστασης, λόγω και των
άθλιων συνθηκών διαβίωσης, της υγείας σηµαντικού ποσοστού
των προσφύγων- που στη συντριπτική τους πλειοψηφία είναι παι-
διά- συνιστά µια πραγµατική υγειονοµική βόµβα και έναν κίνδυνο,
όχι µόνο για την υγεία αυτών των ανθρώπων αλλά και γενικότερο
κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία. 

Αναδείξαµε αυτό το ζήτηµα µε ερώτηση τριάντα έξι Βουλευ-
τών της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης πριν από ένα µήνα περίπου
και αναµένουµε κάποια απάντηση. Εν τω µεταξύ, ήδη έχουν κα-
ταγραφεί ένα κρούσµα ηπατίτιδας Α στην Ειδοµένη και άλλο ένα
στον Πειραιά. Το ΚΕΕΛΠΝΟ περίπου σηκώνει τα χέρια ψηλά,
αδυνατεί να παρακολουθήσει την κατάσταση µέσα στα προβλή-
µατά του. 

Υπολογίζουµε βάσιµα –και εδώ είναι το κρίσιµο- ότι µε τη βελ-
τίωση σταδιακά των καιρικών συνθηκών αλλά και τον εγκλωβισµό
δεκάδων χιλιάδων σε συγκεκριµένα σηµεία της χώρας, ο κίνδυ-
νος έκρηξης αυτής της υγειονοµικής βόµβας είναι πολύ µεγαλύ-
τερος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ως γνωστόν, όταν βελτιώνονται οι καιρικές συνθήκες, βελτιώ-
νονται και οι συνθήκες ανάπτυξης µικροβίων, λοιµωδών ασθε-
νειών κ.λπ., ιδίως σε χώρους όπου κλείνονται πάρα πολλοί άν-
θρωποι µαζί ταυτοχρόνως.

Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω και λίγο τη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε δυνατότητα
δευτερολογίας τριών λεπτών, κύριε Παναγιωτόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα τη χρησιµοποιήσω
εδώ, κύριε Πρόεδρε, και µπορείτε αυτό να το καταγράψετε.

Το δεύτερο ζήτηµα που δείχνει πάλι µια απίστευτη διαχειρι-
στική ανεπάρκεια, είναι η χρηµατοδότηση των πραγµατοποιηθει-
σών δαπανών, ιδίως από τους φορείς της τοπικής αυτοδιοί-
κησης. Έχω εδώ να ανατρέξω σ’ ένα πολύ συγκεκριµένο παρά-
δειγµα, αυτό της Καβάλας, της εκλογικής µου περιφέρειας, που
λειτούργησε ως τόπος υποδοχής προσφύγων λόγω της ακτο-
πλοϊκής σύνδεσης µε το νησί της Λέσβου. Φιλοξενεί σε διαρκή
βάση, εδώ και πάνω από ένα µήνα, γύρω στους χίλιους διακόσι-
ους ανθρώπους.

Πολύ σύντοµα, κύριε Υπουργέ, σας λέω -και σας το λέω για
να το δείτε- ότι οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν θα µπο-
ρούν να πραγµατοποιήσουν άλλες δαπάνες και θα σηκώσουν τα
χέρια ψηλά. Ακόµη και αυτή την ώρα δεν έχει κανένας καµµία ει-
δοποίηση, καµµία παροχή κατεύθυνσης ή οδηγίας προς τα πού
να απευθυνθούν.

Εδώ προφανώς κάποιοι άνθρωποι πρέπει να αναλάβουν τον
διαµεσολαβητικό ρόλο απέναντι στην τοπική αυτοδιοίκηση που
σηκώνει όλο το βάρος, µαζί και µε τις τοπικές κοινωνίες που δεί-
χνουν περίσσευµα αλληλεγγύης αλλά µε την απουσία κάθε κρα-
τικής κατεύθυνσης. Τέθηκε σαν υποψήφιο συντονιστικό όργανο
η Γενική Γραµµατεία Αποκεντρωµένης Διοίκησης. Πρόκειται για
εντελώς υποστελεχωµένο και γραφειοκρατικό µηχανισµό που

δεν µπορεί να δώσει λύση στο πρόβληµα.
Κάποιοι δήµοι, λοιπόν, έχουν πραγµατοποιήσει κάποιες δαπά-

νες. Σας δίνω το παράδειγµα του Δήµου Καβάλας, που σε τριά-
ντα έξι µέρες έχει ξοδέψει περίπου 330.000 ευρώ για να φιλοξε-
νήσει γύρω στους εννιακόσιους ανθρώπους σ’ έναν ειδικό χώρο
υποδοχής. Ο µέσος όρος δαπάνης είναι περίπου 11 ευρώ ανά
ηµέρα ανά φιλοξενούµενο άτοµο. 

Υπάρχουν τα έξοδα σίτισης, τα έξοδα καθαρισµού του χώρου,
τα έξοδα απολύµανσης όταν αλλάζουν οι οµάδες των φιλοξενου-
µένων, καθώς κάποιοι φεύγουν και κάποιοι άλλοι έρχονται µε
άλλο καράβι, τα έξοδα για την παροχή ασφάλειας στο γύρω
χώρο, τα έξοδα µεταφοράς µε λεωφορεία, ακόµα και µε ταξί
κατά περίπτωση, πολλά έξοδα. Επίσης δεν βάζω και τα έξοδα
αποκατάστασης των χώρων, που οπωσδήποτε χρειάζονται κά-
ποιες παρεµβάσεις, όταν πλέον φύγουν από εκεί οι άνθρωποι και
πάνε στους µόνιµους χώρους καταυλισµού.

Μιλάµε δηλαδή για µια σηµαντική δαπάνη που έχει πραγµατο-
ποιηθεί από το δήµο αλλά και άλλους δήµους και κανείς δεν
ξέρει πώς αυτή θα αναζητηθεί και από ποιον. Ας οριστεί, λοιπόν,
ένας ενδιάµεσος φορέας, προκειµένου να ελέγχει τους φακέ-
λους µε τις πραγµατοποιηθείσες δαπάνες από τους φορείς το-
πικής αυτοδιοίκησης, να τις καταγράφει και να τις προωθεί στο
περαιτέρω στάδιο, ακόµα και στους χρηµατοδοτικούς φορείς
από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αν δεν γίνει αυτό, προβλέπω ότι πολύ σύντοµα οι φορείς τοπι-
κής αυτοδιοίκησης θα σηκώσουν τα χέρια ψηλά αλλά και θα µε-
ταστραφεί τότε η διάθεση των τοπικών κοινωνιών, που µέχρι
τώρα έχουν δείξει κάθε καλή διάθεση να στηρίξουν αυτούς τους
ανθρώπους. 

Αυτή την πρόβλεψη κάνω και µακάρι να πέσω έξω. Μέχρι τώρα
δεν πέσαµε έξω σε όσα είχαµε προβλέψει για την εξέλιξη αυτής
της κατάστασης. Μακάρι να είµαστε λάθος. Επί του παρόντος
αρκούµαστε να καταγράψουµε την πλήρη απουσία σχεδίου, σε
ένα πρόβληµα για το οποίο δεν έχετε την πλήρη ευθύνη αλλά
έχετε ευθύνες για τον τρόπο που διογκώθηκε εντός της χώρας
και την πλήρη διαχειριστική σας ανεπάρκεια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Σταύρος Καλαφάτης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Και εγώ θα κάνω χρήση της δευτερολογίας µου, αν χρειαστεί.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, πριν ξεκινήσω

την οµιλία µου θα ήθελα να υπενθυµίσω πως σε µια ιδιαίτερα κρί-
σιµη περίοδο πολιτικών ανακατατάξεων στην ευρύτερη περιοχή
λάθη σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής δεν συγχωρούνται. Γι’
αυτό και ζητήσαµε την παραίτηση του κ. Μουζάλα, όχι µόνο διότι
χρησιµοποίησε τον όρο «Μακεδονία» -αυτό ήταν η αφορµή- αλλά
και γιατί έχει αποτύχει στη διαχείριση του προσφυγικού, όπως
θα αναλύσω στην τοποθέτησή µου.

Βέβαια εδώ θα πρέπει να πούµε ότι είναι παράδοξο –για να
µην πω ότι χρειάζεται και πολιτικό θράσος- το γεγονός ότι πολλοί
από την Κυβέρνηση ή από το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ καταγγέλλουν
και επιτίθενται στη Νέα Δηµοκρατία, γιατί ακριβώς ζήτησε την
παραίτηση του κ. Μουζάλα, όταν υπάρχει ο συγκυβερνήτης, ο ο-
ποίος κάνει ακριβώς αυτό το πράγµα. Βεβαίως αν εµείς κατηγο-
ρούµαστε από τον ΣΥΡΙΖΑ για λαϊκισµό, προφανώς έµµεσα κα-
τηγορείται και ο κ. Καµµένος από τον ΣΥΡΙΖΑ για λαϊκισµό. Ας
πάµε, όµως, στο προκείµενο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει µια πλήρης αποτυχία
στην πολιτική διαχείριση του προσφυγικού-µεταναστευτικού από
την πλευρά της Κυβέρνησης. Υπάρχουν λάθος εκτιµήσεις, ανυ-
παρξία σχεδιασµού, αδυναµία άµεσης αντιµετώπισης του φαινο-
µένου. Και εξηγούµαι. Αυτό φαίνεται και από την κυβερνητική
ρητορική, αλλά κυρίως από τις πράξεις, από το πώς πολιτικά δια-
χειρίστηκε η Κυβέρνηση το προσφυγικό τους τελευταίους αρκε-
τούς µήνες.

Σε επίπεδο κυβερνητικής ρητορικής θα βάλουµε δύο κατηγο-
ρίες. Στη µια κατηγορία έχουµε συγκεχυµένες και αντιφατικές
δηλώσεις Υπουργών για το ίδιο θέµα. Ας µην δώσω παραδείγ-
µατα. Αναφέρω µονάχα πώς είδε το ζήτηµα της Ειδοµένης ο κ.
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Μπαλτάς και πώς το είδε ο κ. Κουρουµπλής ή άλλοι συνάδελφοι.
Όταν, όµως, δεν έχουµε συγκεχυµένες ή αντιφατικές δηλώσεις,
τότε υπάρχει ένα καθαρό µήνυµα, το οποίο εκπέµπεται εδώ και
αρκετούς µήνες σταθερά. Να το πω έτσι πολύ απλά και λαϊκά:
«Ανοίξαµε και σας περιµένουµε».

Αυτό ήταν το σύνθηµα και αυτό βγαίνει –και µιλάω ακόµη σε
επίπεδο ρητορικής- και από τις τοποθετήσεις του ίδιου του Πρω-
θυπουργού, ο οποίος είπε ότι στη θάλασσα δεν υπάρχουν σύ-
νορα, και βεβαίως από τις γνωστές δηλώσεις πρώην Υπουργού
της Κυβέρνησης που µίλησε για µετανάστες που είτε λιάζονταν
είτε χάνονταν είτε εξαφανίστηκαν.

Σε επίπεδο πολιτικής διαχείρισης, δηλαδή έµπρακτα, τι έγινε;
Πώς το αντιµετώπισε το ζήτηµα η Κυβέρνηση; Πρώτον, άνοιξε
την Αµυγδαλέζα, απαξιώνοντας τον σκοπό και τη λειτουργία των
κλειστών προαναχωρησιακών κέντρων κράτησης. Και έδωσε ένα
καθαρό και πολύ δυνατό µήνυµα εκείνη την εποχή ότι εδώ δεν
υπάρχει διάκριση µεταξύ προσφύγων και παράτυπων µετανα-
στών. 

Άλλωστε, και ο κύριος Πρωθυπουργός µόλις τελευταία αναγ-
κάστηκε από την πολιτική και δηµοσιογραφική πίεση προφανώς
να παραδεχθεί ότι πρέπει να υπάρξει ένας διαχωρισµός των πα-
ράτυπων µεταναστών από τους πρόσφυγες, κάτι το οποίο ήταν
προφανές εδώ και πολύ καιρό σε όλο τον κόσµο και µέσα από
το Διεθνές Δίκαιο. Για να µην πω, τέλος, ότι σε πρόσφατη συνέν-
τευξή του είπε ότι «δυστυχώς πρέπει να φύγουν οι παράτυποι
µετανάστες», αν δεν κάνω λάθος.

Δεύτερον, η Κυβέρνηση εγκατέλειψε το πρόγραµµα εκούσιων
και υποχρεωτικών επιστροφών όσων δεν δικαιούνται status πρό-
σφυγα. Μεταξύ 2012 και 2014 είχαν επιστρέψει στη χώρα τους
περίπου πενήντα χιλιάδες παράτυποι µετανάστες. 

Τρίτον –και εδώ θέλω, κύριοι Υπουργοί, είτε να µε διαψεύσετε
είτε να µε επιβεβαιώσετε, γιατί είναι αρκετά σοβαρό- µέχρι και
την υπηρεσιακή κυβέρνηση του Αυγούστου-Σεπτεµβρίου, υπάρ-
χουν πληροφορίες που λένε ότι οι εισερχόµενοι από την Τουρκία
έφευγαν χωρίς καν να ταυτοποιηθούν, κάτι το οποίο, όπως αντι-
λαµβάνεστε, αν πραγµατικά ισχύει, αποτελεί µια υπονόµευση της
υποχρέωσης της χώρας µας να φυλάσσουµε αποτελεσµατικά τα
εξωτερικά ευρωπαϊκά σύνορα. 

Τέταρτον, η Κυβέρνηση αδιαφόρησε για τη λειτουργία της
υπηρεσίας που εκταµιεύει τα χρήµατα από το νέο ευρωπαϊκό τα-
µείο για το άσυλο και τη µετανάστευση. Η κ. Κεφαλογιάννη έκανε
µια αναφορά σε σχέση µε τις χαµένες ευκαιρίες από την πλευρά
της Κυβέρνησης για να αξιοποιήσει ευρωπαϊκούς πόρους. 

Υπάρχει µια σειρά ζητηµάτων στον τοµέα αυτό –δεν έχω τον
χρόνο να επεκταθώ- που δεν έχει να κάνει µονάχα µε την αδυνα-
µία της Κυβέρνησης να ενεργοποιήσει έγκαιρα την αρµόδια δια-
χειριστική αρχή ή να µπορέσει να ζητήσει έγκαιρα νέα κονδύλια
ή στο εθνικό πρόγραµµα, το οποίο είχε εκπονηθεί, έχει ξεκινήσει
εδώ και ενάµιση χρόνο, να ζητήσει πρόσθετη χρηµατοδότηση,
ως δικαιούταν, ακόµη και για τα hot spots, τα κέντρα κράτησης
και καταγραφής, πράγµα που έγινε. Και εκεί υπάρχει µια σειρά
ερωτηµάτων που πρέπει να απαντηθούν. Αυτό έγινε από αµέλεια,
κύριοι της Κυβέρνησης, ή υπήρχε µια συγκεκριµένη πολιτική;

Πέµπτον, η Κυβέρνηση δεσµεύτηκε υπερβολικά, δεχόµενη
εκούσα άκουσα τις αποφάσεις των ευρωπαϊκών συνόδων του
Οκτωβρίου και Νοεµβρίου. Θυµάστε όταν έγινε αυτό. Γνωρί-
ζουµε τα πενήντα χιλιάδες σηµεία που υποχρεούµαστε να κά-
νουµε, τις εκατόν εξήντα χιλιάδες πρόσφυγες που συµφωνήθηκε
να περάσουν -τριάντα χιλιάδες ουσιαστικά αφορούσαν τα hot
spots και είκοσι χιλιάδες θέσεις-σηµεία από την Ύπατη Αρµο-
στεία του ΟΗΕ- όταν γνωρίζουµε ότι, σύµφωνα µε τα βασικά κρι-
τήρια του πληθυσµού και της οικονοµικής ευµάρειας που µπο-
ρούν να χρησιµοποιηθούν για να διανεµηθούν ουσιαστικά οι προ-
σφυγικές ροές µε δίκαιο τρόπο στις υπόλοιπες χώρες, αυτό δεν
επετεύχθη.

Και υπάρχουν χώρες οι οποίες βεβαίως έχουν πολύ µεγαλύ-
τερο πληθυσµό και πολύ µεγαλύτερη οικονοµική άνεση και θα
επωµιστούν πολύ λιγότερο βάρος απ’ αυτό το οποίο επωµίζεται
-και αυτό ήταν «επίτευγµα» του Πρωθυπουργού- η χώρα µας βρι-
σκόµενη σε πάρα πολύ δύσκολη θέση µε ευθύνη της Κυβέρνη-
σης. 

Έκτον, οι Ένοπλες Δυνάµεις µπήκαν αργά στη διαχείριση του
ζητήµατος, µετά από ένα τρίµηνο. Και να µην τα ξεχνάµε αυτά,
το γεγονός ότι περνάει ο χρόνος δεν σηµαίνει ότι δεν έγιναν
πράγµατα. Ας µην ξεχνάµε, δηλαδή, ότι υπήρχε ακόµα και ένα
χαµένο τρίµηνο, όπου επικεφαλής της προσπάθειας για την αν-
τιµετώπιση της διαχείρισης του προσφυγικού-µεταναστευτικού
ζητήµατος ήταν ο κ. Φλαµπουράρης και ω του θαύµατος ξαφ-
νικά, εν µια νυκτί αντικαταστάθηκε προφανώς ως αποτυχηµένος,
γιατί αν ήταν επιτυχηµένος δεν θα τον «παραιτούσε» ο κύριος
Πρωθυπουργός. Και εκεί µπήκαν ουσιαστικά οι Ένοπλες Δυνά-
µεις, αργά κατά την άποψή µας. Και νοµίζω ότι πρέπει να δώ-
σουµε και τα συγχαρητήριά µας όλοι για τις άοκνες προσπάθειες
που καταβάλλουν οι Ένοπλες Δυνάµεις για να συνδράµουν στην
εθνική αυτή προσπάθεια της αντιµετώπισης του µεταναστευτι-
κού-προσφυγικού.

Έβδοµον, υποεκτίµησε τη διασύνδεση που γίνεται στην Ευ-
ρώπη µεταξύ θεµάτων ασφαλείας και µετανάστευσης. Και υπάρ-
χουν και κυβερνητικές δηλώσεις σχετικά µε αυτό. 

Ξέρετε ότι πριν από λίγο χρόνο υπήρχαν θέµατα ταµπού. Μην
τυχόν και µιλήσουµε για θέµατα ασφάλειας, κινδυνεύουµε να χα-
ρακτηριστούµε από τον ΣΥΡΙΖΑ και από την Κυβέρνηση µε συγ-
κεκριµένους χαρακτηρισµούς. Συνειδητοποιεί σιγά-σιγά η Κυ-
βέρνηση ότι εκ των πραγµάτων ζητήµατα ασφαλείας και το ζή-
τηµα της µετανάστευσης και το προσφυγικό είναι θέµατα τα
οποία είναι αλληλένδετα, πράγµατα προφανή σε όλον τον πολι-
τισµένο κόσµο και σε όλη την Ευρώπη, πράγµατα όµως τα οποία
τα ανακαλύπτετε ως κυβερνώντες ασκώντας σιγά-σιγά διοίκηση
και αντιλαµβανόµενοι βεβαίως, τη δυσκολία του να διοικώ και βε-
βαίως του να αναλώνοµαι σε ανέξοδη πολιτική κριτική όταν βρί-
σκοµαι στην Αντιπολίτευση. 

Όγδοον και τελευταίο, η Κυβέρνηση προεξοφλούσε το κλεί-
σιµο των συνόρων, αλλά ήταν αδύνατη να διαχειρισθεί την πραγ-
µατικότητα. Θυµόµαστε δηλώσεις και δικές σας, κύριε Υπουργέ,
κύριε Μουζάλα, και άλλων συναδέλφων σας, του κ. Δραγασάκη
αν θυµάµαι καλά, οι οποίοι ουσιαστικά τι κάνανε; Προανήγγειλαν
τον θάνατο. Δηλαδή ένα µήνα προτού κλείσουν τα σύνορα, τι
έκανε η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ; Περιέγραφε το πρόβληµα, πε-
ριέγραφε την κατάσταση. Αντί να καταβάλει υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες ώστε να αποφευχθεί το µοιραίο, το κλείσιµο των
συνόρων, ουσιαστικά είχαµε µια Κυβέρνηση που µοιρολατρικά
απλώς περιέγραφε και ανακοίνωνε στους πολίτες ότι επίκειται
το κλείσιµο των συνόρων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι στοιχεία που δείχνουν την αδυναµία
της Κυβέρνησης να διαχειρισθεί αποτελεσµατικά ένα εθνικό, καί-
ριο θέµα, µε βεβαίως ανθρωπιστική διάσταση κυρίως, µε διά-
σταση που έχει να κάνει µε την εθνική ασφάλεια οπωσδήποτε,
θέµα το οποίο δεν αφορά µονάχα την Ελλάδα, µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση να έχει βεβαίως και τις δικές της ευθύνες και µε την
Τουρκία να έχει ακόµα περισσότερες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε πα-
ρακαλώ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Αλλά εµείς εδώ πέρα είµαστε για να
βάλουµε πλάτη ως Νέα Δηµοκρατία και να φορέσουµε τη φα-
νέλα της Εθνικής Ελλάδος και να βρισκόµαστε στα διεθνή fora
και στα ευρωπαϊκά όργανα και οφείλουµε να το κάνουµε και το
κάνουµε και το κάνει πρώτος ο Πρόεδρος κ. Μητσοτάκης, αλλά
βεβαίως ασκούµε και έντονη κριτική, ως οφείλουµε, για να µπο-
ρέσουµε –αν µπορέσουµε- τουλάχιστον να σας δώσουµε µια
συµβουλή για να γίνετε καλύτεροι. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καλαφάτη. 

Πριν δώσω τον λόγο στον επόµενο επερωτώντα Βουλευτή τον
κ. Κεφαλογιάννη, τον οποίον καλούµε στο Βήµα, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
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ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και δυο  εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γενικό Λύκειο Δράµας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

αν το χρονικό διάστηµα που απαιτείται για να απαντήσει µια Κυ-
βέρνηση σε µια επίκαιρη επερώτηση είναι ενδεικτικό των αντα-
νακλαστικών της, τότε µπορούµε πολύ εύκολα να καταλάβουµε
για ποιο λόγο βρίσκεται διαρκώς πίσω από τις εξελίξεις στο µε-
ταναστευτικό και σε τόσα άλλα ζητήµατα. 

Αυτό κατά τη γνώµη µου είναι και το µοναδικό επίκαιρο στοι-
χείο που συνδέει την ερώτηση που καταθέσαµε µαζί µε άλλους
συναδέλφους πριν από τρεις µήνες, τον Δεκέµβριο, µε τη σηµε-
ρινή συζήτηση. Για µία ακόµα φορά ελέγχουµε τη µόνιµη αδυνα-
µία της Κυβέρνησης να δράσει έγκαιρα και προληπτικά σε ένα
τόσο σοβαρό εθνικό ζήτηµα και την κατ’ εξακολούθηση αναπο-
τελεσµατικότητά της να εφαρµόσει όσα διεθνώς η ίδια έχει δε-
σµευθεί. Και για του λόγου το αληθές και πριν αλέκτορα φωνήσαι
τρις…, ο Εκπρόσωπος Τύπου για το προσφυγικό, ο κ. Κυρίτσης,
οµολόγησε σήµερα ότι δεν φτάνουν είκοσι τέσσερις ώρες για να
ανταποκριθεί ο κρατικός µηχανισµός.

Το προφανές ερώτηµα είναι για ποιον λόγο υπογράψατε µε
αυτόν τον τρόπο αυτήν τη συµφωνία. Κύριε Υπουργέ, δεν γνω-
ρίζατε ότι κάθε µέρα που περνάει χωρίς να εφαρµόζεται, θα προ-
στίθενται στα ελληνικά νησιά χίλια πεντακόσια µε δύο χιλιάδες
νέα άτοµα, µετανάστες και πρόσφυγες; Δεν γνωρίζατε ότι η Ελ-
ληνική Υπηρεσία Ασύλου µε τις υπάρχουσες δυνατότητές της
δεν µπορεί να εξετάσει περισσότερες από είκοσι χιλιάδες αιτή-
σεις το έτος; Δεν γνωρίζατε, δε, από το καλοκαίρι του 2015 ότι
δεν λειτουργεί και δεν έχει συσταθεί η Δευτεροβάθµια Επιτροπή
Προσφυγών; Η απάντηση είναι ότι από τον περασµένο Σεπτέµ-
βριο ήταν γνωστό σε όλους τι έπρεπε να έχει γίνει, ποιοι υλικοί
και κυρίως ποιοι ανθρώπινοι πόροι απαιτούνται. Αλλά αυτά εις
µάτην. 

Η ικανότητα της Κυβέρνησης να δηµιουργεί συνεχώς νέα προ-
βλήµατα είναι εκπληκτική. Με αυτά που συµφωνήσατε, αν δεν
καταφέρετε να γίνουν οι πρώτες επαναπροωθήσεις έως τις 4
Απριλίου, οι µεταναστευτικές ροές προς τη χώρα µας κυριολε-
κτικά θα εκτοξευτούν. Τις πρώτες µόνο τριάντα έξι ώρες έχουν
φτάσει στα ελληνικά νησιά χίλιοι εξακόσιοι εξήντα νέοι µετανά-
στες. 

Αν δείτε, κύριε Υπουργέ, τα αριθµητικά της συµφωνίας, οι δε-
καπέντε µέρες του κύκλου επαναπροώθησης σηµαίνουν πως
ένας αριθµός προσφύγων, περίπου τριάντα χιλιάδων ατόµων, θα
βρίσκεται στα νησιά. Εάν προσθέσουµε σε αυτά πέντε µέρες κα-
θυστέρησης, ο πληθυσµός αυτός ξεκινάει από περίπου δέκα χι-
λιάδες νέους ανθρώπους αντί για το µηδέν. Δηλαδή, µέχρι να
περάσει το µήνυµα της επαναπροώθησης, οπότε και ελπίζουµε
ότι θα µειωθούν οι ροές, θα βρίσκονται συνεχώς σαράντα χιλιά-
δες άνθρωποι, πέραν των σαράντα οκτώ χιλιάδων οι οποίοι είναι
ήδη εγκλωβισµένοι.

Το ερώτηµα που τίθεται είναι πού θα διαβιούν όλοι αυτοί, κύριε
Υπουργέ; Μήπως ήρθε η ώρα να πείτε ξεκάθαρα στους νησιώτες
ότι τα κέντρα πρώτης υποδοχής από διαµετακοµιστικά κέντρα
θα µετατραπούν σε κέντρα φιλοξενίας των νεοεισερχοµένων,
τουλάχιστον µέχρι να διεκπεραιωθεί η αίτηση ασύλου; 

Επιπλέον, ποια πρόβλεψη υπάρχει για όσους έχουν εγκλωβι-
στεί στη χώρα πριν από την 20η Μαρτίου; Ποια θα είναι η τύχη
τους σε περίπτωση που απορριφθεί η αίτηση ασύλου τους; 

Και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρά τους περιορισµούς και
τους πανηγυρισµούς τους οποίους η Κυβέρνηση έκανε τις τε-
λευταίες ηµέρες, νοµίζω ότι δεν είναι µια καλή συµφωνία. Η χώ-
ρα µας καλείται σε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα να αντιµετω-
πίσει µια αλυσίδα πολύ σοβαρών προβληµάτων, προβλήµατα αν-
θρωπιστικά και λειτουργικά, σχετικά µε τις συνθήκες διαβίωσης
όλων αυτών των ανθρώπων, των ήδη εγκλωβισµένων αλλά και
όλων όσοι πρόκειται να εγκλωβιστούν, προβλήµατα θεσµικά σχε-
τικά µε τον νοµικό χαρακτηρισµό και την ελευθερία ή τους πε-
ριορισµούς κίνησης αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι περιλαµ-

βάνουν έγκυες γυναίκες, παιδιά, ανάπηρους και υπέργηρους,
προβλήµατα, τέλος, µε την εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια,
την προστασία της κυριαρχίας, των κυριαρχικών δικαιωµάτων και
των διεθνών αρµοδιοτήτων της χώρας.

Στην καλύτερη περίπτωση, ακόµα κι αν καταφέρετε να λει-
τουργήσουν τα πάντα στην εντέλεια, θα µιλάµε για µια µείωση
των µεταναστευτικών και προσφυγικών ροών µόνο κατά 50%.
Αυτό, γιατί ο κανόνας του ένα προς ένα, που στηρίζεται όλη η
συµφωνία, αφορά µόνο µία εθνικότητα, τους Σύρους. Όσοι από
εµάς διαβάζουµε ακόµα τους αριθµούς, γνωρίζουν ότι οι Σύροι
που έχουν εισέλθει στη χώρα το 2016, είναι περίπου το 50% του
συνολικού αριθµού. Οι υπόλοιποι είναι κυρίως Αφγανοί και Ιρα-
κινοί. Για τους ανθρώπους αυτούς το κίνητρο να αναλάβουν το
ρίσκο ενός επικίνδυνου ταξιδιού από τα παράλια της Τουρκίας
παραµένει στο ακέραιο. Κι αυτό γιατί µόνο στην Ελλάδα θα
έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν την αίτηση για άσυλο, σύµ-
φωνα µε τη συµφωνία. Θα πρέπει, εποµένως, να αναµένουµε το
επόµενο διάστηµα απλά µια ποιοτική αλλαγή στα στατιστικά των
εθνικοτήτων όλων όσοι εισέρχονται στη χώρα µας.

Για όλα αυτά τα σύνθετα και εξαιρετικά πολύπλοκα ζητήµατα
περιµένουµε σήµερα από εσάς συγκεκριµένες και ειλικρινείς
απαντήσεις και όχι φραστικές παραλλαγές περί επερχόµενης θε-
οµηνίας. Γιατί πέρα από το γεγονός ότι οι θεοµηνίες δεν προ-
αναγγέλλονται, προσωπικά δεν µπορώ να θυµηθώ άλλη περίπτω-
ση που τόσοι πολλοί και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα προειδο-
ποιούσαν για τη θεοµηνία που ζούµε σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Σας προειδοποιούσαµε ότι εξαντλείτε την προοπτική σας σε

µια ανέξοδη ρητορεία περί ανθρωπισµού, που περνά πολύ γρή-
γορα τα λάθος µηνύµατα προς όλες τις κατευθύνσεις, κυρίως,
προς αυτούς που καταγγέλλετε σήµερα για µονοµερείς ενέρ-
γειες. 

Σας προειδοποιούσαµε να υιοθετήσετε µια στρατηγική απο-
τροπής και διαχωρισµού των ροών. Απαντούσατε ότι όλοι οι ει-
σερχόµενοι είναι πρόσφυγες, µε την κουτοπόνηρη σκέψη του
«κουβαρντά», ότι απλά θα περνούν από την Ελλάδα και θα πη-
γαίνουν στους «κουτόφραγκους» της Ευρώπης. 

Σας προειδοποιούσαµε να σταµατήσετε την πολιτική των ανοι-
χτών συνόρων. Απαντούσατε ότι για όλα φταίει ο πόλεµος στη
Συρία. Μόνο που, κύριε Υπουργέ, ο πόλεµος στη Συρία δεν εξη-
γεί γιατί επιλέγονταν τα ελληνικά νησιά για την είσοδο των προ-
σφύγων στην Ευρώπη, ούτε εξηγεί γιατί τον Ιανουάριο του 2015
εισήλθαν µόνο δεκαέξι Πακιστανοί και τον Δεκέµβριο του ίδιου
έτους τρεις χιλιάδες επτακόσιοι τριάντα τρεις.

Τα αποτελέσµατα αυτής της πολιτικής τα βιώνουµε σήµερα
και δυστυχώς για εσάς, οι λάσπες της Ειδοµένης δεν καθρεφτί-
ζουν µόνο τη θεσµική και αξιακή υποχώρηση της Ευρώπης που
τόσο αρέσκεστε να καταγγέλλετε. Είναι πρωτίστως η θολή αν-
τανάκλαση της ανικανότητας µιας κυβέρνησης, η οποία σε καµ-
µία περίπτωση δεν αντιπροσωπεύει, ούτε αξίζει στον ελληνικό
λαό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ.Κεφαλογιάννη. 

Οι δύο τελευταίοι οµιλητές από τον κατάλογο των εγγεγραµ-
µένων επερωτώντων, δηλαδή, ο κ. Δαβάκης και ο κ. Γεωργαντάς,
µε βάση τον Κανονισµό έχουν δικαίωµα πρωτολογίας τρία λεπτά
και δευτερολογίας δύο λεπτά, δηλαδή πέντε λεπτά στο σύνολο.
Σας ενηµερώνω για να το γνωρίζετε όσοι δεν το ξέρετε.

Τον λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Δαβάκης.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πι-

στεύω ότι εύστοχα ο πρώτος επερωτών συνάδελφος ο κ. Κου-
µουτσάκος, ανέφερε τη συγκεκριµένη διαδικασία της επίκαιρης
επερωτήσεως της Νέας Δηµοκρατίας ως παρωχηµένη, διότι
πράγµατι από τις 22 Δεκεµβρίου του 2015 κατατεθείσα επίκαιρη
επερώτηση -και µάλιστα, άκουσον-άκουσον, για ένα θέµα το
οποίο συγκλονίζει την ελληνική κοινωνία, την ελληνική επικρά-
τεια, τη χώρα µας γενικότερα- έρχεται να συζητηθεί σήµερα.
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Ελέχθη και από άλλους συναδέλφους το γεγονός αυτό.
Απευθύνω έκκληση προς το Προεδρείο, από εδώ και µπρος,

κύριε Πρόεδρε, να υπάρχουν καλύτερα αντανακλαστικά και, θα
έλεγα, µεγαλύτερη ευαισθησία για τέτοιου είδους νεοφανή ζη-
τήµατα, τα οποία απασχολούν την Αίθουσα και ιδιαίτερα όλους
εµάς τους Βουλευτές όλων των πτερύγων.

Βλέπω µε µελαγχολία τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ, οι ο-
ποίοι ακούν την κριτική -την ήπια κριτική, θα έλεγα, της Νέας Δη-
µοκρατίας- και πράγµατι µέσα τους αισθάνοµαι ότι συναινούν.
Έχει παρέλθει ενάµισης χρόνος από την έκρηξη του ζητήµατος,
µετά τα γεγονότα και τα γνωστά ρηθέντα της κ. Χριστοδουλο-
πούλου. 

Κύριε Μουζάλα, η παραίτηση σας, την οποία ζήτησε ο συγκυ-
βερνήτης κ. Πάνος Καµµένος, για µένα κακώς ζητήθηκε. Έπρεπε
να παυθείτε αυτοµάτως από τον κύριο Πρωθυπουργό, παρά τις
προσπάθειες που έχετε κάνει για το µεταναστευτικό και εσείς ξέ-
ρετε τι είχατε να αντιµετωπίσετε, σε σχέση µε την ανυπαρξία
οποιουδήποτε µηχανισµού. Η υποκρισία, όµως, έχει φέρει την
πολιτική ζωή της χώρας εδώ που την έχει φέρει. 

Οι νέοι άνθρωποι οι οποίοι θέλουν να πιστέψουν στην πολιτική,
όταν ακούν αυτού του είδους το θέατρο σκιών, δηλαδή να ζη-
τούµε παραίτηση Υπουργού σαν να µην µπορεί ο Πρωθυπουρ-
γός να παύσει τον Υπουργό τον οποίο διόρισε -και εκ του
Συντάγµατος άλλωστε-, καταλαβαίνετε ότι όλα αυτά πλέον εκ-
φεύγουν της σφαίρας της πραγµατικότητας και οδηγούµεθα σε
άλλες σφαίρες. 

Επειδή έχω λίγο χρόνο, ήθελα να µιλήσω για τα γεγονότα, τα
οποία τελικώς ενέπλεξαν και τις Ένοπλες Δυνάµεις. Τις Ένοπλες
Δυνάµεις της χώρας, τις οποίες η Νέα Δηµοκρατία σέβεται, αγα-
πά και τιµά και ιδιαίτερα ευχαριστεί σε αυτήν τη δύσκολη στιγµή,
ιδιαίτερα τα Γενικά Επιτελεία και τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
µεων τα οποία τελικά ανέλαβαν να ξελασπώσουν την όλη υπό-
θεση που λέγεται «µεταναστευτική κρίση» και «προσφυγικό
ζήτηµα», σε καταυλισµούς, σε υποδοµές, σε σίτιση. 

Αυτές οι Ένοπλες Δυνάµεις έχουν εµπλακεί σε µια διαδικασία
που ουδείς γνωρίζει πότε θα τελειώσει, όταν όλοι και όλες, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζουµε ότι η κύρια αποστολή
των Ενόπλων Δυνάµεων δεν είναι να προσφέρουν δύο χιλιάδες
εξακόσια γεύµατα, επί παραδείγµατι, κάθε µέρα σε όλους αυ-
τούς τους ανθρώπους, εις βάρος των προϋπολογισµών των Επι-
τελείων. Δεν έχουν πάρει ούτε µια δραχµή, όταν ο κ. Καµµένος,
ο κύριος Υπουργός Άµυνας, βρίσκεται στην Αµερική, συνοδευό-
µενος από εικοσαµελή µπάντα του Πολεµικού Ναυτικού για τις
εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου. Το κόστος καλύπτεται από τους
λειτουργικούς υπολογισµούς των επιτελείων. 

Και ερωτώ: Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, τα οποία επί
εικοσιτετραώρου βάσεως, είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετρά-
ωρο, εµπλέκονται σε αυτήν τη διαδικασία, έχουν πάρει τα εκτός
έδρας, έστω για εθνικούς λόγους; 

Μάλιστα, ο κύριος Υπουργός ανέφερε τη συµφωνία µε το
ΝΑΤΟ, η οποία δεν έχει ξεκινήσει ακόµα. Είναι αστεία πράγµατα
αυτά. Δυστυχώς, αυτήν τη συµφωνία ο κύριος Υπουργός Εθνικής
Άµυνας την αφιέρωσε στη µνήµη των τριών ηρωικών αξιωµατι-
κών του Πολεµικού Ναυτικού που έπεσαν στη Κίναρο! Ήµασταν
εκεί πολλά από τα µέλη της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και γνω-
ρίζουµε ότι ζήτησε να µην κρατηθούν πρακτικά. Και τώρα απο-
δεικνύεται γιατί ζήτησε ο κύριος Υπουργός Εθνικής Άµυνας να
µην κρατηθούν πρακτικά σ’ εκείνη τη σύσκεψη, διότι ό,τι έλεγε,
δυστυχώς ήταν εκτός πραγµατικότητας.

Όταν, λοιπόν, αυτή η συµφωνία εφαρµόζεται πειραµατικά,
όπως ο ίδιος λέει, έχει εµπλακεί η χώρα µας σ’ έναν στρατιωτικό
ελιγµό της Τουρκίας η οποία µέσω αυτής της συµφωνίας του
ΝΑΤΟ αναδεικνύει τα πάγια και σοβαρά αιτήµατα που διαχρονικά
έχει στο Αιγαίο. Εν πάση περιπτώσει, την ξέρουµε τη γείτονα, ξέ-
ρουµε τι πολιτική ακολουθεί. 

Από κει και πέρα, δεν θα έπρεπε να υπάρχει µία συγκεκριµένη
στάση απέναντι σ’ αυτήν τη συµφωνία η οποία έχει υπογραφεί,
συρόµενη τελικώς η χώρα µεταξύ της Γερµανίας και της Τουρ-
κίας; 

Κύριε Πρόεδρε, κλείνοντας σ’ αυτόν τον λίγο χρόνο που έχω,
θα ήθελα να πω ότι επιτέλους πρέπει να υπάρξει µία σαφής βάση

ως υπόθεση εργασίας στο προσφυγικό ζήτηµα, µία σαφής στρα-
τηγική αντιµετώπισης του προβλήµατος αυτού.

Είχατε ποτέ στρατηγική αντιµετώπισης από την ώρα που ανα-
λάβατε τα καθήκοντά σας, κύριε Υπουργέ; Εγώ πιστεύω ότι τα
µετέπειτα γεγονότα αποδεικνύουν ότι δεν υπήρχε καµµία στρα-
τηγική, όπως δεν υπήρχαν από κανένα Υπουργείο συγκεκριµένες
οδηγίες αντιµετώπισης του προβλήµατος, µία καθετοποιηµένη
ιεραρχία η οποία να λέει «αυτός θα κάνει αυτό». 

Εάν, ο µη γένοιτο, είχατε αρρωστήσει ξαφνικά, ποιος θα σας
αντικαθιστούσε; Όλοι εµείς βλέπουµε έναν κ. Μουζάλα, ο οποίος
ηρωικώ τω τρόπω, διακινείτο σε όλες τις ζώνες του πυρός του
προσφυγικού και προσπαθούσε να κάνει ορισµένα πράγµατα. 

Έτσι κινούνται τα προσφυγικά ζητήµατα αυτής της εντάσεως
και εκτάσεως στη χώρα µας εξαιτίας αυτής της κατάστασης που
έχει δηµιουργηθεί τόσο καιρό µε τις ολιγωρίες και τις παλινωδίες
αυτής της Κυβερνήσεως; 

Επίσης, δεν έχει συγκροτηθεί κανένα ανώτατο επιτελικό όρ-
γανο µέχρι τώρα, το οποίο θα δηµιουργεί µία ουσιώδη, πολιτι-
σµένη, ολοκληρωµένη διαχείριση της κρίσεως. 

Όλα αυτά τα ζητήµατα είναι σηµαντικά και η Νέα Δηµοκρατία,
η παράταξη την οποία εκπροσωπώ κι εγώ, έχει κατηγορηθεί σε
πολλά ζητήµατα διότι δεν άσκησε την Αντιπολίτευση εκείνη που
µε άλλους όρους και λόγους θα ασκούσατε εσείς, αν ήσασταν
στην αντιπολίτευση, στο ζήτηµα του προσφυγικού, διότι πράγ-
µατι αντιλαµβανόµαστε ως κόµµα εξουσίας ότι η χώρα δέχεται
µια επίθεση ενός νεοφανούς ζητήµατος, το οποίο άλλοι έχουν
δηµιουργήσει σ’ άλλες στιγµές και σ’ άλλες ώρες. 

Όµως, όταν αυτήν τη συµφωνία µε το ΝΑΤΟ έρχεται η χώρα
να την υποστηρίξει µε τον λόγο ότι –άκουσον άκουσον, πράγ-
µατα τα οποία δεν τα λένε ούτε οι µαθητές του δηµοτικού- το
ΝΑΤΟ έχει τα όργανα εκείνα µε τα οποία θα δει τι γίνεται στην
απέναντι ακτή, για να ενεργοποιεί τους µηχανισµούς και να ει-
δοποιεί απέναντι, όταν και το τελευταίο σκάφος του Λιµενικού
Σώµατος διαθέτει τέτοια όργανα και όταν πολλά από τα δικά σας
στελέχη –δεν θέλω να αναφέρω τώρα ονόµατα- στάθηκαν µε αρ-
νητική διάθεση στην εµπλοκή του ΝΑΤΟ –φανταστείτε τι θα κά-
νατε αν ήταν η Νέα Δηµοκρατία στην κυβέρνηση, αυτό είναι µία
άλλη υπόθεση- αντιλαµβάνεστε ότι οφείλετε –και δεν είστε εσείς
αρµόδιος δυστυχώς- να δώσετε κάποιες απαντήσεις. 

Επαναλαµβάνω και κλείνω: H Νέα Δηµοκρατία οφείλει ευχα-
ριστίες στα Γενικά Επιτελεία και τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
µεων, τα οποία ουσιαστικά ανέλαβαν να ξελασπώσουν την
ανυπαρξία του ελληνικού κράτους απέναντι σ’ ένα ζήτηµα το
οποίο ταλανίζει και –φοβάµαι- για πολύ καιρό ακόµα θα ταλανίζει
την ελληνική επικράτεια. 

Πιστεύω ότι θα αποδοθούν τα εύσηµα και θα πάψουν να υπάρ-
χουν αυτές οι κορώνες και αυτές οι διαδικασίες διά του Υπουρ-
γού κ. Καµµένου, ο οποίος ευρισκόµενος στην Αµερική, δηµιουρ-
γεί µια αλγεινή εικόνα για την ελληνική επικράτεια, όταν κατα-
σπαταλά –θα έλεγα- σε δύσκολες εποχές µε το προεδρικό αε-
ροσκάφος και µε τη συνοδεία εικοσαµελούς µπάντας του
Πολεµικού Ναυτικού, πόρους τους οποίους θα µπορούσε του-
λάχιστον να δώσει στα εκτός έδρας στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, τα οποία σήµερα βρίσκονται µακριά από τα σπίτια τους
και τις οικογένειές τους και τα οποία, έστω και για ηθικούς λό-
γους, δεν έχουν πάρει ούτε µία «δραχµή».

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσω τον
λόγο στον τελευταίο επερωτώντα Βουλευτή από τη Νέα Δηµο-
κρατία, τον κ. Γεωργαντά, επιτρέψετε µου να πω το εξής: Από
τον τελευταίο οµιλητή, τον κ. Δαβάκη, αλλά και από άλλους και
από τον κ. Κουµουτσάκο και ενδεχοµένως από τον κ. Παναγιω-
τόπουλο –το λέω µε επιφύλαξη, µπορεί εγώ να µην θυµάµαι
καλά- τέθηκαν κάποια ζητήµατα. Και οι τέσσερις οµιλητές απευ-
θυνθήκατε στο Προεδρείο ενοχοποιώντας το για το ότι η συγκε-
κριµένη επερώτηση που συζητούµε σήµερα δεν ήρθε την ώρα,
που κατ’ εσάς θα έπρεπε να έρθει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κατά τη λογική, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όµως, όλοι εξ υµών
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είστε παλιοί κοινοβουλευτικοί και γνωρίζετε πώς συζητούνται οι
επερωτήσεις σύµφωνα µε το άρθρο 135, µε ποια σειρά και ότι
υπάρχουν και άλλα κόµµατα σε αυτήν την Αίθουσα, τα οποία
έχουν καταθέσει επίκαιρες επερωτήσεις, οι οποίες µε κυλιόµενο
τρόπο συζητιούνται. Η δική σας κατατέθηκε τον Δεκέµβριο, όπως
είναι καταγεγραµµένη. Ήταν δέκατη πέµπτη. Μπήκε στη σειρά
τώρα και συζητήθηκε. 

Το να καταφεύγετε και να κατηγορείτε -έµµεσα αν θέλετε- το
Προεδρείο ότι δεν µερίµνησε, ώστε αυτή η ερώτηση να έρθει έγ-
καιρα -κατ’ εσάς- για συζήτηση, µε συγχωρείτε πολύ, υπερβαίνει
και κάποια όρια. Οφείλουµε να εξηγούµαστε.

Δίνω αµέσως τον λόγο στον κ. Γεωργαντά. Ελάτε, κύριε Γεωρ-
γαντά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θέλετε κύριε
Τσιάρα; Δεν υπάρχει λόγος…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Θα ήθελα για µισό λεπτό τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θέλετε να απαντή-
σετε σε αυτό που είπα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ναι, για µισό λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, όχι καµµία α-

πάντηση. Υπάρχει Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, ο οποίος
µπορεί να δώσει µια απάντηση, αν θέλει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ο προγραµµατισµός των επίκαι-
ρων ερωτήσεων, όπως γνωρίζετε, µιας και επικαλεστήκατε την
παλαιότητα ηµών, στην πραγµατικότητα µας δίνει τη δυνατότητα
τουλάχιστον δύο συζητήσεων την εβδοµάδα. Υπάρχουν οι δύο
συζητήσεις την εβδοµάδα; Αυτή είναι η µόνη µοµφή η οποία µπο-
ρούµε να αποδώσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν αποδόθηκε έτσι
όπως την αποδίδετε τώρα και δεν είναι ευθύνη του Προεδρείου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Αυτή είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εδώ υπάρχει η Κυ-

βέρνηση, η οποία µπορεί να απαντά. Αυτή είναι υπεύθυνη ενδε-
χοµένως να παρίσταται ή όχι ή να αναβάλει επίκαιρες ερωτήσεις.
Το Προεδρείο παρακολουθεί τη διαδικασία. Μπορεί και παρεµ-
βαίνει στον βαθµό που γνωρίζετε και εσείς έως ένα σηµείο. Δεν
θα απολογούµαστε για το ότι δεν έρχονται οι Υπουργοί. 

Νοµίζω ότι κατακτήθηκε –αν µου επιτρέπεται η λέξη- µία δια-
δικασία από τον Δεκέµβρη και εντεύθεν σε ό,τι αφορά την εβδο-
µαδιαία συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων. Είναι καταγραµµένο.
Τα στοιχεία είναι στη διάθεσή σας, αν υπάρχει οποιαδήποτε αν-
τίρρηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε, η µόνη συζήτηση η οποία θα µπορούσε να γίνει δεν θα
ήταν η σειρά µε την οποία συζητείται η ερώτηση –και πάρα πολύ
σωστά το λέτε-, αλλά το γεγονός ότι δεν συζητούνται οι επίκαι-
ρες επερωτήσεις µε τον ρυθµό που, όπως σωστά επισηµάνατε,
οι παλιότεροι εξ ηµών πολύ καλά το γνωρίζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Αφού δόθη-
καν οι απαραίτητες εξηγήσεις, κύριε Γεωργαντά έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, εγώ δεν θέλω να αδικήσω τον κ. Μουζάλα.

Ο οµιλών, ως κάτοικος του Νοµού Κιλκίς θέλω να τον ευχαρι-
στήσω, γιατί έχει έρθει πέντε φορές στο Κιλκίς, πέντε φορές
στην Ειδοµένη και αυτήν τη στιγµή έχουµε καταφέρει το άπιαστο
όνειρο, να έχουµε είκοσι δύο χιλιάδες πρόσφυγες και µετανά-
στες στον νοµό. 

Ο νοµός των ογδόντα χιλιάδων µονίµων κατοίκων έχει αυτήν
τη στιγµή που µιλάµε είκοσι δύο χιλιάδες πρόσφυγες και µετα-
νάστες στην Ειδοµένη, στο Χέρσο και στη Νέα Καβάλα. Κάθε
φορά που ερχόταν ο κ. Μουζάλας και έφευγε, όχι απλά αυξάνον-
ταν οι πρόσφυγες και οι µετανάστες που πάνε στην Ειδοµένη –
γιατί εκεί µπορεί να υπάρχει και µία δικαιολογία για τον τρόπο
µε τον οποίο πάνε- αλλά και οι µόνιµες δοµές οι οποίες γίνανε,
µία στο Χέρσο και µία στη Νέα Καβάλα τεσσάρων χιλιάδων η
κάθε µία από αυτές. 

Ο κ. Μουζάλας, που πραγµατικά είναι πολύ καλός καταγρα-
φέας του προσφυγικού προβλήµατος, είναι πολύ καλός αναλυ-

τής του προσφυγικού ζητήµατος ίσως για κάποιους, επί του απο-
τελέσµατος όπως εγώ το ζω, όπως οι Έλληνες το ζούνε, θεωρώ
ότι είναι πολύ πενιχρά τα αποτελέσµατά του. 

Θέλω να ζητήσω και κάτι άλλο από τον κ. Μουζάλα. Εάν ξανα-
έρθει στο Κιλκίς, να επισκεφτεί και την πλατεία της Ειδοµένης.
Όσες φορές ήρθε, επισκέφτηκε µόνο τον καταυλισµό και καλά
έπραξε, όµως έπρεπε κάποια στιγµή να επισκεφτεί και την πλα-
τεία της Ειδοµένης. 

Σε αυτήν την πλατεία της Ειδοµένης συγκεντρώνονται οι εκα-
τόν τριάντα µόνιµοι κάτοικοι κάθε βράδυ µεταξύ τους και προ-
σπαθούν να δουν µε ποιον  τρόπο θα λύσουν το πρόβληµα αυτό
που τους έτυχε, που τους έλαχε, γιατί δεν υπάρχει καµµία βοή-
θεια από κανέναν. 

Θα πω κάτι το οποίο ακούγεται παράδοξο, όµως ισχύει: Ο κα-
ταυλισµός αυτός επεκτείνεται εντός τετρακοσίων στρεµµάτων
σε καλλιέργειες ιδιοκτητών, καλλιεργητών της Ειδοµένης. Από
τον κ. Μουζάλα ζήτησε ο Δήµαρχος Παιονίας πριν από τρεις µή-
νες να φροντίσει για την αποκατάσταση αυτής της ζηµίας των
αγροτών οι οποίοι δείχνουν περίσσευµα αλληλεγγύης, περίσ-
σευµα ανοχής, υποµονής απέναντι σε αυτήν την κατάσταση που
ήρθε στην πόρτα τους. Ζητήθηκαν 28.000 ευρώ για τη ζηµία
τους, γιατί δύο χρόνια δεν µπορούν  να καλλιεργήσουν αυτά τα
χωράφια. Αυτά τα χρήµατα που ζητήθηκαν εδώ και τρεις µήνες
δεν έχουν έρθει στην Ειδοµένη. 

Δεν είναι µόνο αυτό που δεν ήρθε στην Ειδοµένη. Έγινε και
κάτι άλλο τελευταία και γι’ αυτό τελικά ίσως δεν πρέπει να έρθει
ο κ. Μουζάλας άλλη φορά στην Ειδοµένη. Η τελευταία αναφορά
του κυρίου Υπουργού στο θέµα της ονοµασίας των Σκοπίων ξε-
πέρασε κάθε όριο, γιατί έπληξε και έθιξε το φιλότιµο αυτών των
ανθρώπων, οι οποίοι στα τριακόσια µέτρα απέναντι από τα σύ-
νορα βλέπουν τους Σκοπιανούς γείτονές τους. Και εκεί που είχαν
πάρα πολλούς λόγους οι απέναντι να γελάνε µαζί µας, έχουν
έναν ακόµα τώρα. Αυτός ο λόγος που µπορεί να µην τον αισθά-
νονται κάποιοι σ’ αυτή την Αίθουσα ή κάποιοι σε άλλα σηµεία της
Ελλάδας, είναι πολύ σοβαρός γι’ αυτούς τους ακρίτες, που µε
την ανθρωπιά την οποία επέδειξαν έχουν κρατήσει ουσιαστικά
όρθια τη χώρα. Αυτοί κρατάνε όρθια τη χώρα σήµερα στο Κιλκίς. 

Δεν υπάρχει το κράτος. Υπάρχουν µόνο οργανώσεις και πα-
ραοργανώσεις, οι οποίες λυµαίνονται την περιοχή της Ειδοµέ-
νης. Δεν ξέρουµε για ποιον λόγο. Κανείς δεν µπορεί σήµερα να
µας πει πόσες είναι οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, που δρα-
στηριοποιούνται στην περιοχή της Ειδοµένης. Κανείς. Και δεν
δραστηριοποιούνται µε αγαθά κίνητρα πάντα. 

Κρατάω τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε, γιατί θέλω
πραγµατικά να πάρω απαντήσεις από τον κύριο Υπουργό. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Γεωργαντά. Ήταν ο τελευταίος από τους επερωτώντες Βου-
λευτές.

Θα δώσω τώρα τον λόγο στον Υπουργό. 
Κύριε Μουζάλα, έχετε το λόγο για είκοσι λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχήν θέλω να κάνω µια δήλωση.
Αναγνωρίζω κι εγώ ότι η επερώτηση αυτή που έγινε έχει περάσει.
Δεν έχει νόηµα και ορθώς στις τοποθετήσεις σας θίξατε άλλα ζη-
τήµατα. Η κατάσταση έχει αλλάξει. 

Θέλω να σας τονίσω ότι σέβοµαι απόλυτα τη Βουλή. Πέρασα
χρόνια από τη ζωή µου διεκδικώντας να ξανανοίξει η Βουλή. Δεν
πρόκειται, λοιπόν, για έλλειψη σεβασµού στη Βουλή. Πρόκειται
για ανειληµµένες υποχρεώσεις στο εξωτερικό και µόνο. Όταν δη-
λαδή, δεν έρχοµαι στη Βουλή, έχω υποχρέωση στο εξωτερικό.
Αυτό θέλω να το καταλάβετε. Να µην το αναµίξουµε πιθανώς µε
άλλα πράγµατα. 

Είναι λογικό. Η Αντιπολίτευση έχει την άποψη ότι η Κυβέρνηση
είναι µια κακή Κυβέρνηση και πρέπει να πέσει. Είναι λάθος όµως
νοµίζω σ’ αυτή τη λογική να εντάσσει κανείς τα πάντα και να προ-
σπαθεί να συµπιέσει εκεί ζητήµατα του προσφυγικού. Είναι
εθνικό θέµα. Καταλαβαίνω ότι και η Νέα Δηµοκρατία το αναγνω-
ρίζει σαν τέτοιο, αλλά πολλές φορές κάποιοι –όχι όλοι και όχι ο
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Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας- λειτουργούν αλλιώς. Δεν εξε-
τάζω αν αυτό γίνεται εσκεµµένα ή όχι. Λέω ότι γίνεται αντικειµε-
νικά. 

Θα σας αναφέρω δυο-τρία πράγµατα, τα οποία είτε είναι συ-
νειδητά λάθη είτε είναι παρεξηγήσεις είτε είναι λάθος ερµηνείες
που συµπιέζουν σε αυτό το αίτηµα, να πέσει η Κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ. Είστε Αντιπολίτευση µε πολύ λογικό αίτηµα. Σας παρα-
καλώ, µη συµπιέζετε αυτό. Θα µπλέξουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ποιος το είπε αυτό; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αφήστε µε να σας εξη-
γήσω. Εγώ σας άκουσα µε σεβασµό και µιλάω µε σεβασµό επί-
σης. 

Είναι σαφές ότι έχουµε διαφωνίες. Λέτε, ας πούµε: «Το ότι
ήρθε το ΝΑΤΟ και η FRONTEX είναι ένδειξη αποτυχίας». Λέτε:
«Η συµφωνία αυτή κάνει αυτό». Είναι µια λάθος ερµηνεία. Δεν
θέλαµε να έρθει το ΝΑΤΟ. Έπρεπε να έρθει το ΝΑΤΟ, όταν τα
πράγµατα έφτασαν εκεί που δεν µπορούσε να γίνει αλλιώς, όταν
υπήρχε ένα τεράστιο blame game ενάντια στην Ελλάδα και τη
FRONTEX. Γιατί κατηγορώντας την Ελλάδα για αφύλακτα σύ-
νορα, κατηγορούσαν και τη FRONTEX που είχε αναλάβει µαζί
µας τη φύλαξη των συνόρων. 

Ήρθε το ΝΑΤΟ. Είχε µέχρι σήµερα αποτέλεσµα το ΝΑΤΟ; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δεν έχει κάνει ακόµα τίποτα το ΝΑΤΟ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Στο να µην έρχονται οι
ροές δεν είχε αποτέλεσµα, παρ’ ότι είναι τέσσερις ή πέντε οι
µέρες που προσπαθεί να δράσει επιχειρησιακά. 

Όµως, τι αποτέλεσµα είχε το ΝΑΤΟ; Ότι αυτό το blame game
ενάντια στην Ελλάδα, ότι «εµείς δεν µπορούµε, δεν κάνουµε, δεν
ράνουµε», καταρρίφθηκε και το βάρος έπεσε στην Τουρκία, κάτι
που από τον Σεπτέµβριο τουλάχιστον, που εγώ είµαι Υπουργός,
είναι η κύρια γραµµή µας, η κύρια στρατηγική µας. Οι ροές είναι
από την Τουρκία και πρέπει να σταµατάνε στην Τουρκία. 

Οι ροές δεν µειώθηκαν, αλλά µην φορτώνετε την πιθανή απο-
τυχία του ΝΑΤΟ στην Κυβέρνηση. Φορτώστε την στο ΝΑΤΟ. Αυτό
είναι που προσπαθώ να πω.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το ΝΑΤΟ φταίει; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ε, προφανώς δεν φταίει
η Κυβέρνηση γι’ αυτό το πράγµα. Το ΝΑΤΟ αποδεικνύει ότι αυτή
η ροή µπορεί να σταµατήσει µόνο στην ακτή της Τουρκίας και
αλλάζει το παιχνίδι ενοχών, ότι φταίµε εµείς, η Ελλάδα, η Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία τάχα µου τους καλοβλέπει και µόλις
έρχονται τρέχει και τους φωνάζει «και καλώς ήρθατε» και όλα
αυτά τα πράγµατα. 

Λέτε «FRONTEX, τη µια τη θέλετε, την άλλη όχι». Το έχω πει
σε αυτήν τη Βουλή και µε αυτήν την έννοια οφείλετε να το ξέ-
ρετε. Έχω πει ότι, όχι απλώς θέλαµε την FRONTEX, αλλά είχαµε
ζητήσει χίλιους τετρακόσιους officers της FRONTEX και πάντα
παραπονιόµασταν σε κάθε σύνοδο επειδή έχουν έρθει λιγότεροι. 

Έχουµε πει ότι, όχι µόνο θέλουµε την Ακτοφυλακή -που επίσης
είναι µια κατηγορία όταν µπαίνεις στη FRONTEX «δεν θέλετε την
Ακτοφυλακή»-, αλλά την θέλουµε υπό την ελληνική κυριαρχία.
Έχουµε ζητήσει εκατό σκάφη της Ακτοφυλακής και µας έχουν
έρθει οκτώ και πάντα φωνάζουµε. Εάν θέλετε να πείτε ότι δεν
πετύχαµε να έρθουν, έχετε δίκιο. Όµως, αυτό είναι µια αδυναµία
της Κυβέρνησης ή είναι µια αδυναµία της Ευρώπης να αντεπε-
ξέλθει στα ζητήµατα που µαζί έχουµε να λύσουµε και που εγώ
πιστεύω ότι εν τέλει µαζί θα τα λύσουµε; 

Λέτε «κλείσατε την Αµυγδαλέζα», «κοροϊδέψατε την Αµυγδα-
λέζα». Νοµίζω ότι παίρνετε µε έναν άλλο τρόπο –και αυτό δεν το
λέω σαν κατηγορία- ζητήµατα τα οποία είναι ιδεολογικής φύσης.
Δεν έχουµε, όµως, καµµία ιδεολογική εγκύστωση πάνω σε αυτά.
Διότι είµαι σε θέση να γνωρίζω ότι ξέρετε πολύ καλά πως δεν
κλείσαµε την Αµυγδαλέζα. Η Αµυγδαλέζα δεν έπαψε ποτέ να
είναι εν λειτουργία. Έχει πολύ λιγότερο κόσµο, διότι όταν ήρ-
θαµε στην Κυβέρνηση –εγώ τότε δεν ήµουν Υπουργός, αλλά πή-
γαινα ως γιατρός και βοηθούσα εκεί πέρα- η Αµυγδαλέζα για
οικονοµικούς λόγους –που µπορεί τότε να σας κατηγορούσα,
αλλά τώρα που είµαι Υπουργός δεν σας κατηγορώ, γιατί ξέρω

τις δυσκολίες εκταµίευσης χρηµάτων- είχε ηµικαταστραφεί. Τα
περισσότερα κοντέινερ, µετά από µια εξέγερση ήταν κατεστραµ-
µένα. Υπήρχαν φοβερά προβλήµατα σίτισης. Η Αµυγδαλέζα,
όµως, δεν έκλεισε ποτέ. Η Κόρινθος, τα προαναχωρησιακά κέν-
τρα, δεν έκλεισαν ποτέ. Έχουν λιγότερο κόσµο µέσα, κάθεται λι-
γότερους µήνες, ναι, αλλά δεν έχουν κλείσει ποτέ. Και από αυτά
τα κέντρα φύγανε αυτοί οι οποίοι φύγανε -που µετά τη διµερή
συµφωνία µε την Τουρκία δεν είναι λίγοι- χωρίς αυτό να σηµαίνει
ότι µπορεί να λύσει το πρόβληµα. 

Στην πλατεία της Ειδοµένης κι αν έχω πάει, µε τον Δήµαρχο
της Παιονίας και µε την κοινοτάρχισσα της Ειδοµένης κι αν
έχουµε καλές επαφές. Θέλω να σας θυµίσω ότι είµαι από αυτούς
οι οποίοι µε έναν πάρα πολύ ωραίο και αναίµακτο τρόπο αντιµε-
τώπισαν την πρώτη φορά το πρόβληµα της Ειδοµένης. Τώρα
έχουµε ένα καινούργιο πρόβληµα. 

Προσπαθώ να φανταστώ τι συµβαίνει στη Γαλλία µε το Καλαί.
Δεν γίνεται αυτή η ιστορία µέσα στο Κοινοβούλιο. Δεν βγαίνει κα-
νείς, δηλαδή, να πει στον Υπουργό αυτής της Κυβέρνησης ότι
«έχετε το Καλαί και το κάνετε και το ράνετε κι έτσι κι αλλιώς και
από δω και από εκεί». Είναι επτά χρόνια το Καλαί. 

Εγώ σας βεβαιώνω ότι η Ειδοµένη µέσα στον επόµενο µήνα
θα έχει διαλυθεί όµορφα και ωραία. Θα µπορούσε να έχει διαλυ-
θεί νωρίτερα; Ειλικρινά, δεν ξέρω να σας το πω. Πιθανώς ναι,
αλλά αυτά τα πράγµατα δεν γίνονται µε µαγικά ραβδιά. Αυτά τα
πράγµατα θέλουν ένα χρόνο να πειστεί αυτός και γι’ αυτόν τον
λόγο δεν έχουµε φτιάξει κάµπινγκ στην Ειδοµένη. Παρ’ ότι βγαί-
νει η τηλεόραση κάθε µέρα και τα µίντια και µας λένε «τι κάνετε;»
«πού είναι το κράτος;» και όλα αυτά. Το κράτος είναι παρά-
πλευρα, είναι λίγο πιο κάτω, είναι λίγο πιο δίπλα, ώστε να µπορεί
να τους πάρει όταν φύγουν. 

Το κράτος φτιάχνει παντού θέσεις, ώστε να έχουν αυτά τα ελά-
χιστα που µπορούµε να προσφέρουµε και που δικαιούνται.
Έχουµε γιατρούς. Πηγαίνουµε καθαρό νερό. Δεν θέλουµε να δη-
µιουργήσουµε «καλές συνθήκες». Το βάζω σε εισαγωγικά, γιατί
τώρα πια εγώ φοβάµαι και τι µπορεί να πει η τηλεόραση και όλα
αυτά.

Δεν θέλει η Κυβέρνηση να δηµιουργήσουµε την εντύπωση ότι
στην Ειδοµένη θα φτιάξουµε κάµπινγκ. Θα είναι ένα καινούργιο
Καλαί. Θα είναι µια πηγή ανωµαλίας. Είµαι βέβαιος ότι συµφω-
νείτε µε αυτό, ακόµα και αν πιστεύετε ότι θα µπορούσαµε να εί-
χαµε δράσει νωρίτερα, κάτι που εγώ νοµίζω ότι δεν γινόταν, αλλά
δεν είναι απαραίτητο να έχω εγώ δίκιο. Δεν είπαµε ποτέ «ανοί-
ξαµε και σας περιµένουµε».

Εδώ πέρα, σε µια προσπάθεια να χτυπήσετε την Κυβέρνηση,
κάνετε το εξής: Υπερτιµάτε την Κυβέρνηση µε ένα λάθος τρόπο.
Δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ αυτός ο οποίος έφερε βιολιά, νταούλια, µπάν-
τες, ορχήστρες, µπαλόνια και έλεγε «ελάτε, σας παρακαλούµε
και σας περιµένουµε». Ήταν κράτη της Ευρώπης. Ήταν κόµµατα
µε τα οποία ήσασταν µαζί στην Ευρώπη, στο ίδιο κόµµα. Και δεν
το λέω αυτό σαν κατηγορία σε εκείνα τα κόµµατα. Ήταν η έκ-
θεση του Συνδέσµου Γερµανών Βιοµηχάνων, η οποία έλεγε ότι
χρειαζόµαστε ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες µετανάστες
και πρόσφυγες. Ήταν η έκθεση των εργατικών συνδικάτων της
Γερµανίας που έλεγαν το αντίστοιχο ώστε να µπορέσουν να αυ-
ξηθούν οι συντάξεις τους. 

Εάν νοµίζετε ότι ο Μουζάλας µπορεί να φωνάξει εδώ µέσα -
λέω Μουζάλας για να µην πω άλλα ονόµατα- και ό,τι βλακεία και
αν κάνω, ό,τι λάθος και να κάνω θα µε ακολουθήσουν οκτακόσιες
πενήντα χιλιάδες πρόσφυγες, νοµίζω ότι εκτιµάτε λάθος τις δυ-
νατότητές µου. Το ξέρετε αυτό ότι δεν έγινε έτσι. 

Θεωρώ ότι τουλάχιστον, ακόµα και αν κατηγορείτε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, θα πρέπει να λέτε συγχρόνως ότι υπήρξε αυτή η αναντι-
στοιχία από την Ευρώπη, η οποία στην αρχή άνοιξε και µετά
µέσα στον πανικό της έκλεισε.

Προχωρήσατε, λέτε σε µια συµφωνία µε την Τουρκία, σε µια
συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για να κάνει κανείς µια συµ-
φωνία, χρειάζονται δύο. Ο ένας είµαστε εµείς, ο άλλος που θα
υπογράψει είναι οι άλλοι. Η συµφωνία µε την οποία γυρίσαµε από
την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια καλή συµφωνία. Θα συµφωνήσω
µαζί σας και γι’ αυτό το λόγο θα ζητήσω την συµπαράταξή σας
στην προσπάθεια να υλοποιήσουµε αυτήν την συµφωνία και στο
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να χαµηλώσουν οι τόνοι. 
Είναι µια πάρα πολύ δύσκολη συµφωνία. Έχετε απόλυτο δίκιο

σε αυτό. Είναι δύσκολη, όποια κυβέρνηση και να ήταν πάνω. Τις
δυνατότητες του κρατικού µηχανισµού, τα προβλήµατα του κρα-
τικού µηχανισµού τα γνωρίζετε. Έχετε υπάρξει κυβέρνηση, δεν
έρχεστε στο κενό. 

Είναι, λοιπόν, µια πολύ δύσκολη συµφωνία. Είναι η καλύτερη
συµφωνία που µπορούσαµε να πετύχουµε και είναι και ένα απο-
τέλεσµα -δεν θα το πάρετε σαν αυθάδεια από µέρους µου- της
προσπάθειας που κάνουµε πολλούς µήνες τώρα. Η συµφωνία
αυτή τι βάζει; Λέει, επιτέλους, ότι είναι η Τουρκία το πρόβληµα.
Λέει, επιτέλους, ότι το πρόβληµα πρέπει να λυθεί στην Τουρκία.
Και δίνει, επιτέλους, σταµατώντας τους παράνοµους δρόµους,
έναν νόµιµο δρόµο µικρό, αλλά αποτρεπτικό από το να περάσουν
το Αιγαίο και να έρθουν στην Ελλάδα.

Τι λέει η συµφωνία, να το ξεκαθαρίσουµε. Relocation, µετεγ-
κατάσταση από την Ελλάδα, δικαιούνται όσοι είναι στην Ελλάδα
µέχρι να αρχίσει η συµφωνία –από σήµερα νοµίζω. Όλοι οι άλλοι
θα φεύγουν µε resettlement από την Τουρκία, µε επανεγκατά-
σταση από την Τουρκία. Για να προχωρήσει δε παραπέρα στον
αποτρεπτικό ρόλο αυτής της συµφωνίας λέει ότι όποιος πρόσφυ-
γας ή µετανάστης έρχεται στην Ελλάδα παράνοµα από την
ηµέρα που άρχισε η συµφωνία, όταν επιστρέψει στην Τουρκία,
θα µπει στο τέλος της ουράς. 

Αυτό δηµιουργεί δύο πράγµατα. Είναι καλό για την χώρα µας,
γιατί είναι ένα ισχυρό αποτρεπτικό µήνυµα και παρ’ότι υπάρχουν
κάποια ζητήµατα και κάποιες εκκρεµότητες σε επίπεδο δικαιω-
µάτων, η προσωπική µου πεποίθηση, η προσωπική µου άποψη,
αλλά και η άποψη πάρα πολλών Ευρωπαίων σοβαρών νοµικών
είναι ότι αυτό είναι ένα ζήτηµα που κινείται µέσα στα πλαίσια της
νοµιµότητας και µπορούµε να το συζητήσουµε µια άλλη φορά.

Δίνει, λοιπόν, ένα ισχυρό αποτρεπτικό µήνυµα. Δεν κόβει την
ελπίδα. Λέει ότι εβδοµήντα δύο χιλιάδες άνθρωποι σε πρώτη
φάση από την Τουρκία θα περάσουν στην Ευρώπη. 

Ένα ζήτηµα, λοιπόν, που υπάρχει για εµάς ως Ελλάδα και για
εµένα προσωπικά ως άνθρωπο αριστερό, ο οποίος αγωνίζοµαι
χρόνια για τις νοµιµότητες των µεταναστεύσεων και των προσφύ-
γων ιδίως, το πρόβληµα που έχω να λύσω όταν λέω ανοιχτά σύ-
νορα -κάτι µε το οποίο ποτέ µου δεν συνετάχθην παρά µονάχα
σε όρους ποίησης- είναι ότι ανοιχτό σύνορο είναι το να αυξηθεί
αυτός ο δρόµος, ο οποίος άνοιξε από τη µετεγκατάσταση από
την Τουρκία απευθείας στην Ευρώπη, να µην κλείσει και ξανα-
βρεθούµε στην ίδια κατάσταση, αλλά να διατηρηθεί και να αυξη-
θεί. 

Λέω, λοιπόν, και σας καταθέτω ότι είµαι απόλυτα πεισµένος
ότι παρά τα ελαττώµατά της, αυτή η πολύ δύσκολη συµφωνία
που καλούµεθα να υλοποιήσουµε και που χρειάζεται να βοηθή-
σουν όλοι για να υλοποιήσουµε, είναι µια καλή συµφωνία. Βοη-
θάει τη χώρα να πετύχει, βάζει την Τουρκία στη θέση που πρέπει
να έχει, την καθιστά δηλαδή υπεύθυνη, αλλά όχι απαγορευτικά,
την καθιστά υπεύθυνη δίνοντάς της κίνητρα και χρήµατα και της
λέει ότι «θα σου παίρνω σιγά, σιγά τους πρόσφυγες». 

Υπάρχει σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώµατα και υποχρεώ-
σεις; Η προσωπική µου άποψη, παρ’ ότι κάποιοι άλλοι νοµικοί
µπορεί να έχουν διαφορετική άποψη -όπως ξέρετε στα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα, οι απόψεις διχάζονται σε πάρα πολλά πράγ-
µατα- είναι ότι ο τρόπος µε τον οποίο θα εφαρµοστεί, δεν θα
αφαιρεί από κανέναν τις νοµικές του δυνατότητες. Δηλαδή, δεν
θα αφαιρεί από κανέναν τη δυνατότητα της εξατοµικευµένης αί-
τησης του ασύλου, δεν θα αφαιρεί από κανέναν τη δυνατότητα
της προστασίας, εφόσον το άσυλο του παρασχεθεί. 

Εδώ θέλω να σας τονίσω -και αυτό θέλω να το καταλάβετε πιο
πολύ σαν προσωπική µου άποψη- ότι το τελευταίο διάστηµα ανα-
πτύσσεται και µια υποκριτική τάση -δεν αφορά εσάς αυτό το
πράγµα, δεν αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ, εποµένως αν θέλετε είναι ένας
δικός µου καηµός- που λέει ότι οι Σύριοι στην Τουρκία υποφέ-
ρουν, κάνουν, ράνουν. Αυτό δεν είναι αληθές. 

Τα προηγούµενα πέντε χρόνια που οι Σύριοι είναι στην Τουρ-
κία -ψάξτε, βάλτε τους ανθρώπους σας να ψάξουν- δεν υπάρχει
ούτε µία καταγγελία, για παράδειγµα από τη Διεθνή Αµνηστία, η
οποία τώρα σκίζεται για την παραβίαση των δικαιωµάτων. Δεν

υπάρχει ούτε µία κατηγορία ότι στην Τουρκία υπάρχει απειλητική
παραβίαση των δικαιωµάτων των Σύριων προσφύγων. Υπάρχουν
εκθέσεις νοµικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όχι µεµονωµένα
αλλά σαν θεσµοί, οι οποίες δείχνουν ότι είναι µία χώρα υπό έν-
ταξη, έχει βελτιώσει τον νόµο της για το άσυλο και έρχεται σε
αυτό που λέµε ευρωπαϊκό κεκτηµένο, δίνει εργασία στους πρό-
σφυγες, τους δίνει δικαιώµατα για εκπαίδευση και όλα αυτά επί-
σης, τα αναθέτουµε στην UNHCR για να µπορέσει να βεβαιώσει
ότι γίνονται. Και βέβαια, αν υπάρχουν παραβιάσεις δικαιωµάτων,
εδώ είµαστε. Η κάθε αίτηση θα κρίνεται εξατοµικευµένα. 

Θα τελειώσω, αλλά θέλω να πω δύο πράγµατα ακόµα για την
ασφάλεια. Ήµασταν πολύ προσεκτικοί στην ασφάλεια και αυτό
πιστεύω ότι το ξέρετε. Πέρασαν επτακόσιες χιλιάδες άνθρωποι
από τον τόπο µας. Δεν είχαµε κάποια θεαµατική αύξηση της µι-
κροεγκληµατικότητας. Τώρα αυτές τις µέρες, αυτόν τον µήνα,
έχουµε περίπου πενήντα χιλιάδες ανθρώπους σιγά, σιγά. Πάλι
δεν έχουµε κάτι τέτοιο. Είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί. Η Αστυ-
νοµία µας είναι εκεί, µε τις δυνάµεις που έχει. 

Υπάρχει περίπτωση αν το αφήσουµε ανεξέλεγκτο, να έχουµε
µικρές αυξήσεις; Ναι, υπάρχει. Θα συµφωνήσω µαζί σας. Δεν θα
το αφήσουµε, λοιπόν. Όµως αυτήν τη στιγµή δεν έχουµε. 

Υγειονοµικά προβλήµατα µέχρι τώρα δεν είχαµε. Μπορεί να
έχουµε, αν δεν µπορέσουµε να δώσουµε µορφή στο χάος, δη-
λαδή να βάλουµε τους ανθρώπους µέσα σε χώρους όπου θα
ελέγχονται πιο εύκολα, κάτω από καλύτερες συνθήκες από αυ-
τές στην Ειδοµένη. Βεβαίως. Όµως θα το φτιάξουµε. Δίνουµε
σχήµα στο χάος. 

Θα µιλήσω για τον Στρατό, που τόσο εσείς τιµήσατε σήµερα
εδώ πέρα και πολύ καλά κάνατε. Χτίζουµε περίπου πεντακόσιες
µε χίλιες θέσεις την ηµέρα. Έχουµε αυτήν τη στιγµή τριάντα έξι
χιλιάδες θέσεις. Δυστυχώς, το πρόγραµµα του UNHCR, το οποίο
είχε είκοσι χιλιάδες επιδοτούµενα ενοίκια µέχρι στιγµής δεν απέ-
δωσε. Και αυτό δεν είναι κυβερνητική ευθύνη. Ξέρετε ότι το
UNHCR έχει καθεστώς κράτους. Μέχρι τώρα έχει αποδώσει µο-
νάχα χίλιες τετρακόσιες θέσεις. Είµαστε σε συµφωνίες µαζί τους
να το µετατρέψουµε σε κάτι άλλο που θα γίνει πιο αποδοτικό. 

Θα µιλήσω για τα οικονοµικά και τελειώνω. Όσον αφορά τα οι-
κονοµικά, ξέρετε πολύ καλύτερα από µένα –εγώ βρέθηκα πρώτη
φορά µπροστά σε αυτή τη φάση- ότι είναι φοβερά δύσκολη η
εκταµίευση από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα. Είναι φοβερά δύ-
σκολη. Δηλαδή, είναι επιλεγµένα. Δεν µπορείς να πάρεις. Έχει
κονδύλια για σκυλιά. Εσείς, κύριε Κικίλια, το ξέρετε. Έχουµε ένα
ποσό για σκυλιά. Ε, δεν θέλουµε σκυλιά τώρα. Θέλουµε φαγητό.
Δεν µπορούµε να τα πάρουµε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Υπάρχει το know how, κύριε Υπουρ-
γέ.  Υπάρχει µια τεχνογνωσία.   

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Υπάρχει το know how.
Το αξιοποιούµε και πιστέψτε µε αξιοποιούµε και ανθρώπους από
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν έχουµε κάποιο κόµπλεξ σε αυτό το
ζήτηµα. Μας ενδιαφέρει το ίδιο µε εσάς η άµεση εκταµίευση. Δεν
είµαστε διαφορετικοί σε αυτό το πράγµα. 

Έχουµε ζητήσει ειδικούς από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουν
έλθει. Προσπαθούµε να τα ξεκλειδώσουµε. Έχουµε πετύχει συµ-
φωνίες. Έχουµε τη βοήθεια του κ. Αβραµόπουλου. Καταλύεται
αυτό σιγά, σιγά. Θα ξεκινήσει η ροή των χρηµάτων. Ήδη έχει ξε-
κινήσει, µε τις δυσκολίες της.

Εδώ έκανε µία πρόταση στα οικονοµικά ο κ. Παναγιωτόπουλος
σε σχέση µε τους δήµους. Θεωρώ ότι είναι µία πολύ σοβαρή
πρόταση. Θα την δώσω στον κ. Χαρίτση. Ναι, είναι πάρα πολύ
σοβαρή αυτή η πρόταση. Δεν ξέρω να σας πω αν γίνεται ή δεν
γίνεται.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το ενδιάµεσο θέλουµε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι, αλλά θα το δουν
οι οικονοµικές υπηρεσίες. 

Και τώρα ψηφίζουµε νόµο, µε τον οποίο προσπαθούµε να συν-
δέσουµε την τοπική αυτοδιοίκηση µε τα οικονοµικά ζητήµατα,
ώστε να µπορέσει πραγµατικά να συµµετάσχει.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Οι περιφέρειες και η τοπική αυτοδι-
οίκηση είναι «κλειδί». 
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Οι περιφέρειες είναι
«κλειδί», η τοπική αυτοδιοίκηση είναι «κλειδί». Ξέρετε ότι κάνουµε
µία πολύ µεγάλη προσπάθεια να αποφύγουµε τους καυγάδες.
Με τους περισσότερους δηµάρχους και περιφερειάρχες έχουµε
καλή σχέση. Όµως είναι σαφές, ότι αυτό πρέπει και νοµικά να
βοηθηθεί και νοµίζω ότι είναι αυτήν την εβδοµάδα που θα έρθει. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Γνωρίζετε πότε θα τελειώσει η εµ-
πλοκή των Ενόπλων Δυνάµεων, κύριε Υπουργέ;  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι, δεν γνωρίζουµε,
γιατί υπάρχουν αστάθµητοι παράγοντες. Η εµπλοκή των Ενό-
πλων Δυνάµεων στο προσφυγικό σε όλες τις χώρες της Ευρώ-
πης υπάρχει πάντα και είναι κάτι το οποίο τιµά τη χώρα, τιµά και
τις Ένοπλες Δυνάµεις και σε αυτό νοµίζω είµαστε σύµφωνοι. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Όµως δεν είναι αυτή η αποστολή
τους. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θέλω να τελειώσω µε
το εξής. Είχαµε στρατηγική γι’ αυτό το θέµα. Είχαµε τη στρατη-
γική, η οποία εν τέλει οδήγησε εδώ. Είναι µία πολύ δύσκολη από-
φαση. Πρακτικά, εµείς και η Γερµανία την υπερασπιστήκαµε. Και
η Γερµανία εκφράζεται από το Λαϊκό Κόµµα. Η κ. Μέρκελ δεν
ανήκει στην Αριστερά. 

Δεν χρειάζονται αντιδικίες. Υπάρχουν πεδία αντιδικίας. Να βά-
λουµε πλάτη όλοι αυτήν τη δύσκολη συµφωνία να µπορέσουµε
να την προχωρήσουµε. Πιθανώς, σε αυτή τη φάση είναι η µόνη
λύση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.    
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να κάνω
µία ολιγόλεπτη παρέµβαση;  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Για πόσα λεπτά,
κύριε Υπουργέ; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Για τρία, τέσσερα λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
πόση πολιτική γενναιότητα χρειάζεται, τουλάχιστον σε αυτό το
ζήτηµα, να έχουµε έναν κοινό τόπο όλοι; Γιατί η δοκιµασία δεν
αφορά ένα κόµµα ούτε την Κυβέρνηση. Η δοκιµασία του προ-
σφυγικού αφορά την πατρίδα. Και επειδή αφορά την πατρίδα,
µπαίνουν ζητήµατα για τα οποία πιστεύω ότι µπορούµε να βρού-
µε έναν κοινό τόπο.

Ακούω, λοιπόν, συνεχώς να λέγεται «πού είναι το κράτος». Κύ-
ριοι συνάδελφοι, στην Ειδοµένη υπάρχει ένα άτυπο γκέτο, όπως
ξέρετε πολύ καλά, µε δώδεκα χιλιάδες, περίπου, ανθρώπους.       

Έχει προκύψει κάποιο πρόβληµα που καταδεικνύει την απου-
σία του κράτους; Η παρουσία της Αστυνοµίας µε τριακόσιους
άνδρες σε εικοσιτετράωρη βάση είναι απουσία του κράτους; Η
παρουσία του ΚΕΕΛΠΝΟ και η φροντίδα και η περίθαλψη σε ει-
κοσιτετράωρη βάση είναι απουσία του κράτους; 

Άκουσα τον αξιότιµο κύριο συνάδελφο, Βουλευτή της περιο-
χής. Πόσο καιρό έχετε να πάτε, κύριε συνάδελφε, στην περιοχή
για να λέτε ότι δεν ξέρουµε ποιες είναι οι ...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μην λέτε ψέµατα! Δύο και τρεις
φορές την εβδοµάδα πηγαίνω!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ακούστε! Σας άκουσα µε πολλή
προσοχή. Κοιτάξτε, σηκώνω και εγώ τους τόνους, ξέρετε, πολύ
καλά. Ήρθατε ανενηµέρωτος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Είστε επιθετικός!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Σοβαρά µιλάτε, κύριε Υπουργέ;

Εάν είναι δυνατόν!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι, σοβαρά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, µην

απευθύνεστε προσωπικά. Κάντε την τοποθέτησή σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μόλις τελειώσουµε, …
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Πήγατε µία φορά και ούτε ξέρατε

ποιον είδατε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε Γεωρ-

γαντά. Παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μην σηκώνετε σε εµένα τη
φωνή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όταν λέτε ψέµατα, ναι!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα µε ακούτε. Είστε αδιάβα-
στος! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Είστε ανύπαρκτος.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Μην προκαλείτε τους Βουλευτές που

είναι η περιφέρειά τους και οι οποίοι ξέρουν καλύτερα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, συ-

νεχίστε την τοποθέτησή σας. Μην απευθύνεστε προσωπικά, κύ-
ριε Κουρουµπλή!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ήρθατε αδιάβαστος!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Εγώ; Να πάτε να τα πείτε στην Ει-
δοµένη αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργαντά,
σας παρακαλώ µην απαντάτε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Πάρτε τον κ. Καραµανλάκη, µό-
λις τελειώσουµε να σας πει, λοιπόν, ότι οι ΜΚΟ είναι δεκαεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Πόσες είναι; Βγάλτε τις.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ακούστε κύριε. Κάντε υποµονή.
Να ακούτε πρώτα και µετά να παρεµβαίνετε. Οι οργανώσεις, λοι-
πόν, οι ΜΚΟ που παρεµβαίνουν εκεί είναι δεκαεπτά. Και όχι µόνο
αυτό, ζήτησε ο επιθεωρητής να έχουν καρτέλες όλα τα στελέχη
που δραστηριοποιούνται µέσα στον χώρο. Ως εκ τούτου µη λέτε
πράγµατα τα οποία δεν υπάρχουν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Δεν έχετε ιδέα τι γίνεται. Δεν µιλάµε για
το Χίλτον. Ζουν µέσα στη λάσπη. Πήγατε πρώτη φορά προχθές
µετά από τόσους µήνες!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αδικείτε τον εαυτό σας, αδικείτε
την ιδιότητα του Βουλευτή και αδικείτε και το κόµµα σας, όταν
λέτε πράγµατα που δεν απηχούν την πραγµατικότητα.

Να σας δικαιώσω σε αυτό που είπατε, ότι ο Νοµός Κιλκίς ση-
κώνει ένα πολύ µεγάλο βάρος. Και έχετε απόλυτο δίκιο και το
αναγνωρίζω. Και συζητήσαµε στη Θεσσαλονίκη –εάν δεν το µά-
θατε- µε όλους τους δηµάρχους της περιοχής και τους περιφε-
ρειάρχες, προχθές, ότι πρέπει να υπάρξει µία δικαιότερη κατα-
νοµή του βάρους, να µην σηκώνουν το βάρος µόνο κάποιοι δή-
µοι. Γιατί αυτό συµβαίνει σε έναν βαθµό και πρέπει να το ανα-
γνωρίσουµε.

Πρέπει, λοιπόν, και εσείς να βάλετε πλάτη και εµείς να πούµε
και οι δήµαρχοι µε τους οποίους έχουµε µια πολύ καλή συνερ-
γασία…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Είναι είκοσι δύο χιλιάδες πρόσφυ-
γες, τι πλάτη να βάλουµε;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα µε αφήσετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργαντά,
γιατί διακόπτετε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Έχουµε είκοσι δύο χιλιάδες πρό-
σφυγες!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καθίστε κάτω και
µην απευθύνεστε µε αυτόν τον τόνο στο Προεδρείο! Για σας πα-
ρακαλώ καθίστε κάτω!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ούτε σε αυτό δεν αντέχετε να
συζητήσετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργαντά,
έχετε δικαίωµα δευτερολογίας. Είστε από τους λίγους επερω-
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τώντες Βουλευτές που έχετε δικαίωµα δευτερολογίας µε την έν-
νοια ότι δεν εξαντλήσατε το χρόνο στην πρωτολογία σας. Άρα,
λοιπόν, όταν θα έρθει η σειρά σας θα πάρετε το χρόνο να απαν-
τήσετε.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ πολύ, ολοκληρώνετε. Ζητή-
σατε τρία µε τέσσερα λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Άµα δεν µε αφήνουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας δίνω ακόµα
µισό λεπτό, διότι σας διέκοψαν.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Συµφωνήσαµε, λοιπόν, µε τους
δηµάρχους να υπάρξει µία δικαιότερη κατανοµή του βάρους,
ώστε να γίνεται καλύτερη διαχείριση. Διότι είναι άλλο να έχεις
πεντακόσιους µε χίλιους ανθρώπους –και αυτός είναι ο στόχος-
και είναι άλλο να συγκεντρώνεται πράγµατι σε έναν νοµό και σε
κάποιους δήµους αυτό το βάρος.

Είπατε για το ζήτηµα των χωραφιών. Πράγµατι, υπάρχει πρό-
βληµα και το εξετάζουµε, για να βρούµε τον τρόπο να ξεπερά-
σουµε τις γραφειοκρατίες και τις δυσκαµψίες. Γιατί πράγµατι τα
χωράφια αυτών των ανθρώπων κατά κάποιο τρόπο βρίσκονται
τώρα σε µια δυσκολία καλλιέργειας λόγω της παρουσίας αυτών
των ανθρώπων. Πρέπει να το αντιµετωπίσουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον χρόνο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Υπάρχει το ζήτηµα των δήµων.
Θα έπρεπε να γνωρίζετε, εφόσον καταθέσατε αυτή την ερώτηση
–και καλά κάνατε- ότι κανένα ευρωπαϊκό ταµείο δεν προβλέπει
την ενίσχυση των δήµων. 

Κάνουµε µεγάλη προσπάθεια να αλλάξει αυτό. Αλλά, ωστόσο,
επειδή πράγµατι ορισµένοι δήµοι σηκώνουν αυτό το βάρος, το
Υπουργείο Εσωτερικών από ίδια χρήµατα θα ενισχύσει αυτές τις
ηµέρες όλους αυτούς τους δήµους και τις περιφέρειες, γιατί
πραγµατικά υπάρχει πρόβληµα, όπως πολύ σωστά τονίστηκε.

Πιστεύω, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι εάν επισκε-
φθεί κανείς όλα αυτά τα κέντρα τα οποία έχουν γίνει, θα αναγνω-
ρίσει ότι η ελληνική πολιτεία –αφήστε την Κυβέρνηση-, το ελ-
ληνικό κράτος και παρουσία έχει και πολύ µεγάλη προσφορά.
Διότι κανένα κράτος στην Ευρώπη δεν θα µπορούσε να σηκώσει
αυτό το βάρος σε τόσο λίγο χρόνο, για να αποκαταστήσει τόσες
χιλιάδες ανθρώπους.

Και κλείνω µε το θέµα της ασφάλειας. Πάλι αδικείτε τη χώρα
όταν αναφέρεστε στα ζητήµατα της ασφάλειας. Η χώρα είναι η
πιο ασφαλής χώρα στην Ευρώπη. Και τα εκατοµµύρια των του-
ριστών που έρχονται σήµερα και θέλουν να έρθουν στην Ελλάδα
καταδεικνύουν την εµπιστοσύνη που υπάρχει στη χώρα, αλλιώς
δεν θα ερχόντουσαν, δεν θα µας έκανα χάρη, κανένας δεν µας
κάνει χάρη. Και αυτό είναι δουλειά και της Αστυνοµίας και όλων
των αρµόδιων υπηρεσιών, τις οποίες κυβερνήσατε και εσείς και
κυβερνάµε και εµείς τώρα. 

Ε, λοιπόν, αυτή η µικροπολιτική κάθε φορά που δεν είστε στην
κυβέρνηση, ότι εσείς είστε το άπαν της γης και οι υπόλοιποι δεν
µπορούν να κυβερνήσουν, αδικεί τη δηµοκρατία, αδικεί όλους.
Κάντε την αντιπολίτευση που πρέπει να κάνετε, επιχειρηµατολο-
γήστε, υπάρχουν τόσα ζητήµατα. Αυτό το ζήτηµα έχει να κάνει
µε την προβολή της χώρας στο εξωτερικό. 

Ξέρετε πάρα πολύ καλά από δυσκαµψίες γραφειοκρατικές
στην Ευρώπη. Είναι η πρώτη φορά, τώρα το µαθαίνετε εσείς, δεν
κυβερνήσατε τόσα χρόνια; Δεν συζητούσαµε όλα αυτά τα χρόνια
το µεγάλο πρόβληµα της απορροφητικότητας που υπήρχε, λόγω
όλων αυτών των δυσκολιών και των δυσκαµψιών που υπήρχαν;
Τώρα το µάθατε; Είναι δυνατόν να λέµε τέτοια πράγµατα, όταν
ξέρετε πάρα πολύ καλά πόσο δύσκολα είναι τα πράγµατα; Οι
ίδιοι οι Ευρωπαίοι αναγνωρίζουν ότι η γραφειοκρατία είναι τόσο
µεγάλη που δυσκολεύει την απορροφητικότητα όλων αυτών των
χρηµάτων. Και παρά ταύτα γίνεται πολύ µεγάλη προσπάθεια να
µπορέσουµε να καλύψουµε αυτές τις ανάγκες, διότι η χώρα ξό-
δεψε εκατοµµύρια. Για όσα δεσµεύτηκε η Ευρώπη ξέρετε πάρα
πολύ καλά ότι τίποτα δεν υλοποιήθηκε στην ολότητά του, είτε
στη FRONTEX είτε στα σκάφη του Λιµενικού, είτε εδώ, είτε εκεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε αυτό το ζήτηµα ας υπάρχουν χαµηλό-

τεροι τόνοι, ας υπάρχει συνεννόηση, ας υπάρχουν υποδείξεις,
ας υπάρχει κριτική, αλλά µην αδικήσουµε τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ξεκινάµε τον κύκλο των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων, ό-
πως προείπα, µε πρώτο τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο από
τη Νέα Δηµοκρατία, τον κ. Κικίλια.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα
πολύ.

Κοιτάξτε, εδώ έχουµε µία αντίφαση: Ο πρώτος Υπουργός της
Κυβέρνησης, ο κ. Μουζάλας, περιορίστηκε σε µια συναισθηµα-
τικού τύπου οµιλία προσωπικής υφής και κατάθεσης ψυχής, την
οποία θα σχολιάσω, βεβαίως, στη συνεχεία. Ο δεύτερος Υπουρ-
γός της Κυβέρνησης, ο κ. Κουρουµπλής, αποφάσισε να επιτεθεί
στους συναδέλφους. 

Και οι επτά συνάδελφοι τεκµηριωµένα, ο καθένας στον τοµέα
του, κατέθεσαν µε στοιχεία και νούµερα προτάσεις, ερωτήµατα
και διαπιστώσεις σαφούς δυσλειτουργίας ή απουσίας του κρά-
τους σε ό,τι έχει να κάνει µε το προσφυγικό-µεταναστευτικό.

Κύριε Υπουργέ, κατακρίνατε τον κ. Γεωργαντά. Μετά από δε-
καέξι µήνες διακυβέρνησης ο Υπουργός Εσωτερικών, υπεύθυνος
για το µεταναστευτικό, εσείς δηλαδή, µόλις προχθές πήγατε
στην Ειδοµένη. 

Στην Ειδοµένη υπάρχει παντελής απουσία του κράτους. Αν δεν
σας έχουν πληροφορήσει, να σας τα πω εγώ. Υπάρχει ένας ια-
τρός ανά βάρδια του ΚΕΕΛΠΝΟ, κοινώς δύο στο εικοσιτετρά-
ωρο. Η Ελληνική Αστυνοµία δεν είναι παρούσα. Η Ελληνική
Αστυνοµία είναι απούσα και έξω από τον καταυλισµό. Και είχε
τον τρόπο της να σταµατήσει τις ροές στον ποταµό, στην εθνική
οδό και λοιπά, πριν φτάσει στο σηµείο να διογκωθεί το πρόβλη-
µα. Η Ελληνική Αστυνοµία, την οποία τώρα γεµίζετε µε µπράβο,
πολλαπλώς στοχοποιήθηκε επί της διακυβέρνησής µας για τον
τρόπο της και τον ρόλο της.

Παρ’ όλα αυτά, τα παιδιά που έχετε εκεί πέρα πάνω, τα έχετε
χωρίς εµβολιασµό, όταν ξέρετε ότι τίθεται θέµα υγειονοµικής
βόµβας στην περιοχή. Ο Ελληνικός Στρατός, αν τυχόν είχε εµ-
πλακεί επί διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, θα είχε πέσει
η , θα είχατε διαλύσει το σύµπαν και την κοινωνία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Εδώ είναι η κ. Κατριβάνου, η φίλη µου. Η κ. Κατριβάνου η ίδια,
είχε κάνει ερωτήσεις για την Αµυγδαλέζα, µιλώντας για περιστα-
τικά απείρου κάλους, κατονοµάζοντάς την σαν το χειρότερο δυ-
νατό µέρος που υπάρχει. Ο έτερος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος, κ. Μαντάς οµοίως, πριν από λίγες ηµέρες. Κύριε Υπουργέ,
προφανώς και η Αµυγδαλέζα έκλεισε. Εγκαταλείφθηκε µόνο και
µόνο για να συρθούµε σε µια πραγµατική διαπίστωσή σας σε ό,τι
έχει να κάνει µε την κατάσταση στην οποία βρισκόµαστε σήµερα.

Κύριε Υπουργέ, το προσφυγικό θα µπορούσε να είναι µία
χρυσή ευκαιρία αντιστροφής της διεθνούς εικόνας της χώρας
και του κλίµατος µετά από µία κρίση, η οποία µας δυσφήµισε
πολλαπλώς στο εξωτερικό. Όµως αντί να προβάλλετε τις εικόνες
αυτές της αυτοθυσίας και του ανθρωπισµού των Ελλήνων πολι-
τών, των εθελοντών, των γιατρών, των αστυνοµικών, των στρα-
τιωτικών, αντί να προβάλλετε αυτά, διαλέξατε σε µια, αν θέλετε,
µικρόπνοη και µικροπολιτική αντιµετώπιση του θέµατος να αφή-
σετε να διατηρηθεί η ντροπή της Ειδοµένης, όπως και ο Πει-
ραιάς, προκειµένου να πιέσετε, για να έχετε ανταποδοτικότητα
σε τι; Στη διαχείριση του οικονοµικού προβλήµατος το οποίο αν-
τιµετωπίζουµε; Στην αποµείωση του χρέους; Άλλα ανταλλάγ-
µατα; 

Πριν ανέβω στο Βήµα, µου θύµισε ο Αντιπρόεδρος της Νέας
Δηµοκρατίας, ο κ. Χατζηδάκης ότι στην απορροφητικότητα, κύ-
ριε Κουρουµπλή, για την οποία µιλήσατε, ήµασταν τρίτοι από δέ-
κατοι όγδοοι, µε εύσηµα από τον κ. Μπαρόζο. Και εδώ µιλάµε για
δεκαέξι µήνες για το προφανές, που το έχουµε συζητήσει πολλές
φορές µε συναδέλφους, για µία διαχειριστική αρχή, την οποία
δεν µπορείτε να συστήσετε, προκειµένου να απορροφήσετε το
πακέτο που προβλέπεται για την Ελλάδα, των 350 εκατοµµυρίων

6960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ευρώ, το µόνιµο, το πάγιο για το µεταναστευτικό, τα 60 εκατοµ-
µύρια που έχει ήδη προκαταβάλει ο κ. Αβραµόπουλος και κάθον-
ται, όπως και τις υπόλοιπες οικονοµικές διευκολύνσεις, τις
οποίες δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Και αυτό συµβαίνει, γιατί πήρατε τη διαχειριστική αρχή και αλ-
λάξατε τα ταµεία από τέσσερα σε δύο. Από το Υπουργείο Δηµό-
σιας Τάξης το πήγατε στο Υπουργείο Εσωτερικών, το πήγατε στο
Υπουργείο Μετανάστευσης, που είναι κέλυφος µόνο, το πήγατε
στο Υπουργείο Εθνικής Αµύνης, που δεν µπορεί να απορροφήσει
κονδύλια από την Ευρώπη, και τέλος -απ’ ότι πληροφορούµαστε-
το έχετε στο Υπουργείο Ανάπτυξης, όπου οι υπηρεσιακοί παρά-
γοντες δεν αναλαµβάνουν αυτή τη δουλειά γιατί δεν µπορούν να
τη διεκπεραιώσουν. Άρα, για ακόµη µία φορά µετά από δεκαέξι
µήνες, στο συγκεκριµένο θέµα, βρισκόµαστε στον αέρα.

Κύριε Υπουργέ, κάνατε κάποιες διαπιστώσεις, ενώ οι αξιότιµοι
συνάδελφοί µου µίλησαν µε στοιχεία και µε παραδείγµατα. Οφεί-
λω να επανέλθω σε αυτές, προκειµένου να καταδείξω το πρό-
βληµα το οποίο υπάρχει. Κάνατε µια διαπίστωση-κατάθεση ψυ-
χής περί της Ειδοµένης, ότι δεν θα ήθελαν να την οργανώσουµε
καλύτερα ή σε καλύτερες συνθήκες ενδεχοµένως και ζητήσατε
να µην παρεξηγηθεί αυτή η δήλωσή σας από τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης. 

Εγώ δεν θέλω να παρεξηγήσω τη δήλωσή σας. Εγώ αναγνω-
ρίζω την ειλικρίνειά της. Εγώ σας είπα ότι επιβεβαιώνεται αυτό
για το οποίο σας κατηγορούµε όλο αυτό το χρονικό διάστηµα.
Δεν είχατε στρατηγική, δεν είχατε τακτική, δεν είχατε σχέδιο και
µε µια πρωτόγνωρη απόφαση για κράτος µε κυριαρχικά δικαιώ-
µατα, ανοίξατε τα θαλάσσια σύνορά µας. Ανοίξατε και τα χερ-
σαία σύνορά µας και θεωρήσατε a priori ότι όλοι οι εισερχόµενοι
είναι πρόσφυγες, για να καταλήξουµε µετά από δεκαέξι µήνες
να θεωρεί η Ευρωπαϊκή Ένωση ότι όλοι οι εισερχόµενοι είναι µε
ερωτηµατικό. Κανείς πρόσφυγας, µέχρι να διαπιστωθεί αυτό, όχι
από τις ελληνικές αρχές, που ήταν κυρίαρχες µέχρι σήµερα,
αλλά από ευρωπαϊκές ενδεχοµένως αρχές ή από Τούρκους αξιω-
µατούχους µε ένα θολό, πολύ δύσκολο, δύσπεπτο για εµάς, αν
θέλετε, τρόπο συµφωνίας, ο οποίος µένει να υλοποιηθεί και να
τον δούµε.

Κύριε Υπουργέ, οι ροές ήταν πολύ διαφορετικές. Οι ροές
υπήρξαν πιεστικές για την Ιταλία. Υπήρχαν άλλες διαδροµές για
την Ευρώπη και η Ελλάδα και η ελληνική Κυβέρνηση και η Ελλη-
νική Αστυνοµία και το Ελληνικό Λιµενικό και η Ακτοφυλακή και οι
συνοριοφύλακες έκαναν µια συγκλονιστική προσπάθεια, που είχε
µετρήσιµα αποτελέσµατα: εβδοµήντα δύο χιλιάδες εισερχόµενοι
πρόσφυγες και παράνοµοι µετανάστες µέχρι τον Ιανουάριο του
2014. Μετά από αυτή την ηµεροµηνία ξέφυγε η κατάσταση. Ξέ-
ρετε γιατί; Γιατί όλες οι ροές, όλοι οι σύγχρονοι λαθρέµποροι,
όλο αυτό το σύστηµα των εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ
πήρε το δικό σας σήµα, της δικής σας Κυβέρνησης, ότι η χώρα
είναι ξέφραγο αµπέλι και µπορούν να έρθουν όλοι από εδώ.

Γι’ αυτό και ήρθαν από τη Δύση, από το Μαρόκο και την Αλγε-
ρία, µέσω Τουρκίας, µέσω της Ελλάδος, για να περάσουν στην
Ευρώπη, γι’ αυτό και ήρθαν από την Ανατολή, από την άλλη άκ-
ρη, και δεν πέρασαν από τη Βουλγαρία, βέβαια, ούτε από τις
χώρες της Βαλτικής, από το Αφγανιστάν, από το Ιράκ, γι’ αυτό
και σας εξηγούσαµε και σας προειδοποιήσαµε –οι πόλεµοι µαί-
νονται- προς θεού, µην πάτε σε τέτοιες πολιτικές και ρητορικές,
οι οποίες έχουν να κάνουν µε ιδεοληψίες σας, γιατί θα τις πλη-
ρώσει πολύ ακριβά η χώρα. 

Τότε µας λοιδορούσατε. Τότε, ενδεχοµένως, αναφερόσασταν
σε κάποιους από εµάς ως ακραίους. Τότε θεωρούσατε ότι πρό-
κειται για µια νίκη των θεωρητικών της Αριστεράς έναντι του κα-
τεστηµένου, του σκληρού ιµπεριαλισµού της Ευρώπης, του
ΝΑΤΟ κ.τλ.. 

Για να δούµε, λοιπόν, τελικά πού φτάσαµε µετά από όλους αυ-
τούς τους µήνες; Ο κύριος Πρωθυπουργός είχε πει ότι ποτέ δεν
θα γίνει στρατόπεδο ή χώροι στην Ελλάδα για πενήντα χιλιάδες
πρόσφυγες. Οι πενήντα χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες
είναι ήδη εδώ. Δεν έχετε ούτε καν την ευαισθησία να διαχωρίσετε
από αυτούς τις ευπαθείς οµάδες, τα ασυνόδευτα παιδιά, τα
ΑΜΕΑ, τις µονογονεϊκές οικογένειες, τους χρήζοντες βοήθεια και
στήριξη. 

Βάζετε στην ίδια µοίρα τους πρόσφυγες, οι οποίοι έχουν φύγει
από τον τόπο τους κατατρεγµένοι από τους πολέµους, µε τους
οικονοµικούς µετανάστες. Δίνετε, λοιπόν, όχι µόνο το δικαίωµα,
στέλνοντας τους όλους στα βόρεια σύνορα αυτούς τους µήνες,
να αντιδράσει η Ευρώπη όπως αντέδρασε –έκλεισε τον βαλκα-
νικό διάδροµο, σε κάθε τόνο σας προειδοποίησε- αλλά και όλοι
εσείς µαζί µάς σύρατε σε αυτήν τη συµφωνία.

Αυτή η συµφωνία δεν είναι θεοµηνία. Δεν είναι θεόσταλτη. Δεν
ήρθε ξαφνικά κι έπεσε πάνω από το κεφάλι µας. Είναι αποτέλε-
σµα και των πολιτικών σας. Προφανώς, είναι αποτέλεσµα και των
πολέµων στη Συρία και το Ιράκ. Προφανώς, είναι αποτέλεσµα και
της ανάφλεξης στην περιοχή. Προφανώς, είναι αποτέλεσµα και
των πιέσεων που δέχεται η χώρα. Τις πιέσεις αυτές, όµως, τις
δέχονταν κι άλλες χώρες. 

Εσείς δηµιουργήσατε ένα pull over factor για την Ελλάδα, κά-
νοντάς την την πιο εύκολη δίοδο σε όλη την Ευρώπη για αυτούς
τους ανθρώπους που θέλουν να πάνε στον Βορρά. Και αυτό το
πληρώνουµε ακριβά. Όχι πενήντα χιλιάδες άτοµα, όπως είπε ο
συνάδελφος κ. Κεφαλογιάννης, αλλά λίαν συντόµως, εκατό χι-
λιάδες πρόσφυγες και µετανάστες παράτυποι θα είναι στη χώρα.

Δεν υπάρχουν οι δοµές για να φιλοξενηθούν. Προφανώς και
δεν έχετε δώσει τα εργαλεία στην τοπική αυτοδιοίκηση α’ και β’
βαθµού, να µπορέσει να ανταπεξέλθει. Θυµίζω ότι έτσι σωθήκατε
και σωθήκαµε το καλοκαίρι, µε τον α’ και τον β’ βαθµό της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης και, ναι, το αναγνωρίζω, και µε τις µη κυβερ-
νητικές οργανώσεις, κύριε Υπουργέ. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα και η αλήθεια. Το κράτος ήταν απόν και πίσω από τις εξελί-
ξεις στα νησιά µας και στην ενδοχώρα. Μόνο που φτάσαµε στο
σηµείο οι µη κυβερνητικές οργανώσεις να λειτουργούν πλέον
ανεξέλεγκτα στη χώρα ως κράτος εν κράτει. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα στην Ειδοµένη. Αυτή είναι η πραγµατικότητα στα
νησιά µας. Αυτή είναι η πραγµατικότητα στον Πειραιά. Αυτό είναι
κάτι το οποίο εµείς δεν µπορούµε να δεχθούµε. 

Ο κύριος Πρωθυπουργός είπε, λοιπόν, ότι δεν ήθελε τη χρη-
µατοδότηση τότε, πριν από µερικούς µήνες έξω από τους πε-
νήντα χιλιάδες. Τώρα, βλέπετε ότι ακόµη ψάχνουµε να βρούµε
τον τρόπο και τα εργαλεία για να την απορροφήσουµε. 

Εάν σας ρωτούσε κανείς, στον κ. Αβραµόπουλο, τον κύριο Επί-
τροπο, «είστε έτοιµοι µε ένα πλάνο κι ένα σχέδιο του τι χρήµατα
χρειαζόµαστε, ανά ποια δοµή, ανά ποιο δήµο και περιφέρεια,
ποιος είναι ο καταµερισµός ο ισοβαρής;», θα µάθαινε ότι δεν
είστε, κύριοι Υπουργοί. Δεν είστε έτοιµοι, γιατί δεν ξέρετε κι
εσείς οι ίδιοι. Διότι είναι «βλέποντας και κάνοντας» η πολιτική
σας. Γιατί µόνιµα φταίει κάποιος άλλος για τα δικά σας λάθη, για
τις δικές σας αστοχίες, για τη δική σας µη ολοκληρωµένη πολι-
τική. Έφταιγε η κ. Μέρκελ. Τώρα, δεν φταίει πλέον η κ. Μέρκελ.
Τώρα, φταίνε οι Αυστριακοί. Να θυµίσω, ειρήσθω εν παρόδω, ότι
η Αυστρία έχει πάρει ενενήντα χιλιάδες πρόσφυγες στα εδάφη
της και τους έχει ήδη. 

Και η συµφωνία προφανώς µας ικανοποιεί από το τίποτε. Δεν
µας ικανοποιεί σε καµµία των περιπτώσεων και µας γεµίζει αµφι-
βολίες και φόβους ως προς τη συνέχειά της και την εφαρµογή
της. Γιατί, απλοϊκά σκεπτόµενοι, αντιλαµβανόµαστε ότι το relo-
cation δεν έχει λειτουργήσει για τη χώρα. Είναι ακόµη εδώ, όλοι
αυτοί οι σαράντα οχτώ χιλιάδες άνθρωποι. Τα αποτελέσµατα
είναι πενιχρά. Η Ευρώπη έχει δεσµευτεί εθελοντικά, οι χώρες της
για τους εβδοµήντα δύο χιλιάδες. Αυτό, κύριε Υπουργέ, σηµαίνει
ότι δεν έχουν υποχρέωση να τους πάρουν. Και όταν φτάσει το
νούµερο των εβδοµήντα δυο χιλιάδων, θα επανεξεταστεί. 

Κοινώς, λοιπόν, εάν η Γερµανία έχει πάρει αυτούς που πρέπει
και δεν µπορεί άλλο, η Αυστρία οµοίως, η Γαλλία τριάντα χιλιά-
δες, οι χώρες της Βαλτικής και του βαλκανικού Νότου δεν θέ-
λουν να πάρουν, λίαν συντόµως η συµφωνία θα είναι στον αέρα. 

Η Ελλάδα είναι σε ανθρωπιστική κρίση. Τίθενται θέµατα ασφά-
λειας για τον ελληνικό πληθυσµό, για τους Έλληνες πολίτες.
Αυτό είναι προφανές. Τίθενται θέµατα ασφάλειας, που αν συν-
δυαστούν και µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, έχουν δηµιουργήσει
πρόβληµα στη χώρας µας. Καλοπροαίρετα σταµατάω εδώ, γιατί
από την πρώην θέση µου ως Υπουργός Δηµοσίας Τάξης δεν µου
επιτρέπεται να πω παραπάνω. 

Τίθεται υγειονοµική βόµβα για τη χώρα µεγίστου βαθµού. Το
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ΚΕΕΛΠΝΟ πήγε στην Ειδοµένη πριν από λίγες µέρες, λίγο πριν
τον κύριο Υπουργό. Και ο κύριος Πρόεδρος του ΚΕΕΛΠΝΟ πήρε
να εµβολιάσει ο ίδιος ένα παιδάκι. Αυτή είναι πραγµατική πολι-
τική ή αυτή είναι επικοινωνία; Μας έχετε «πήξει» στην επικοινω-
νία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό. 
Μας έχετε φλοµώσει στην επικοινωνία, όταν λείπει η πολιτική

ουσία, το σχέδιο, η διοίκηση, η στρατηγική, οι εφαρµοσµένες πο-
λιτικές. Η πολιτική ποµφόλυγα του ιδεαλισµού απέτυχε και πτώ-
χευσε στη Μεταπολίτευση. Ζητούνται άλλα πράγµατα. Γι’ αυτά
σας εγκαλούµε, κύριε Υπουργέ, όχι προσωπικά, όχι ως προς τον
χαρακτήρα σας και τον ανθρωπισµό σας και την ιδιότητά σας του
γιατρού. Αυτή την τιµάµε. Είναι ένα άλλο θέµα αυτό και είναι
άλλο, όµως, θέµα να µπορείς να διοικήσεις, εσείς και όλοι οι συ-
ναρµόδιοι Υπουργοί της Κυβέρνησης. 

Θα επανέλθω. Ευχαριστώ. 
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Ψυχογιός,
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ έχει τον λόγο για έξι
λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µια σχετική
ανοχή ως προς τον χρόνο. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, η συζήτηση αυτής της επίκαιρης ερώτησης, η οποία έρχεται
σε ένα σηµείο που κάθε άλλο παρά επίκαιρη είναι, όπως παρα-
δέχθηκαν και οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, κατηγορεί
στην ουσία την Κυβέρνηση για ολιγωρία ως προς τις υποχρεώ-
σεις της για συγκεκριµένα πράγµατα, στα οποία βέβαια τώρα οι
εξελίξεις µας έχουν ξεπεράσει. Την κατηγορεί για απουσία συγ-
κεκριµένων θέσεων και κέντρων υποδοχής, για πιθανή περιθω-
ριοποίηση της χώρας από τη ζώνη Σένγκεν. 

Άραγε, από πού αντλούσαστε, κύριοι συνάδελφοι, αυτή την
πληροφόρηση για τη ζώνη Σένγκεν, τη στιγµή που από επίσηµα
ή θεσµικά χείλη ποτέ δεν ακούστηκε; Και όσοι συµµετείχαµε σε
κάποιες διακοινοβουλευτικές συνόδους ξέρουµε ότι όχι µόνο δεν
ετίθετο αυτό το θέµα, αλλά ετίθετο ζήτηµα της ενδυνάµωσης της
Σένγκεν και µε άλλα µέλη. Και µιλάτε και για έλλειψη ολοκληρω-
µένης στρατηγικής για τις επιστροφές, για καθυστέρηση παρο-
χής ειδών προς τους πρόσφυγες κ.ο.κ.. 

Όµως, όπως προανέφερα, τα δεδοµένα σήµερα είναι διαφο-
ρετικά. Μέχρι τώρα τους τελευταίους µήνες είχαµε κατά µέσο
όρο τριάντα χιλιάδες διερχόµενους ανθρώπους στη χώρα. Όµως
µε το κλείσιµο των συνόρων έχουν προστεθεί σε αυτούς και νε-
οεισερχόµενοι. 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της Κυβέρνησης σήµερα οι
άνθρωποι που βρίσκονται στη χώρα µας - στη συντριπτική πλει-
οψηφία τους πρόσφυγες- είναι πενήντα χιλιάδες τετρακόσιοι έν-
τεκα. Ο δε συνολικός αριθµός θέσεων υποδοχής και φιλοξενίας
ανέρχεται στις τριάντα επτά χιλιάδες εκατόν εξήντα, ενώ τις επό-
µενες µέρες αναµένεται αυτές να αυξηθούν, αφού έχουν ήδη
βρεθεί και προετοιµάζονται διαθέσιµοι χώροι για τη φιλοξενία
ανά την επικράτεια. 

Ως εκ τούτου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι µας είµαστε
µάρτυρες της υπερπροσπάθειας που καταβάλλει αυτή η Κυβέρ-
νηση κάνοντας ό,τι είναι δυνατόν, -παραφράζοντας κάτι που
ακούστηκε πριν- για να αντιµετωπίσει την έκτακτη κατάσταση
αυτή και όχι για να δηµιουργήσει πρόβληµα. 

Αυτό είναι κάτι που δεν µπορεί κανείς να το αµφισβητήσει, κα-
θότι υπάρχει ένας πλήρης συντονισµός όλων των συναρµόδιων
Υπουργείων, τα οποία σχεδιάζουν την αντιµετώπιση του φαινο-
µένου, βρίσκουν και προετοιµάζουν χώρους φιλοξενίας σε συ-
νεργασία µε τον Στρατό, όπως ακούστηκε, την τοπική αυτοδιοί-
κηση και την Εκκλησία. 

Μάλιστα, τις τελευταίες εβδοµάδες έχει δηµιουργηθεί εθνικό
συντονιστικό κέντρο διαχείρισης της προσφυγικής κρίσης µε
επτά εµπλεκόµενα Υπουργεία και πολιτικό συντονιστή τον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Εθνικής Άµυνας κ. Δηµήτρη Βίτσα, ενώ χθες
συστάθηκε Ειδικό Κυβερνητικό Συµβούλιο υπό τον Πρωθυπουρ-
γό για τη διασφάλιση της σωστής και δίκαιης εφαρµογής της

συµφωνίας µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας µετά την
τελευταία Σύνοδο Κορυφής. 

Σε αυτό το σηµείο όντως είναι σηµαντικό να αναφερθεί η πα-
ρουσία αρκετών ΜΚΟ και εθελοντών, αλλά και αλληλέγγυων που
δραστηριοποιούνται στο πεδίο και συµβάλλουν στη βελτίωση
των όρων διαβίωσης των προσφύγων. 

Επίσης, συγκινητική και ελπιδοφόρα είναι και η πρωτοφανής
αλληλεγγύη που έχει επιδείξει ο ελληνικός λαός, ο οποίος πάρα
την κινδυνολογία κάποιων και τη συντονισµένη προσπάθεια να
του µεταδώσουν φόβο, ρατσισµό και ξενοφοβία, στέκεται τώρα,
την πιο κρίσιµη ώρα, δίπλα στους κατατρεγµένους αυτούς αν-
θρώπους και τους προσφέρει απλόχερα ό,τι µπορεί. 

Μέσα σε όλη αυτή την κατάσταση αναρωτιόµαστε για ένα
πράγµα: Ποια είναι  θέση της Νέας Δηµοκρατίας για το προσφυ-
γικό ζήτηµα;  

Εφόσον µας κάνετε κριτική για τον τρόπο µε τον οποίο αντι-
µετωπίζουµε το πρόβληµα, θα έπρεπε να µας παρουσιάσετε κά-
ποια τεκµηριωµένη και λεπτοµερή αντιπρόταση. Κάτι τέτοιο,
όµως, δεν έχουµε δει µέχρι στιγµής, τουλάχιστον αναλυτικά ή
συγκεκριµένα. Αντίθετα, είτε παρακολουθείτε ως αµέτοχοι θεα-
τές τις εξελίξεις είτε δηλώνετε µε αοριστίες το τι θα κάνατε
εσείς. Και χρησιµοποιείτε αοριστίες, γιατί πιθανώς – ο κ. Κικίλιας,
βέβαια, είπε αρκετά πράγµατα επ’ αυτού πιο συγκεκριµένα – κά-
ποια στελέχη σας ίσως να µην τολµούν και δηµόσια να πουν τι
πραγµατικά πρεσβεύουν. 

Όταν κανείς κουνάει το δάχτυλο για την κατάσταση στην Ει-
δοµένη, µε τα όποια προβλήµατα προφανώς και τη δύσκολη κα-
τάσταση που έχει διαµορφωθεί εκεί, τι προτείνει να κάνει η
ελληνική Κυβέρνηση; Θα έπρεπε να χρησιµοποιήσει την Αστυνο-
µία και δακρυγόνα σε µικρά παιδιά για να αποσυµφορήσει το
τοπίο; Δηλαδή, σε ποιους κανόνες στηρίζεται αυτό το πράγµα
από πλευράς Διεθνούς και προσφυγικού Δικαίου;

Η παρουσία του ΚΕΕΛΠΝΟ υπάρχει εκεί, έστω και πληµµελώς,
ενώ έγιναν και διανοµές φυλλαδίων ενηµέρωσης των προσφύ-
γων που είναι εκεί και δύο σηµεία ενηµέρωσης για να πειστούν
να µεταφερθούν σε κέντρα φιλοξενίας.

Επίσης, όταν µας κουνάτε το δάχτυλο για την κατάσταση στα
νησιά, τι ακριβώς εννοείτε; Μήπως, αντί για έρευνα και διάσωση,
θα έπρεπε να επιστρέφουµε αυτούς τους ανθρώπους πίσω, για
να µην πούµε τίποτα χειρότερο και µας πείτε ότι λαϊκίζουµε;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ελληνική Κυβέρνηση, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν και τα θετικά της συµφωνίας της πρόσφατης Συ-
νόδου Κορυφής, θα πρέπει να έχει στόχο να αντιµετωπίσει και
τα υπαρκτά νοµικά και διοικητικά ζητήµατα που προκύπτουν απ’
αυτήν και να διασφαλίσει τα δικαιώµατα των αιτούντων άσυλο µε
σεβασµό στο Διεθνές Δίκαιο, τη Σύµβαση της Γενεύης και την
αρχή της µη επαναπροώθησης, όπως έχει κάνει µέχρι τώρα.

Επιπρόσθετα, αναφέρετε στο κείµενο της επερώτησης περί
έλλειψης ολοκληρωµένης στρατηγικής για τις επιστροφές. 

Εννοείτε τα κέντρα κράτησης κλειστού τύπου, δηλαδή έτσι
όπως λειτούργησαν το προηγούµενο διάστηµα, σαν φυλακές µε
ανεπαρκέστατες δοµές και συνθήκες διαβίωσης, όπου µετανά-
στες και πρόσφυγες κρατούνταν εκεί για δεκαοκτώ µήνες και
πάνω, χωρίς στην ουσία να έχουν διαπράξει αδίκηµα. Και αυτό
είναι η ντροπή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και όχι κάτι που
ακούστηκε από τον κ. Κουµουτσάκο.

Η λειτουργία του ΔΟΜ ήταν σχεδόν ανύπαρκτη στα κέντρα
κράτησης αυτά. Δυστυχώς, τα προαναχωρησιακά κέντρα λει-
τουργούν και σήµερα, κυρίως λόγω των εξαιρετικών και αναγκα-
στικών συνθηκών που έχουν διαµορφωθεί. Σηµειώνεται, όµως,
ότι παρά τις ελλείψεις που υπάρχουν σε υπηρεσίες ασύλου και
δοµές, η κράτηση πλέον εκεί δεν διαρκεί περισσότερο από έξι
µήνες. Ο ΔΟΜ λειτουργεί ταχύτερα γι’ αυτούς που οικειοθελώς
δηλώνουν επιστροφή, ενώ παράλληλα ο αριθµός τους παραµένει
σε πολύ χαµηλό επίπεδο σε σχέση µε το παρελθόν.

Τέλος, υπάρχει κοινωνικός έλεγχος από τους κατά τόπους
Βουλευτές, οργανώσεις και δοµές αλληλεγγύης, που σε συνερ-
γασία µε το αρµόδιο Υπουργείο επιβλέπουν τις συνθήκες διαβίω-
σης στα κέντρα κράτησης.

Η πολιτική που ακολουθήσατε και εισηγείσθε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ήταν εντελώς λάθος πολιτική, γιατί αφ’ ενός έκρυβε
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το πρόβληµα κάτω από το χαλί και σε εθνικό πλαίσιο και αφ’ ετέ-
ρου δεν ανέδειξε ποτέ το γεγονός ότι αυτό είναι ένα ζήτηµα κα-
θαρά ευρωπαϊκό. Εξάλλου δεν ήταν και αποτελεσµατική, διότι η
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ κλήθηκε να διαχειριστεί ροές οι οποίες
είχαν υπολογιστεί από έγκριτους διεθνείς οργανισµούς. 

Κύριε Κικίλια, αναφέρατε ότι µέχρι ενός σηµείου οι ροές ήταν
διαχειρίσιµες. Όµως, σ’ αυτά που καταθέτω στα Πρακτικά προ-
κύπτει ότι µε βάση την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ, οι ροές θα
έβαιναν σηµαντικά αυξανόµενες για το 2015.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα είχε ενδιαφέρον πάντως να δηλώσετε ευθαρσώς ενώπιον
της Εθνικής Αντιπροσωπείας αυτό που κάποια στελέχη σας είπαν
και ευθέως σήµερα είτε για pull factor είτε για «ανοίξαµε και σας
περιµένουµε». Δηλαδή, τι σηµαίνει αυτό το πράγµα; Σηµαίνει ότι
η έρευνα και η διάσωση στη θάλασσα, καθώς και η αντιµετώπιση
των προσφύγων σ’ ανοιχτά κέντρα φιλοξενίας και όχι σε κέντρα
κλειστού τύπου, είναι pull factor; Αυτό καλό είναι ν’ απαντηθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτήν τη κρίσιµη στιγµή η
τυφλή αντιπολίτευση σε µια Κυβέρνηση που αγωνίζεται καθηµε-
ρινά για την αντιµετώπιση αυτής της πρωτοφανούς ανθρωπιστι-
κής κρίσης, περισσεύει. Αυτήν την κρίσιµη στιγµή το πρέπον θα
ήταν η Νέα Δηµοκρατία να είχε στρέψει αυτά τα ερωτήµατα
προς την Ευρώπη, σχετικά µε τις µονοµερείς ενέργειες στις
οποίες παρά τα συµφωνηθέντα, προέβησαν κράτη-µέλη της ΕΕ.

Σχετική είναι η ερώτηση που κατέθεσε και ο Ευρωβουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµήτρης Παπαδηµούλης, όπου φαίνεται ότι µόνο
εννιακόσιες τριάντα επτά θέσεις µετεγκατάστασης έχουν καλυ-
φθεί µέχρι τώρα από τα είκοσι οκτώ κράτη-µέλη. Και µπορεί να
είναι ακριβές ότι έχουν πάρει ενενήντα χιλιάδες, αλλά υπάρχει
µία συµφωνία εδώ, η οποία δεν τηρείται. Έχουν πει ότι θ’ αναλά-
βουν κάποιους ανθρώπους για µετεγκατάσταση. Δεν τηρείται,
όµως. Οκτώ κράτη, µάλιστα, δεν έχουν δεχθεί µέχρι τώρα ούτε
έναν πρόσφυγα, καθιστώντας την κατάσταση ιδιαιτέρως ανησυ-
χητική.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
η αλήθεια είναι ότι τα πάντα είναι πολιτικά και αυτό σηµαίνει ότι
αφ’ ενός πρέπει κανείς να παίρνει θέση µε συγκεκριµένη πρό-
ταση σε κάθε συγκυρία και αφ’ ετέρου αυτή η πρόταση να έχει
ιδεολογική φόρτιση.

Όσον αφορά στο πρώτο, σας εξήγησα και πριν ότι η Νέα Δη-
µοκρατία δεν έχει ολοκληρωµένη πρόταση, επιµένοντας στην
αποτυχηµένη και κοντόφθαλµη συνταγή που ακολούθησε, η
οποία βασιζόταν στην καταστολή και τη µη διεκδίκηση από την
Ευρώπη να αναλάβει το βάρος που της αναλογεί.

Όσο για το δεύτερο, είναι προφανές ότι ιδεολογικά στο συγ-
κεκριµένο αλλά και σε άλλα ζητήµατα µάς χωρίζει µεγάλη από-
σταση. Εµείς θα υπερασπιζόµαστε τα ατοµικά και κοινωνικά
δικαιώµατα των ασθενέστερων κοινωνικών οµάδων, όπως οι πρό-
σφυγες και οι µετανάστες, στη βάση του Διεθνούς Δικαίου. 

Άλλωστε, σήµερα -και καταλήγω µε αυτό- είναι και η Παγκό-
σµια Ηµέρα κατά του Ρατσισµού, που πρέπει καθηµερινά να το
αποδεικνύουµε. Σε αυτόν τον δύσκολο δρόµο θα πρέπει να συµ-
βάλετε και όχι να αξιοποιείτε ακόµη και θέµατα τέτοιου βεληνε-
κούς, όπως το προσφυγικό ή µια αναφορά εκ παραδροµής ενός
Υπουργού που έχει κάνει υπέρβαση στον ρόλο του, για να κάνετε
µικροπολιτική και συνειδητά -ή ασυνείδητα- µε αυτόν τον τρόπο
να ενεργοποιείτε τα ξενοφοβικά αντανακλαστικά της ελληνικής
κοινωνίας.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ο κ. Καµµένος αυτό κάνει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευ-

τικοί συνοδοί από το 3ο Γενικό Λύκειο Δράµας. 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει ο κ. Κασιδιάρης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Χρυσής Αυγής. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θα ξεκινήσω µε την Παγκόσµια Ηµέρα

κατά του Ρατσισµού, καταγγέλλοντας τον µοναδικό ρατσισµό
που υπάρχει αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα: Τον ρατσισµό κατά
των Ελλήνων! Γιατί όταν η Βουλή και αυτή η ξεπουληµένη στους
ξένους τοκογλύφους Κυβέρνηση επί µήνες ασχολείται µε το τι
θα γίνει µε τους λαθροµετανάστες και πώς θα µπουν περισσότε-
ροι λαθροµετανάστες στην Ελλάδα, ο ελληνικός λαός στην κυ-
ριολεξία είναι δυστυχισµένος, πένεται και αντιµετωπίζει µια άθλια
κατάσταση. 

Ο µοναδικός ρατσισµός, λοιπόν, που υπάρχει σε αυτή την
χώρα, ρατσισµός που µόνο µια εθνική κυβέρνηση της Χρυσής
Αυγής µπορεί να πατάξει, είναι ο ρατσισµός κατά των Ελλήνων!

Και είναι θλιβερό φαινόµενο και ενδεικτικό της κατάντιας του
σηµερινού κράτους, της σηµερινής άθλιας Συγκυβέρνησης, το
ότι αυτή τη στιγµή βρίσκεται ακόµα στα υπουργικά έδρανα, βρί-
σκεται στα κυβερνητικά έδρανα ένας παράγοντας που ξεπού-
λησε την ελληνική ιστορία και διέπραξε εθνική προδοσία! Διότι
η παραχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας σε ξένες δυνάµεις
είναι εθνική προδοσία! 

Στην καταισχύνη, λοιπόν, της Ιστορίας, σας παραδίδουµε. Δεν
είπαµε τυχαία ότι όταν έρθει στα πράγµατα η Χρυσή Αυγή, όταν
υπάρχει µια πραγµατική ελληνική κυβέρνηση στην Ελλάδα, τέ-
τοιους παράγοντες σαν τον Μουζάλα και σαν όλους αυτούς που
ξεπουλάνε την Ελλάδα θα τους απελάσουµε στα Σκόπια. Γιατί
αυτή πρέπει να είναι η τύχη κάθε προδότη. Διότι έχει χυθεί αίµα
εδώ και αιώνες, όχι µόνο για την εθνική µας κυριαρχία, όχι µόνο
για το όνοµα της Μακεδονίας, όχι µόνο για να µην είναι η Ελλάδα
ισλαµική χώρα. 

Τετρακόσια χρόνια αγωνιστήκαµε, χύθηκαν ποταµοί αίµατος
για να φύγουν οι ισλαµιστές, να φύγουν οι µουσουλµάνοι, για να
φύγει η ηµισέληνος από την Ελλάδα, για να φύγουν αυτά τα µι-
σητά σύµβολα και αυτή η µισητή θρησκεία από τη χώρα µας. Χύ-
θηκαν ποταµοί αίµατος που δεν σεβαστήκατε και σήµερα προ-
σπαθείτε µέσα σε ελάχιστο χρόνο να ισλαµοποιήσετε την πα-
τρίδα µας, να ξεπουλήσετε τα εθνικά µας δίκαια, να κάνετε την
Ελλάδα ισλαµική χώρα, να εκχωρήσετε εθνική κυριαρχία, να εκ-
χωρήσετε το όνοµα της Μακεδονίας. Δεν θα περάσει η εθνική
προδοσία! Δεν θα περάσει και δεσµεύεται γι’ αυτό ο Λαϊκός Σύν-
δεσµος-Χρυσή Αυγή. 

Είδα, µάλιστα, ότι προηγουµένως είχε επικρατήσει και ένας
πανικός, είχε κινητοποιηθεί και ο Φρούραρχος, στα παρασκήνια,
για να µην γίνουν επεισόδια, να µην επιτεθούµε στον εν λόγω πα-
ράγοντα που διέπραξε αυτά τα αίσχη. 

Παρ’ ότι πολλοί πολίτες µάς το λένε -και εµένα προσωπικά και
σε άλλους Βουλευτές από τον Λαϊκό Σύνδεσµο- ότι «αυτούς οι
οποίοι κάνουν αυτά τα αίσχη πρέπει να τους ταράξετε στο ξύλο
µια µέρα», εµείς επιλέγουµε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι γήπεδο εδώ
µέσα!

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κάτσε κάτω και µη µε διακόπτεις!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Του λένε οι πολίτες να έρθει να µας δεί-

ρει; Τι πράγµατα είναι αυτά που λέγονται;
(Θόρυβος –έντονες διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Χρυ-

σής Αυγής)
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Βρήκε ο ΣΥΡΙΖΑ συνήγορο από τη Νέα

Δηµοκρατία! Ας γελάσουµε! 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Τι πράγµατα είναι αυτά; Πάρτε θέση,

κύριε Πρόεδρε!
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τι θα γίνει τώρα; Θα ανέ-

χοµαι τον κάθε ανόητο, τον κάθε άθλιο και τον κάθε ξεφτιλισµένο
να µε διακόπτει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μη δηµιουργείτε
τώρα θέµα…

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Συνεχίζω λοιπόν. 
Θα σας ταράξουµε όχι στο ξύλο, όπως λένε οι πολίτες, αλλά

στη νοµιµότητα, διότι εδώ έχουν υπάρξει πάρα πολύ συγκεκρι-
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µένα εγκλήµατα µε το λαθροµεταναστευτικό, εκ µέρους αυτών
που έχουν διοριστεί και παριστάνουν τους Υπουργούς: κακουρ-
γηµατική κατάχρηση εξουσίας, κακουργηµατική απάτη σε βάρος
του δηµοσίου, κακουργηµατική ψευδής βεβαίωση σε βάρος του
δηµοσίου. 

Όλα αυτά επισείουν ποινές ισοβίων, διότι όλοι αυτοί που µπαί-
νουν στην Ελλάδα -ας αναφερθούµε και σε µερικά νοµικά, παρότι
ο ελληνικός λαός σήµερα δεν απαιτεί νοµικές συµβουλές, αλλά
απαιτεί λύσεις και πολιτική κάθαρση- δεν κάνουν καν αίτηση για
άσυλο. Εποµένως, είναι αυτοµάτως λαθροµετανάστες -προσέξτε
τον όρο, «λαθροµετανάστες»- όπως ακριβώς ορίζει και η από-
φαση της Συνόδου Κορυφής που υπογράψατε. 

Ο όρος, λοιπόν, λαθροµετανάστης αφορά όλους αυτούς, την
απόλυτη πλειοψηφία όσων βρίσκονται σήµερα στην Ελλάδα. Δεν
πρέπει, λοιπόν, να µεταφέρονται στους περιβόητους χώρους φι-
λοξενίας. Είναι παράνοµο. Είναι κακουργηµατική κατάχρηση
εξουσίας να σπαταλάς εκατοµµύρια ευρώ από το δηµόσιο χρήµα
για να σιτίζεις και να στεγάζεις πολυτελώς λαθροµετανάστες.
Και για αυτό το έγκληµα, όταν η Χρυσή Αυγή αναλάβει τη διακυ-
βέρνηση αυτής της χώρας, οι υπαίτιοι θα πληρώσουν. 

Από εκεί και πέρα, η σηµερινή επερώτηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας είναι µια επερώτηση-παρωδία βεβαίως. ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δη-
µοκρατία µαλώνουν. Υπάρχει µια έριδα για το ποιος θα δώσει τα
περισσότερα στους λαθροµετανάστες. Για να είµαι και εδώ ακρι-
βής, υπάρχει µια απόφαση από την κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας από το έτος 2014, η οποία σήµερα υλοποιείται, για το τι
γίνεται στους χώρους φιλοξενίας, σε αυτές τις περίφηµες δοµές,
που δεν είναι Χίλτον. Λάθος το είπε ο εκτελών χρέη Υπουργού.
Είναι ξενοδοχείο Four Season, αν διαβάσω τι ακριβώς παρέχετε
στους λαθροµετανάστες. Και αναφέροµαι στο Four Season γιατί
είναι εκεί που έτρωγε µπριζόλες ο Καµµένος και πλήρωνε 800
ευρώ την µπριζόλα. 

Τι προβλέπει αυτός ο νόµος της Νέας Δηµοκρατίας, που σή-
µερα τσακώνεται µε τον ΣΥΡΙΖΑ για το ποιος είναι αυτός που
δίνει περισσότερες ανέσεις στους λαθροµετανάστες; Προγράµ-
µατα ψυχαγωγικών και ενηµερωτικών δραστηριοτήτων, αθλητι-
σµός, χορός, ψυχαγωγικές και εκπαιδευτικές εκδροµές για τους
λαθροµετανάστες. 

Σήµερα ήταν να πάνε στις Βρυξέλλες κάποια παιδιά από την
ελληνική Θράκη, κάποιοι µαθητές, µε έξοδα του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή, µε έξοδα του Ευρωβουλευτή µας Στρατηγού
Συναδινού, και παρενέβη το αφελληνισµένο Υπουργείο Παιδείας
και απαγόρευσε στα ελληνόπουλα της Θράκης να πάνε στις Βρυ-
ξέλλες, επειδή θα πλήρωνε τα έξοδα η Χρυσή Αυγή. 

Το ίδιο κράτος είναι που πληρώνει, απ’ ό,τι µας λέει εδώ ο σχε-
τικός νόµος, εκδροµές για λαθροµετανάστες και παρέχει επίσης
χώρους οικιακών πλυντηρίων και στεγνωτηρίων για το πλύσιµο
και στέγνωµα του ατοµικού ρουχισµού των φιλοξενουµένων.
Πείτε µου σε πόσα ελληνικά σπίτια υπάρχει σήµερα πλυντήριο
και στεγνωτήριο. Και όµως όλα αυτά τα δίνετε στους αλλοδα-
πούς που µπήκαν παράνοµα στην Ελλάδα. 

Θα κλείσω καταθέτοντας στα Πρακτικά τη λύση στο µείζον
πρόβληµα της λαθροµετανάστευσης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι η πρόταση νόµου που καταθέτει ο Λαϊκός Σύνδεσµος-
Χρυσή Αυγή για την πάταξη της λαθροµετανάστευσης. Αν ψηφι-
στεί αυτός ο νόµος -και µια µέρα θα ψηφιστεί αυτός ο νόµος-
δύο πράγµατα θα γίνουν και θα λυθεί σε µόλις µια ηµέρα το πρό-
βληµα. 

Πρώτον, θα γίνει ιδιώνυµο αδίκηµα το να περνάς παράνοµα τα
σύνορα της Ελλάδας. Όποιος το κάνει αυτό το έγκληµα δεν θα
πηγαίνει σε hot spot, θα πηγαίνει σε φυλακές όπου παράλληλα
θα εκτελεί έργα υπέρ του δηµοσίου. Δεύτερον, ισόβια στους δια-
κινητές, στους δουλεµπόρους. 

Και επειδή µίλησα για δουλεµπόρους, εδώ είναι τα σχετικά
ντοκουµέντα µε πολιτευτή της Νέας Δηµοκρατίας, µε στέλεχος
της Νέας Δηµοκρατίας, ονόµατι Πρεβεζάνος, που ήταν υποψή-
φιος δήµαρχος Αιτωλοακαρνανίας, αγκαλιά µε πρόεδρο της

Νέας Δηµοκρατίας και άλλους Βουλευτές, όπως τον Καραγ-
κούνη, κι ο οποίος συνελήφθη για δουλεµπόριο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μόνο µε τις λύσεις που προτείνει ο Λαϊκός Σύνδεσµος- Χρυσή
Αυγή θα λυθεί το λαθροµεταναστευτικό και θα µπορέσει η Ελ-
λάδα να ανήκει και πάλι στους Έλληνες, να µην γίνουµε εµείς οι
Έλληνες µειοψηφία µέσα στην πατρίδα µας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Θεοχαρόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ για έξι λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και
κύριοι Βουλευτές, µόλις ακούσαµε ένα εθνικιστικό παραλήρηµα,
ένα κήρυγµα εθνικιστικού και ρατσιστικού µίσους. Εδώ όλες οι
πτέρυγες της Βουλής είµαστε δηµοκράτες, πολίτες και Βουλευ-
τές που έχουµε έρθει για να προασπίσουµε βασικά δικαιώµατα
και δεν θα επιτρέψουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο να ακούγονται
αυτά που ακούστηκαν πριν λίγο εδώ, το κήρυγµα µίσους από τη
Χρυσή Αυγή. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα, πράγ-

µατι, αντιµετωπίζουµε µια διπλή κρίση. Εν µέσω βαθιάς οικονο-
µικής και κοινωνικής κρίσης, είµαστε αντιµέτωποι µε την ανθρω-
πιστική προσφυγική κρίση. 

Η εικόνα στη χώρα µας κάθε άλλο παρά τιµητική είναι, στα
νησιά µας, τη συνοριακή γραµµή, αλλά και στην ενδοχώρα. 

Η επερώτηση αναφέρεται, βέβαια, στη Σύνοδο Κορυφής της
17ης Δεκεµβρίου και είναι λογικό, αφού είχε γίνει πριν από τρεις
µήνες. Και τότε θέλω να τονίσω ότι είχαν καταγραφεί οι σηµαν-
τικές αδυναµίες αλλά και οι καθυστερήσεις που ακόµη υφίσταν-
ται στο ζήτηµα διαχείρισης των µεταναστευτικών ροών προς την
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο διάστηµα µέχρι και σήµερα οι εξελίξεις επιβεβαίωσαν για
ακόµη µια φορά, δυστυχώς, την ανησυχία µας ότι η ελληνική Κυ-
βέρνηση αντιµετώπισε για µεγάλο χρονικό διάστηµα, όλο τον
προηγούµενο χρόνο, µε επιπολαιότητα το θέµα και υπήρξαν αυ-
ταπάτες και πρόχειρη αντιµετώπιση.

Μετά την ολοκλήρωση της κρίσιµης Συνόδου Κορυφής της
18ης Μαρτίου, φάνηκε να κατανοήθηκε ότι το πρόβληµα είναι
κοινό και ευρωπαϊκό. Γιατί αυτό που σήµερα µοιάζει απλά µε
έναν καιροσκοπισµό και µια αδιαφορία κάποιων κρατών, σύντοµα
θα βγάλει το πέπλο της άγνοιας που καλύπτει το πρόβληµα και
από πίσω θα φανεί το αποκρουστικό πρόσωπο του εθνικισµού. 

Στη χώρα µας ήδη ο αριθµός των εγκλωβισµένων προσφύγων
πλησιάζει τις πενήντα χιλιάδες. Είναι, λοιπόν, φανερό ότι η νέα
απόφαση για µετεγκατάσταση εβδοµήντα δύο χιλιάδων προσφύ-
γων έχει δύο πτυχές: τη θετική, καθώς υπάρχει δέσµευση για µε-
τεγκατάσταση, αλλά και την αρνητική, αν θυµηθούµε ότι λίγους
µήνες πριν σε προηγούµενες συνόδους είχε αποφασιστεί η µε-
τεγκατάσταση εκατόν εξήντα χιλιάδων προσφύγων και αυτός ο
αριθµός µειώνεται σηµαντικά. 

Η πρόσφατη απόφαση αποτελεί ένα µικρό θετικό βήµα, αλλά
ας µην έχουµε ψευδαισθήσεις. Δεν συνιστά σε καµµιά περίπτωση
την κοινή µεταναστευτική πολιτική που επειγόντως έχει ανάγκη
η Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν υπάρχει, λοιπόν, πλέον το περιθώριο
να προχωρά η Ευρωπαϊκή Ένωση στο προσφυγικό µε τόσο αργά
βήµατα. Δεν είναι δυνατόν οι προσφυγικές ροές να είναι µαζικές
και οι αποφάσεις να τρέχουν καθυστερηµένα να αντιµετωπίσουν
τετελεσµένα.

Η απόφαση της Συνόδου σε πολλά σηµεία της είναι απλώς ένα
ευχολόγιο, καθώς δεν υπάρχει ο τρόπος εγγύησης της εφαρµο-
γής της. Το είπατε κι εσείς, κύριε Υπουργέ, ότι είναι µια δύσκολα
εφαρµοστέα απόφαση.

Δεν προβλέπεται µε σαφήνεια αν, πότε και πώς θα γίνει η µε-
τεγκατάσταση των προσφύγων από την Ελλάδα στις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύουν να παρα-
µείνουν εγκλωβισµένοι πολλές χιλιάδες ανθρώπων στη χώρα
µας. Αυτό είναι ένα ιδιαίτερα σοβαρό και σύνθετο πρόβληµα που
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καλείται να αντιµετωπίσει η Ελλάδα για ένα αόριστο χρονικό διά-
στηµα. Περικλείει προβλήµατα ανθρωπιστικά, λειτουργικά, σχε-
τικά µε τις συνθήκες διαβίωσης όλων αυτών των ανθρώπων,
προβλήµατα θεσµικά, αλλά και προβλήµατα αναγόµενα στην
εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια.

Σήµερα µόλις, όπως ενηµερωθήκαµε από δηµοσιεύµατα, ο κ.
Τσίπρας και η Κυβέρνησή του ζήτησε παρέµβαση Φερβέι, του ει-
δικού συντονιστή της Κοµισιόν προς την Τουρκία, για να αντιµε-
τωπιστούν οι προσφυγικές ροές που είναι αυξηµένες και σήµερα,
παρά τη συµφωνία της Συνόδου Κορυφής. Θα θέλαµε στη δευ-
τερολογία σας να ενηµερώσετε το Σώµα αν ισχύει.

Θα ήθελα να σταθώ και σε κάτι άλλο. ο έλληνας Πρωθυπουρ-
γός στη συνέντευξη Τύπου στις Βρυξέλλες δήλωσε ότι αν υπάρ-
χουν χώρες που δεν θέλουν να συµµετέχουν στην κατανοµή των
προσφύγων, τότε θα πρέπει να συνεισφέρουν οικονοµικά. Είναι
άλλη µια δήλωση που δείχνει την επιπολαιότητα και την προχει-
ρότητα µε την οποία αντιµετωπίζονται τόσο σοβαρά θέµατα. Κι
αν οι περισσότερες χώρες θελήσουν να συνεισφέρουν σε οικο-
νοµική βοήθεια και όχι να λάβουν πρόσφυγες, τι θα κάνει ο κ.
Τσίπρας; 

Πρόσφατα, αν δεν κάνω λάθος, είχατε δηλώσει ότι δεν µπορεί
η χώρα µας να δεχθεί όλους τους πρόσφυγες και να µετατραπεί
σε Λίβανο της Ευρώπης, για να παίρνει απλώς οικονοµική βοή-
θεια. Ορθά. Δεν άλλαξε τίποτα, φαντάζοµαι, από εκείνες τις δη-
λώσεις. Αντί, λοιπόν, ο κ. Τσίπρας να κάνει τον διαιτητή και να
κρατά ίσες αποστάσεις µεταξύ του Υπουργού Εθνικής Άµυνας
κ. Καµµένου και εσάς, θα έπρεπε, εν πάση περιπτώσει, τουλάχι-
στον να συµβουλεύεται αυτές τις παλαιότερες δηλώσεις τις
οποίες έχετε κάνει για το συγκεκριµένο θέµα.

Και σας το λέω γιατί έχουµε και τα άλλα τα οποία βγήκαν
αυτές τις ηµέρες, σε σχέση µε τον εθνικολαϊκιστή εταίρο της Κυ-
βέρνησης και αυτά τα οποία ακούστηκαν για την µπάντα του Πο-
λεµικού Ναυτικού και όλα αυτά που βεβαίως χρήζουν εξηγήσεων
σε σχέση µε το ταξίδι του στην Αµερική.

Η ελληνική Κυβέρνηση, λοιπόν, πρέπει να ξυπνήσει από τους
συνεχείς ληθάργους που πέφτει και να αναλάβει πρωτοβουλίες.
Συµφώνησε σε ταχύτατες διαδικασίες για την αναγνώριση ασύ-
λου, τις οποίες δεν είναι έτοιµη να εφαρµόσει. Η ευρωπαϊκή βοή-
θεια σε αυτόν τον τοµέα πρέπει να είναι άµεση και συγκεκριµένη
και η συνεργασία των ελληνικών αρχών άψογη. 

Η ελληνική Κυβέρνηση, λοιπόν, οφείλει πέραν της εγρήγορσης
των ίδιων των κρατικών δοµών, να πρωτοστατήσει στην άµεση
οργάνωση και συνεργασία όλων των φορέων. Δεν το έχει κάνει
µέχρι σήµερα, µε οδυνηρά αποτελέσµατα.

Η κατάσταση στην Ειδοµένη αποτελεί ντροπή τόσο για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση όσο και για την χώρα µας, την Ελλάδα, και σε
αυτό πρέπει να είµαστε ξεκάθαροι. Εκεί η παντελής απουσία του
κράτους, την οποία είδαµε, είναι αδικαιολόγητη. Το κενό αυτό
προσπαθούν να το καλύψουν οι Έλληνες πολίτες, που αν και τα-
λαιπωρηµένοι και οι ίδιοι από την οικονοµική κρίση βρίσκουν τη
δύναµη να συµπαρασταθούν στους πρόσφυγες. 

Πρέπει η Κυβέρνηση, λοιπόν, να αποφασίσει: ή θα µεταφέρουν
όλους τους πρόσφυγες και µετανάστες σε άλλα οργανωµένα
κέντρα υποδοχής ή θα παράσχουν επί τόπου τις στοιχειώδεις
υπηρεσίες και όρους προσωρινής έστω διαµονής.

Και βέβαια ακούµε κυβερνητικά στελέχη, τον συντονιστή κ.
Βίτσα, πριν από λίγες µέρες να δηλώνει: «Τι θέλει η Αντιπολί-
τευση; Να κάνουµε επέµβαση µε δακρυγόνα;» Το ακούσαµε και
πριν από λίγο. Όχι! Φανταζόµαστε ότι για την Κυβέρνηση δεν
υπάρχει «το χάος ή το ξύλο». 

Αυτό που ζητούµε, το πραγµατικό, το αποτελεσµατικό, είναι
συντονισµός για την προστασία και τη µεταφορά των προσφύ-
γων στα κέντρα φιλοξενίας. Τι άλλο, δηλαδή, πρέπει να συµβεί
στη χώρα, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για να γίνει κατα-
νοητό ότι χρειάζεται ένα ολοκληρωµένο, ένα συνεκτικό σχέδιο; 

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, τον αρµόδιο Υπουργό να µας ενη-
µερώσει µε ακρίβεια σχετικά µε τον τρόπο που η Κυβέρνηση θα
αντιµετωπίσει το θέµα εκεί από εδώ και στο εξής και θα ανταπο-
κριθεί στις σχετικές προθεσµίες και υποχρεώσεις. 

Εµείς, όπως ξέρετε πολύ καλά, έχουµε καταθέσει προτάσεις
σε όλους τους φορείς για την αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Επισκεφθήκαµε στις κρίσιµες περιόδους τα νησιά, την πλατεία
Βικτωρίας, την Ειδοµένη πριν δύο εβδοµάδες όπου είδαµε την
κατάσταση από κοντά, γι’ αυτό σας τα λέµε αυτά. Συναντηθή-
καµε µε τον Υπουργό, µε εσάς, εγκαίρως στις αρχές Νοεµβρίου
και τότε είχα ζητήσει ένα εθνικό συµβούλιο µεταναστευτικής πο-
λιτικής. Είχατε δεσµευθεί σε µία διακοµµατική επιτροπή, που δεν
έγινε. Εάν είχε γίνει, θα είχε προλάβει ορισµένα πράγµατα. Και
γι’ αυτό σας το θέτω τώρα και είναι κρίσιµο, γιατί είχατε δεσµευ-
θεί σε εκείνη τη συνάντηση στις αρχές Νοεµβρίου και δηµόσια. 

Είδαµε τον κ. Αβραµόπουλο στις Βρυξέλλες, κάναµε παρεµ-
βάσεις, παρέδωσε η επικεφαλής της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης, κ. Γεννηµατά, τις προτάσεις δύο φορές στις Βρυξέλλες στις
συνόδους, στην πρόσφατη σύνοδο των ευρωπαίων Σοσιαλιστών
και Δηµοκρατών, δύο φορές στα Συµβούλια Κορυφής, δύο φο-
ρές στη σύνοδο υπό τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας, συµβάλ-
λαµε στην κοινή εθνική γραµµή για το προσφυγικό ξεκάθαρα.
Και θα ήθελα να τονίσω ότι κακώς δεν συνέβαλε την πρώτη φορά
η Νέα Δηµοκρατία σε αυτή την κοινή εθνική γραµµή και τη δεύ-
τερη φορά η Ένωση Κεντρώων στην κοινή εθνική γραµµή, στο
ανακοινωθέν για το προσφυγικό. Γιατί, είναι καθαρά ένα θέµα
εθνικό, που χρειάζεται εθνική συνεννόηση. Το τονίσατε και εσείς,
δεν σας άκουσε ο Υπουργός σας όµως, κύριε Μουζάλα, δεν σας
άκουσε ο κ. Κουρουµπλής, που ήρθε εδώ πέρα και ουσιαστικά
επιτέθηκε για ένα τέτοιο ζήτηµα µε έναν τρόπο, που δεν θύµιζε
τις ανάγκες τις οποίες έχουµε αυτή τη στιγµή για το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, το προσφυγικό και µάλιστα, την υπεύθυνη στάση
που πρέπει να κρατήσουµε από εδώ και στο εξής. Και η υπεύ-
θυνη στάση δεν αναδεικνύεται ούτε µε τις δηλώσεις του Υπουρ-
γού Εσωτερικών το προηγούµενο χρονικό διάστηµα για τα
Διαβατά και για την Ειδοµένη.

Ελπίζουµε, λοιπόν, πως η απόφαση της συνόδου δεν θα είναι
άλλη µία ανεκτέλεστη απόφαση, δεν θα µείνει στα χαρτιά. Η
Τουρκία πλέον δεσµεύεται βάσει της απόφασης για συγκεκριµέ-
νες ενέργειες, οι οποίες θα πρέπει να υλοποιηθούν άµεσα. Το πι-
θανότερο είναι ότι δεν θα εφαρµοστούν, τουλάχιστον στην
ολότητά τους, αλλά και αν εφαρµοστούν, δεν πρόκειται να επι-
λύσουν το προσφυγικό ούτε για την Ευρώπη ούτε για την Ελ-
λάδα. Οι φαινοµενικές υποχωρήσεις της Τουρκίας σε σχέση µε
το αρχικό σχέδιο, µπορούν να ξανατεθούν στο τραπέζι των δια-
πραγµατεύσεων σύντοµα, γι’ αυτό πρέπει να είµαστε έτοιµοι ως
χώρα, γιατί θα τα ξαναδούµε µπροστά µας. Και βέβαια δεν πρέ-
πει να συµβεί ό,τι και σε προηγούµενες συνόδους, να καταστρα-
τηγηθεί η απόφαση µονοµερώς από ορισµένες χώρες. Η Ευρώ-
πη οφείλει να βρει τον τρόπο να ανατρέπει µονοµερείς ενέργειες
που θα τινάζουν στην ουσία στον αέρα όλες τις ευρωπαϊκές απο-
φάσεις. 

Σε όλη αυτή τη διαδικασία η Κυβέρνηση οφείλει να είναι σε
εγρήγορση, ειδάλλως οι συνέπειες της ανθρωπιστικής κρίσης
τόσο για τους πρόσφυγες όσο και για τους συµπολίτες µας θα
είναι επώδυνες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Είναι ένα θέµα εθνικό, χρειάζεται σοβαρότητα, υπευθυνότητα
και εθνική συνεννόηση. Εµείς, µε αυτόν τον τρόπο λειτουργή-
σαµε όλη αυτή την περίοδο, λειτουργούµε σήµερα και θα λει-
τουργούµε από εδώ και στο εξής. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Καραθανασόπουλος.
Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για έξι λεπ-

τά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Η συζήτηση της συγκε-

κριµένης επερώτησης έρχεται την επαύριον της συµφωνίας στο
Συµβούλιο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν αποτελεί
τίποτε άλλο παρά έναν προσωρινό συµβιβασµό µε επιζήµια απο-
τελέσµατα, τα οποία δεν µπορεί να συγκαλύψουν οι κυβερνητι-
κές θριαµβολογίες. Έχουµε, για παράδειγµα, το κλείσιµο των βο-
ρείων συνόρων ως απόφαση πλέον. Έχουµε πλέον de facto την
Ελλάδα ως χώρα «αποθήκη ψυχών», ως χώρα εγκλωβισµού δε-
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κάδων χιλιάδων προσφύγων και µεταναστών, η όποια δε επι-
στροφή και επαναπροώθηση µέσα από τις γραφειοκρατικές δια-
δικασίες που προβλέπονται καθιστά το γεγονός αυτό σχεδόν
ανέφικτο. 

Βεβαίως, αυτή η απόφαση και τα όποια µέτρα τη συνοδεύουν
δεν πρόκειται να αναχαιτίσει -και το γνωρίζετε πολύ καλά- το
προσφυγικό και µεταναστευτικό κύµα. Απλώς το µόνο το οποίο
θα κάνει είναι ότι θα αυξηθούν οι ταρίφες των δουλεµπόρων. Επί
της ουσίας, αυτή η απόφαση καταπατά βάναυσα τη Συνθήκη της
Γενεύης για το καθεστώς των προσφύγων. 

Προς τι, λοιπόν, όλες αυτές οι θριαµβολογίες της Κυβέρνη-
σης; Αποτελεί, επί της ουσίας, την πεµπτουσία µιας βαθύτατα
αδιέξοδης πολιτικής και που βεβαίως, όσο και αν κάνουν κριτική
τα υπόλοιπα κόµµατα, υπάρχει η απόφαση της Διάσκεψης των
Πολιτικών Αρχηγών, µε την οποία το ΚΚΕ είχε διαφωνήσει, που
τους δεσµεύει στην υλοποίηση της συγκεκριµένης πολιτικής.

Αυτές οι εξελίξεις δεν κάνουν τίποτε άλλο, κύριοι Υπουργοί,
παρά να διαµορφώνουν ευνοϊκές συνθήκες, επί της ουσίας να
αποτελούν το βούτυρο στο ψωµί, για να µπορέσει να θεριέψει
ακόµη παραπέρα ο ναζισµός, ο ρατσισµός και ο φασισµός. Και
βλέπετε τα αποτελέσµατα στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, µε την τεράστια αύξηση των ακροδεξιών και φασι-
στικών κοµµάτων που υπάρχουν το τελευταίο χρονικό διάστηµα.
Αν µη τι άλλο, και η σηµερινή τοποθέτηση του εκπροσώπου του
νεοναζιστικού µορφώµατος της Χρυσής Αυγής δεν κάνει τίποτε
άλλο παρά να επιβεβαιώνει ότι η µήτρα που εκτρέφει το ναζισµό,
το φασισµό και το ρατσισµό είναι το ίδιο το καπιταλιστικό σύ-
στηµα.

Απ’ αυτήν την άποψη, εµείς δεν µπορούµε παρά να σχολιά-
σουµε τη βαθύτατη υποκρισία που σας διέπει για τον ανθρωπι-
σµό, για την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, όχι
προσωπικά εσάς, αλλά συνολικότερα και την Κυβέρνηση και τα
υπόλοιπα κόµµατα που είχαν κυβερνητική ευθύνη το προηγού-
µενο χρονικό διάστηµα και που εσείς ως Κυβέρνηση συνεχίζετε
στην ίδια ρότα που αυτοί είχαν χαράξει. 

Από ποια άποψη υπάρχει µια τεράστια υποκρισία; Από την
άποψη ότι εδώ πέρα το προσφυγικό και το µεταναστευτικό κύµα
είναι αποτέλεσµα των ιµπεριαλιστικών επεµβάσεων του ΝΑΤΟ,
των Αµερικάνων, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ανταγωνισµού
µε άλλες δυνάµεις, όπως τη Ρωσία. Είναι αποτέλεσµα της εκµε-
τάλλευσης απ’ τους µονοπωλιακούς οµίλους των πλουτοπαρα-
γωγικών πηγών και των ανθρώπινων ψυχών. Είναι αποτέλεσµα
της ίδιας της καπιταλιστικής βαρβαρότητας. 

Εσείς αυτούς τους πολυεθνικούς ιµπεριαλιστικούς οργανι-
σµούς τους υπηρετείτε, είστε µέλος, συµµετέχετε ενεργά. Δίνετε
τα εδάφη και τα αεροδρόµια στο ΝΑΤΟ, για να συνεχίσουν τους
βοµβαρδισµούς, τις εποπτεύσεις. Φέρατε το ΝΑΤΟ να φυλάει τα
θαλάσσια σύνορα της Ελλάδας. Από πού κι ως πού υπάρχει µια
τέτοια αντιµετώπιση, όταν ο ίδιος ο Γενικός Γραµµατέας του
ΝΑΤΟ έχει δηλώσει ότι το Αιγαίο αποτελεί ενιαίο επιχειρησιακό
χώρο; Τι σηµαίνει αυτό; Ότι επί της ουσίας νοµιµοποιεί τις διεκ-
δικήσεις της Τουρκίας στο Αιγαίο, διαµορφώνοντας πολλαπλούς
κινδύνους για τα ζητήµατα της εδαφικής ακεραιότητας της χώ-
ρας µας.

Εσείς δεν είστε που ως κυβέρνηση -αλλά και τα άλλα κόµµατα-
έχετε αποδεχθεί την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την αν-
τιµεταναστευτική πολιτική; Εσείς και τα άλλα κόµµατα δεν εφαρ-
µόσατε τη Συνθήκη του Σέγκεν; Εσείς και τα άλλα κόµµατα δεν
είστε εκείνοι που εφαρµόζετε και συνυπογράψατε πάλι στην πρό-
σφατη απόφαση του Συµβουλίου Κορυφής την κατάπτυστη από-
φαση του Δουβλίνου για τους πρόσφυγες και για τους µετανά-
στες; 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, αυτοί οι παράγοντες, η Ευρω-
παϊκή Ένωση µε την πολιτική της, το ΝΑΤΟ µε την πολιτική του,
όχι µόνο δεν αποτελούν παράγοντα αντιµετώπισης του προβλή-
µατος, αλλά αντίθετα αποτελούν τον παράγοντα επιδείνωσής
του. Δηλαδή, µε άλλα λόγια, τι κάνατε; Έχετε βάλει τους λύκους
να φυλάνε τα πρόβατα και το λέτε αυτό µια αποτελεσµατική πο-
λιτική!

Εµείς, το ΚΚΕ, έχουµε µια τελείως διαφορετική πολιτική και
στο συγκεκριµένο ζήτηµα και δεν θα µπορούσε να γίνει διαφο-

ρετικά. Η θέση του ΚΚΕ είναι ότι πρέπει να απειθαρχήσουµε στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ, στις πολιτικές αυτές οι οποίες
αποτελούν τον παράγοντα επιδείνωσης του µεταναστευτικού και
προσφυγικού προβλήµατος και µέσα σε αυτό το πλαίσιο της
απειθαρχίας και της ανυπακοής απέναντι σε αυτές τις πολιτικές,
βεβαίως, να διαµορφώσουµε όλες αυτές τις προϋποθέσεις για
την απευθείας µεταφορά των προσφύγων στους χώρους προ-
ορισµού. 

Δεύτερο ζήτηµα, η δηµιουργία κατάλληλων χώρων προσωρι-
νής, µερικής διαµονής, όπου θα τους εξασφαλίσει το κράτος το
ίδιο -και όχι οι ΜΚΟ- µε τις παρεµβάσεις του ανθρώπινους χώ-
ρους στέγασης, διαµονής, διαβίωσης και υγειονοµικής περίθαλ-
ψης για τον προσωρινό χρόνο µέχρι να τους δοθούν τα χαρτιά
και να µπορέσουν να πάνε στους υπόλοιπους τόπους προορι-
σµού. 

Από αυτήν την άποψη, αν για κάτι θα πρέπει να αισθανόµαστε
περήφανοι, είναι για την αλληλεγγύη που δείχνει η εργατική τάξη
και ο λαός απέναντι σε αυτόν τον κόσµο, που ακόµη δεν έχει µπο-
ρέσει να καλλιεργηθεί -παρ’ όλες τις φιλότιµες προσπάθειες- το
αβγό του φιδιού, του φασισµού και του ρατσισµού και παρά την
παντελή απουσία του κράτους, όσον αφορά τις ανθρώπινες συν-
θήκες διαβίωσής του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Καραθανασόπουλε. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του κόµµατος
Το Ποτάµι, ο κ. Μπαργιώτας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, το προσφυγικό είναι ένα πολύ δύσκολο και

πολύ µεγάλο πρόβληµα. Νοµίζω ότι δεν υπάρχει αµφιβολία γι’
αυτό. Είναι επίσης, ένα εθνικό πρόβληµα και γι’ αυτό θα προσπα-
θήσω να ξεκινήσω από αυτά που µάλλον µας ενώνουν και στα
οποία συµφωνούµε.

Έτσι, λοιπόν, ναι, οι κύριες ευθύνες για το προσφυγικό είναι
προφανώς εκτός συνόρων. Υπερβαίνουν και την Κυβέρνηση και
αυτήν τη χώρα και αυτό είναι σωστό. Οφείλεται στην κρίση, στον
πόλεµο και, δυστυχώς, η Ευρώπη έχει επίσης ευθύνες, όχι µόνο
οι µεγάλες δυνάµεις εκτός αυτής. 

Επίσης, ναι, έχουµε έναν υπέροχο λαό, ο οποίος υπερέβαλε
εαυτόν και, παρά τις προσπάθειες διαφόρων ακραίων, αρνήθηκε
να µπει στο παιχνίδι της ακροδεξιάς και της εχθρότητας ενάντια
στους πρόσφυγες και προσπάθησε, υπερβάλλοντας εαυτόν
µέσα στην κρίση, να τους βοηθήσει. Και αυτό είναι σωστό. Όλα
αυτά είναι σωστά. Επίσης, είναι σωστό ότι είναι ένα εθνικό πρό-
βληµα. 

Άκουσα προηγουµένως τον κ. Κουρουµπλή να επικαλείται τον
πατριωτισµό των Ελλήνων και της Βουλής, ουσιαστικά σε µια επί-
κληση τού να σκεπάσουµε το πρόβληµα και να το αφήσουµε κά-
τω από το χαλί, όσον αφορά τις ευθύνες στο εσωτερικό. Όµως,
για ό,τι είναι εθνικό και πατριωτικό, ο πατριωτισµός επιβάλλει –
τουλάχιστον, στην Αντιπροσωπεία αυτήν και όχι µόνο- την ανοι-
χτή συζήτηση, την επισήµανση των λαθών και των προβληµάτων.
Δεν επιβάλλει την αποσιώπηση ή τη σύνταξη πίσω από ένα λά-
βαρο, χωρίς ερωτήσεις. 

Έτσι, λοιπόν, δεν µπορούµε παρά να επισηµάνουµε µαζί µε
όλα αυτά ότι κανείς δεν µπορεί να κρύβεται πίσω από αυτά που
ανέφερα προηγουµένως, δηλαδή την εθνική κρίση, το υπερε-
θνικό του προβλήµατος και ούτω καθεξής. 

Ο τρόπος που κλιµακώθηκε το προσφυγικό στο εσωτερικό της
χώρας, ο τρόπος µε τον οποίο οδηγηθήκαµε στην παγίδα της Ει-
δοµένης και στα στρατόπεδα προσφύγων σε ελληνικό έδαφος
για τα επόµενο δύο χρόνια είναι, σαφώς, επιλογή και ευθύνη της
Κυβέρνησης ή ανικανότητα, αν θέλετε. Πάντως, σαφώς υπάρχει
εθνική παράµετρος και αυτήν πρέπει να δούµε. Αυτήν, κυρίως,
οφείλουµε να συζητήσουµε και να αντιµετωπίσουµε.

Η προσφυγική κρίση δεν είναι κάτι που συνέβη. Δεν είναι φυ-
σική καταστροφή. Δεν «έβρεξε» πρόσφυγες στην Ειδοµένη. Είναι
αποτέλεσµα συγκεκριµένων κινήσεων και στο εξωτερικό και στο
εσωτερικό. Δεν τη δηµιούργησε η ιστορία, κύριε Υπουργέ, αν
µου επιτρέπετε. Την ιστορία τη δηµιουργείτε εσείς σε αυτήν τη
φάση. Η Κυβέρνησή σας κι εσείς προσωπικά, εκ των πραγµάτων.
Την ιστορία τη γράφουν οι κυβερνήσεις και οι λαοί. Δεν είναι κάτι
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ουδέτερο και αφηρηµένο, αν µου επιτρέπετε.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Οι λαοί τη γράφουν.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι άλλης σχολής.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Σαφώς και είµαι άλλης σχο-

λής. 
Η Κυβέρνηση, λοιπόν, εφάρµοσε συγκεκριµένη πολιτική στη

διάρκεια του 2015. Άνοιξε τα σύνορα, αφήνοντας εφτακόσιες χι-
λιάδες πρόσφυγες, ουσιαστικά, να διέλθουν από τη χώρα. Άφησε
τα κυκλώµατα να διακινούν τους πρόσφυγες, όπως ξέρουν καλά,
µε εισιτήριο από τη Μυτιλήνη µέχρι την Ειδοµένη. Αυτή ήταν η
κατάσταση, την οποία παρακολουθήσαµε να εξελίσσεται σε όλο
αυτό το χρονικό διάστηµα. Και αυτή είναι ακριβώς η βασική και
η πιο βαριά ευθύνη. Υπήρξε συνειδητά απούσα. Με µια επίκληση
ανθρωπιστικής εύνοιας και ανθρωπιστικών λόγων, ουσιαστικά
φρόντιζε να είναι µακριά από το πρόβληµα. Παρακολουθούσε
µια ροή προσφύγων εντός της χώρας, χωρίς να παρεµβαίνει,
προσπαθώντας να παρέµβει κατ’ ελάχιστον. Όσο λιγότερο γινό-
ταν.  

Έτσι, είχε δύο οφέλη. Μια ισχυρή µερίδα του ΣΥΡΙΖΑ ήταν ιδε-
ολογικά και πολιτικά καλυµµένη, όσοι πιστεύουν –και είναι δι-
καίωµά τους, φυσικά- στα ανοικτά σύνορα κ.λπ.. Κάποιοι ήταν
πολιτικά καλυµµένοι. Ακούµε -και θα ήθελα να ακούσω κάτι γι’
αυτό- ότι ήταν και υλικά καλυµµένοι πάρα πολλοί απ’ αυτούς
µέσω των ΜΚΟ. Είναι ένα ερώτηµα. Δεν το υιοθετώ, αλλά αρχί-
ζουν να γράφονται διάφορα στον Τύπο. 

Η Κυβέρνηση ουσιαστικά «εργαλειοποίησε» τους πρόσφυγες
και στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. Τους χρησιµοποίησε ως
όργανο πολιτικής, καθώς οι άνθρωποι διέρχονταν από την Ελ-
λάδα. Αυτό έκανε. Η Κυβέρνηση νόµιζε ότι, υποσχόµενη hot
spots, διαπραγµατευόµενη µε τους Ευρωπαίους και µη κάνοντας
τίποτα στην ουσία, µεταφέροντας το πρόβληµα από τη Μυτιλήνη
και τη Ρόδο στην Ειδοµένη, κέρδιζε χρόνο. Δεν αντιλήφθηκε µε
αυτόν τον τρόπο καν τι ερχόταν. Κάποιοι τουλάχιστον, όπως ο κ.
Μουζάλας, άρχισαν να το υποψιάζονται, όταν άρχισαν οι απειλές
για την έξοδο της χώρας από τη Σένγκεν. Τότε αρχίσαµε να κα-
ταλαβαίνουµε ότι ενδεχοµένως αυτή η πολιτική να οδηγήσει σε
αδιέξοδο. Δεν είναι η πρώτη φορά. 

Η Κυβέρνηση έχει ένα πρόβληµα. Δεν αντιλαµβάνεται το ευ-
ρωπαϊκό γίγνεσθαι. Δεν το αντιλήφθηκε µε τα capital controls,
δεν το αντιλήφθηκε και µε το κλείσιµο των συνόρων. Αυτό οδή-
γησε σε µία –να µην την πω πανωλεθρία- διπλωµατική ήττα, τη
διπλωµατική ήττα των κλειστών συνόρων η οποία µάς επιβλή-
θηκε. Δεν ήταν προϊόν συµφωνίας. Επιβλήθηκε το κλείσιµο των
συνόρων από τον βορρά και στη συνέχεια αναγκαστήκαµε να
συµφωνήσουµε και θα δούµε τι θα συµφωνήσουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι καταλήξαµε στην Ειδοµένη. Τώρα, λάσπη. Δεν τολµώ να

σκεφτώ τι να γίνει σε δύο µήνες που θα αρχίσει ο καύσωνας στο
άνυδρο τοπίο της Ειδοµένης, στο στρατόπεδο Ευθυµιοπούλου
στη Λάρισα και σε όλη τη χώρα σε εγκαταστάσεις εντελώς ακα-
τάλληλες για τη µακροχρόνια φιλοξενία προσφύγων είτε στον
άτυχο καταυλισµό της Ειδοµένης είτε στα στρατόπεδα που χτί-
ζονται εξ ανάγκης µε τον τρόπο που χτίζονται σήµερα από τον
στρατό.

Έτσι, λοιπόν, φτάσαµε στις θριαµβολογίες του κλεισίµατος
της Αµυγδαλέζας, του Νταχάου της Αµυγδαλέζας, και της αυτο-
αναγόρευσης ορισµένων εντός της χώρας σε αυτόκλητους προ-
στάτες του ανθρωπισµού. Μόνο αυτοί. Όλοι οι άλλοι είµαστε
υπέρ του πνιγµού, λες και υπάρχουν µόνο τα δύο άκρα, τα ανοι-
χτά σύνορα και ο πνιγµός. 

Παρεµπιπτόντως, ένα κράτος αποτυγχάνει, όταν εφαρµόζει
βία. Εµείς είµαστε υπέρ της ευνοµίας και της ευρυθµίας. Ένα εύ-
ρυθµο κράτος που λειτουργεί δεν εφαρµόζει βία ούτε στα Εξάρ-
χεια, ούτε στα νησιά του, ούτε στα σύνορά του. Αυτή είναι µια
άλλη ιστορία. Υπάρχουν πολλά πράγµατα να γίνουν µεταξύ του
πνιγµού και της κατάργησης των συνόρων.

Έτσι, λοιπόν, τώρα πανηγυρίζουν λίγο-πολύ οι ίδιοι άνθρωποι
ή τουλάχιστον η ίδια πολιτική παράταξη -γιατί δεν είναι τα ίδια
πρόσωπα ενδεχοµένως- για τη µετατροπή της χώρας σε µια µε-

γάλη, ιδιόρρυθµη Αµυγδαλέζα, γιατί περί αυτού πρόκειται. Πε-
νήντα χιλιάδες άνθρωποι παγιδεύτηκαν στη χώρα. 

Όταν εµείς προτείναµε τον Μάιο πολύ πιο ήπια µέτρα ελέγχου
των ροών, όταν µιλάγαµε για την ανάγκη να πιεστεί η Τουρκία
και λοιπά, πού είναι η πολιτική της Κυβέρνησης από τον Σεπτέµ-
βριο, κύριε Υπουργέ; Τότε εισπράτταµε χαρακτηρισµούς του τύ-
που «ακροδεξιοί», «απάνθρωποι». Αυτοί που οδήγησαν πενήντα
χιλιάδες ανθρώπους µόνιµα παγιδευµένους στην Ελλάδα και δε-
καπέντε χιλιάδες από αυτούς στη λάσπη της Ειδοµένης, τι είναι;
Ειλικρινά, δεν µπορώ να βρω χαρακτηρισµούς αν µπούµε στο
ηθικολογικόν του θέµατος. 

Με δυο κουβέντες, η συµφωνία αποπειράται να κλείσει τον διά-
δροµο  όχι και τόσο νόµιµα, λέει η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ
όπως και πολλοί άλλοι. Μένει να το δούµε. Σίγουρα, όµως, κλεί-
νουν τα σύνορα της Ευρώπης. Για έναν ευρωπαϊστή σαν εµένα,
αυτή είναι µια απογοητευτική κίνηση, είναι µια απογοητευτική
εξέλιξη. Τα κλείνει αφήνοντάς µας απ’ έξω. 

Βρισκόµαστε σε µια «γκρίζα ζώνη», οµογενοποιηµένοι µε την
Τουρκία ουσιαστικά, εκτός Ευρώπης. Για πρώτη φορά, εδώ και
τριάντα χρόνια, αµφισβητείται η βασική αρχή της εξωτερικής µας
πολιτικής πως τα ανατολικά µας σύνορα είναι τα σύνορα της Ευ-
ρώπης. Για το προσφυγικό και µόνο γι’ αυτό –δόξα τω Θεώ, προς
το παρόν- δεν είναι. Τα σύνορα της Ευρώπης βρίσκονται βορει-
ότερα. Τα Σκόπια είναι στην Ευρώπη, εµείς είµαστε στην καθ’
ηµάς ανατολή και σ’ αυτό υπάρχει ευθύνη της Κυβέρνησης. 

Ο Πρωθυπουργός πριν από λίγους µήνες διατυµπάνιζε ότι δεν
φυλάσσονται τα θαλάσσια σύνορα, ότι δεν µπορούν να φυλαχ-
θούν. Ο Υπουργός Εθνικής Αµύνης δεν τα φυλάει, ούτε τα ανα-
τολικά ούτε τα βόρεια. Είδαµε την Καθαρά Δευτέρα πενήντα
φωτορεπόρτερς και τουλάχιστον δύο ευρωπαϊκά κανάλια να ακο-
λουθούν χίλιους πεντακόσιους ανθρώπους, οι οποίοι µπήκαν,
βγήκαν από τα Σκόπια και κανείς δεν ενδιαφέρθηκε. Δεν είδαµε
καµµία ελληνική στολή, µόνο κάποιους αστυνοµικούς που τους
είπαν να παρακολουθούν από µακριά. 

Κατά τα άλλα, το πρόβληµα είναι το όνοµα της βόρειας γειτό-
νου για τον Υπουργό Εθνικής Αµύνης και η ευαισθησία του εξαντ-
λείται µόνο σε αυτό. Δεν φυλάµε τα σύνορα, αλλά έχει σηµασία
το όνοµα. Είναι κι αυτό ένας σηµαντικός παράγοντας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα τελειώσω, λοιπόν, µε ένα ερώτηµα που έθεσα από την
αρχή. Θα πάρω άλλα τριάντα δευτερόλεπτα, αν µου επιτρέπετε.
Είπα για τις ΜΚΟ. Ακούγονται πράγµατα. Δεν θέλω να…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπαργιώτα,
µιλάτε εννέα λεπτά. Σας παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Τελειώνω µε αυτό. Θέλω
τριάντα δευτερόλεπτα ακόµα. 

Δεν θέλω να υποβαθµίσω το έργο των ανθρώπων που πραγ-
µατικά µάτωσαν σε αυτήν την υπόθεση. Όµως, ο κ. Γιαννόπου-
λος από το «Χαµόγελο του Παιδιού», για παράδειγµα, είπε ότι
στη Μυτιλήνη είναι εκατόν ογδόντα τέσσερις ΜΚΟ που χρηµα-
τοδοτούνται µε συνθήκες Αφρικής. 

Το ερώτηµα είναι: Έχουµε καταλόγους; Μπορώ αύριο να
µάθω ποιες είναι οι ΜΚΟ, ποιοι τις έχουν, ποιους χρηµατοδοτούν,
πού πηγαίνουν τα λεφτά που παίρνουν; Είναι ένα τεράστιο ερώ-
τηµα. Απ’ ό,τι καταλαβαίνουµε όλοι, η ανάγκη αλλά και η πρα-
κτική της Κυβέρνησης διευρύνει διαρκώς και τις χρηµατοδοτή-
σεις και τη χρήση των µη κυβερνητικών οργανώσεων. Νοµίζω ότι
υπάρχει ένα µεγάλο θέµα διαφάνειας στον τρόπο µε τον οποίο
οι µη κυβερνητικές οργανώσεις ασχολούνται και χειραγωγούν το
πρόβληµα. 

Θέλω να τελειώσω µε αυτό που είπα και στην αρχή, ότι είναι
ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα το προσφυγικό και χρειάζεται ψύ-
χραιµες λύσεις. Κλείνω, λοιπόν, κρατώντας αυτό που άκουσα ερ-
χόµενος, ότι ο Πρωθυπουργός αναγνώρισε ότι η συµφωνία είναι
µια εξαιρετικά δύσκολη συµφωνία και ότι επεσήµανε -έστω και
αργά, κατά τη γνώµη µου- ότι το µείζον, το στοίχηµα από εδώ
και πέρα, είναι η πλήρης κινητοποίηση του κρατικού µηχανισµού
σε όλα τα επίπεδα για την αντιµετώπιση της κρίσης. Δεν έχει
γίνει. Ελπίζουµε ότι από εδώ και πέρα θα γίνουν µε τον τρόπο
που πρέπει. 
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Σας ευχαριστώ και για τον χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-

τήτων Ελλήνων, ο κ. Παπαχριστόπουλους. 
Παράκληση και σε σας για τον χρόνο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Υπάρχει µια παροιµία που λέει ότι όποιος είναι έξω από τον

χορό, πολλά τραγούδια ξέρει. Δεν νοµίζω ότι το µέγεθος αυτής
της κρίσης, ξεπερνάει είκοσι οκτώ χώρες στην Ευρωπαϊκή
Ένωση -που µπορεί και να δυναµιτίσει την ενότητα της- και ότι
θα µπορούσε να το ξεπεράσει µόνη της µία χώρα, όπως η δική
µας που ταυτόχρονα έχει και οικονοµική κρίση. 

Θέλω να θυµίσω λίγο τα γεγονότα. Η Συρία, για όσους δεν το
ξέρουν, έχει είκοσι τρία εκατοµµύρια πληθυσµό. Σήµερα, στα
σπίτια τους παραµένουν γύρω στα επτά εκατοµµύρια, ενώ άλλα
επτά είναι κοντά στα σύνορα µέσα στη Συρία, έτοιµα να φύγουν.
Γύρω στα πεντέµισι εκατοµµύρια είναι στην Ιορδανία, στον Λί-
βανο και ένα µεγάλο κοµµάτι –γύρω στα τρία εκατοµµύρια- στην
Τουρκία. Και γύρω στα δύο εκατοµµύρια έχουν φύγει εδώ και
τέσσερα χρόνια και είναι εκτός Συρίας, εκτός των τριών χωρών
και εκτός της Ελλάδας. 

Αυτή είναι µια πραγµατικότητα και θα πρέπει εδώ –και δεν το
λέω µε επικριτικό τόνο- να θυµίσω τα εξής: Δεν φεύγει και δεν
εγκαταλείπει κανένας το σπίτι του, επειδή οι Γερµανοί βιοµήχανοι
είπαν ότι χρειαζόµαστε ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες
χέρια, επειδή η Μέρκελ είπε αυτό ή επειδή η τότε Υπουργός κ.
Χριστοδουλοπούλου είπε το άλλο. 

Θέλω να θυµίσω ότι οι θηριωδίες των τζιχαντιστών ξεσήκωσαν
όλο τον πλανήτη. Δεν ξεσήκωσαν µόνο την Ευρώπη, αλλά όλο
τον πλανήτη. Όταν έπεσε το ρωσικό αεροπλάνο στο όρος Σινά,
µε τρακόσιους νεκρούς, η Συρία µέχρι τότε βοµβαρδιζόταν–όχι
τόσο πυκνά- από τους Αµερικανούς. Τότε µπήκε στον χορό και η
Ρωσία. Ανηλεείς βοµβαρδισµοί καθηµερινά! Και όταν έγινε το
τροµοκρατικό χτύπηµα στο Παρίσι, µπήκε και η Γαλλία. 

Δεν αφήνει κανένας το χωριό του, παίρνει τα παιδιά του, κιν-
δυνεύει να πνιγεί στο Αιγαίο, µόνο και µόνο επειδή ένας βιοµή-
χανος, µια Μέρκελ ή κάποια Χριστοδουλοπούλου είπε κάτι. Το
θεωρώ επιχείρηµα που δεν στέκει. 

Πιστεύω ότι αυτοί οι άνθρωποι έφυγαν, γιατί έπρεπε να σω-
θούν, κινδύνευαν, βοµβαρδιζόταν ανηλεώς η χώρα. Το «καλώς ή
κακώς» είναι ένα ζήτηµα που µπορούµε να το συζητήσουµε, αλλά
το σίγουρο είναι ότι βοµβαρδιζόταν ανηλεώς. 

Όπως ξέρετε, τα γεωγραφικά σύνορα µε την Τουρκία δεν µπο-
ρούµε να τα αλλάξουµε. Έτσι, λοιπόν, πρώτη πύλη εισόδου είναι
η χώρα µας. Αυτή είναι µία εξήγηση στο επιχείρηµα που ακούω
συνέχεια «εµείς είχαµε τόσες ροές τότε». Το ξέρω. 

Έχω πάει στη Χατάι και θέλω να επιβεβαιώσω τον Υπουργό.
Οι συνθήκες που κρατούνται στο στρατόπεδο, κοντά στα σύνορα
Τουρκίας-Συρίας, είναι πράγµατι καλές. Έχω µπει και µέσα στη
Συρία σε ανύποπτο χρόνο -είχαµε άγνοια κινδύνου τότε- και θέλω
να πιστεύω ότι ξέρω από πρώτο χέρι τι ακριβώς έχει γίνει σε
αυτήν τη χώρα. 

Θέλω να πάµε λίγο παρακάτω, για να δούµε τι ακριβώς έγινε
µε αυτήν τη συµφωνία. Θέλω να πιστεύω ότι όλη η Ευρώπη είχε
υποτιµήσει τι ακριβώς έχει συµβεί στη Συρία. Αφυπνίστηκε αργά
-κατά τη γνώµη µου-, όταν το ένιωσε στο πετσί της, µε τη ροή
αυτών των ανθρώπων. «Πάνω από 700.000» είπε ο Υπουργός.
Ίσως είναι λίγο περισσότεροι ή λίγο λιγότεροι. Τότε ένιωσαν κι
αυτοί στο πετσί τους τι θα πει προσφυγική κρίση. 

Ως προς τη συµφωνία, εγώ θεωρώ θετικό ότι η Νέα Δηµοκρα-
τία, παρ’ όλες τις επιφυλάξεις της, µίλησε για θετικό βήµα. Το
καταγράφω στα συν. Δυσκολίες πάρα πολλές. Θέλω, όµως, να
επιµείνω σε µερικά γεγονότα. Πρώτα απ’ όλα ότι όλα γίνονται,
µε την απαίτηση της ελληνικής κυβέρνησης, κάτω από την αιγίδα
της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ. Για όσους δεν το ξέρουν, να
το µάθουν. 

Δεύτερον, άµεσα κινείται ένας ογκώδης µηχανισµός από 2.400
άτοµα. Οι µεταφραστές θα είναι 400. Εδώ θέλω να εξηγήσω τι
θα πει «µεταφραστής». Είναι ένας άνθρωπος που ξέρει πολύ

καλά τι συµβαίνει στη Συρία. Κάποιος που θα υποκριθεί ότι δεν
είναι Σύρος µπορεί αµέσως να τον καταλάβει ο µεταφραστής. Δε
χρειάζεται να έχει διαβατήρια και χαρτιά. Μπορεί να ρωτήσει
δέκα πράγµατα, από πού είναι και λοιπά. Θα υπάρχουν τετρακό-
σιοι άνθρωποι εξειδικευµένοι στο άσυλο και περίπου 1.500 άτοµα
για την ασφάλεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη, δώστε µου δύο λεπτά. 
Επίσης, πράγµατι υπάρχει δυσκολία εκταµίευσης, ωστόσο

είναι γεγονός ότι ήδη 267 εκατοµµύρια αναλογούν στη χώρα και
πιστεύω ότι θα τα πάρουµε. Στις 2 Μαρτίου ψηφίστηκε ένα κον-
δύλι γύρω στα 700 εκατοµµύρια. Αυτά και µόνο δείχνουν ότι η
Ευρώπη είναι αποφασισµένη να λύσει το πρόβληµα. 

Πιστεύω ότι υπάρχουν τρία επίπεδα. Το πρώτο είναι να ελατ-
τωθούν οι ροές από την Τουρκία. Είναι σχήµα οξύµωρο να ζη-
τάµε µέσα σε δύο µέρες να λυθεί ένα τέτοιο ζήτηµα. Τουλάχι-
στον, να δείξουµε υποµονή δύο εβδοµάδων, για να δούµε αν θα
λειτουργήσει ή όχι. 

Το πρώτο επίπεδο, λοιπόν, είναι να ελαττωθούν οι ροές. Αυτό
πιστεύω ότι θα εξαρτηθεί από τρία πράγµατα. Πιστεύει πράγµατι
στην ευρωπαϊκή προοπτική της η Τουρκία; Εγώ θέλω να πιστεύω
ότι πιστεύει. Θέλει να έχουν βίζες οι Τούρκοι πολίτες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση; Εγώ πιστεύω ότι θέλει. Και το πιο σπουδαίο,
θέλει τα τρία δισεκατοµµύρια συν άλλα τρία, αν είναι πειθαρχη-
µένη; Από αυτά θα εξαρτηθεί το πρώτο φίλτρο, το πρώτο επί-
πεδο. 

Το δεύτερο επίπεδο είναι το ΝΑΤΟ. Κάποιοι το έχουν υποτιµή-
σει. Πιστεύω ότι το ΝΑΤΟ δεν έχει δείξει ακόµα τις δυνατότητές
του και νοµίζω ότι ο Υπουργός µε σαφήνεια το είπε. Μετατοπί-
στηκε το πρόβληµα. Δεν µπορεί πια κανείς να µας κατηγορήσει
ότι εµείς ευθυνόµαστε αν το ίδιο το ΝΑΤΟ δεν µπορεί να απο-
τρέψει αυτή την εισροή. 

Το τρίτο και το πιο σηµαντικό, είναι τα αποτρεπτικά µέτρα.
Όταν χάνει την προτεραιότητά του, ένας πρόσφυγας ο οποίος
θα έρθει στην Ελλάδα δεν έχει λόγο να έρθει. Απλώς η πληρο-
φόρηση διαστρεβλώνεται. Υπάρχουν πάρα πολλοί, διακινητές και
λοιπά. Πιστεύω ότι αυτά θα κατανοηθούν µετά από δυο εβδοµά-
δες. Οι µη πρόσφυγες, το ξέρετε πάρα πολύ καλά, αµέσως προ-
ωθούνται στην Τουρκία. Έχει δεσµευθεί ήδη η Ευρωπαϊκή
Ένωση µε δικά της έξοδα. 

Τα λέω όλα αυτά, γιατί είναι εύκολο πραγµατικά ένα πρόβληµα
-δεν το ξέραµε, όµως τώρα το ζούµε όλοι, τώρα το ζει κι η Κυ-
βέρνηση- να λυθεί. 

Θέλω ακόµα να πω και για την πραγµατικότητα των 50.000 αν-
θρώπων που ακούω ότι έχουν εγκλωβιστεί. Καθόλου. Υπάρχει µια
προηγούµενη συµφωνία όπου κάθε εβδοµάδα -όποιος άκουσε µε
προσοχή τον Επίτροπο κ. Αβραµόπουλο, θα το άκουγε- 6.000 µε
6.500 πρόσφυγες µπορούν να πηγαίνουν σε κάποια χώρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης εβδοµαδιαίως. Αυτό µπορούµε να το απαιτή-
σουµε, γιατί είναι κάτι που έχει ήδη συµφωνηθεί. 

Θέλω να θυµίσω ότι τη δεκαετία του 1990 γύρω στο ένα εκα-
τοµµύριο οικονοµικοί µετανάστες -Αλβανοί, Πολωνοί και διάφο-
ροι άλλοι- µπήκαν στη χώρα. Δεν τα συγκρίνω. Πράγµατι, σή-
µερα είναι οικονοµική κρίση και είναι πιο δύσκολα τα πράγµατα.
Νοµίζω ότι είναι διαχειρίσιµο αυτό το ποσοστό και πιστεύω ότι
πολύ γρήγορα θα µειωθεί. 

Δεν µπορώ να αντισταθώ, όµως, και στην άλλη µεγάλη πρό-
κληση, που είναι το οικονοµικό. Βλέπουµε αυτήν τη στιγµή ένα
µπαράζ δηλώσεων. Έφτασε ακόµα και ο Σόιµπλε –εγώ το πι-
στώνω αυτό- µαζί µε τον Σαπέν, µε τον Ντάισελµπλουµ, µε πάρα
πολλούς άλλους και κυρίως για πρώτη φορά οι τέσσερις του
κουαρτέτου, να δηλώνουν ότι η οικονοµική συµφωνία, µε εξαί-
ρεση τα κόκκινα δάνεια, βρίσκεται στο τέλος της. Ο δε Ρέγκλινγκ
προεξοφλεί σχεδόν αυτήν τη συµφωνία. 

Τα λέω αυτά, γιατί εγώ αυτό  το ποτήρι το βλέπω µισογεµάτο
και όχι µισοάδειο. Υπάρχουν απίστευτες δυσκολίες. Είναι περί-
πλοκο, αλλά όχι άλυτο. 

Θέλω να πω κάτι για τον Υπουργό Μουζάλα. Έχω µάθει τους
φίλους µου να µην τους πουλάω ποτέ. Ο Μουζάλας, για µας,
ήταν πρότυπο. Χρόνια δούλευε στους γιατρούς του κόσµου και
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ξέρουµε όλοι τι έχει κάνει. Το γεγονός ότι εµείς, οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες, έχουµε µια υπερευαισθησία στο θέµα της ονοµασίας,
είναι δικαίωµά µας. Δεν είναι απαραίτητο, όµως, αυτήν την υπε-
ρευαισθησία που έχουµε εµείς να την συµµερίζονται όλοι οι
άλλοι. 

Θέλω να πιστεύω ότι ο Πρωθυπουργός και ο Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων θα βρουν µια λύση για έναν Υπουργό που
εγώ τον τιµώ απεριόριστα και το δηλώνω ευθαρσώς ενώπιόν
σας. Είναι προσωπική µου άποψη. Κι έχω µάθει τους ανθρώπους
τους τίµιους, τους καθαρούς, τους δουλευταράδες, να τους τι-
µώ.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,
κύριε Παπαχριστόπουλε.

Τον λόγο έχει ο κ. Καρράς, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Ένωσης Κεντρώων.

Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε έξι λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Να ξεκαθαρίσω κάτι, πριν µιλήσω επί του µεταναστευτικού–

προσφυγικού. Άκουσα τον συµπαθέστατο κ. Θεοχαρόπουλο να
σχολιάζει τη µη υπογραφή από την Ένωση Κεντρώων του κοινού
ανακοινωθέντος στη συζήτηση στην Προεδρία της Δηµοκρατίας.
Θα του θυµίσω ότι προηγουµένως είχαµε αποστείλει και είχαµε
δηµοσιεύσει τα είκοσι σηµεία-θέσεις µας, που αφορούσαν το
προσφυγικό. Τα είχαµε στείλει προηγουµένως στον Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας, είχε ενηµερωθεί και µε δηλώσεις στον Τύπο είχαµε
ξεκαθαρίσει ότι θεωρούσαµε τη συνάντηση των πολιτικών Αρχη-
γών µια ευκαιρία να συζητηθούν ευρύτερα πολιτικά θέµατα της
Ελλάδας που είναι κρίσιµα, και δεν είναι µόνο το προσφυγικό,
αλλά είναι το οικονοµικό, είναι η κοινωνική κατάσταση, είναι όλα
αυτά τα οποία είναι ανοικτά. 

Με την έννοια αυτήν, λοιπόν, δεν µπορώ να ακούω ότι δεν
έχουµε δείξει ευαισθησία ή δεν έχουµε συµµετάσχει στην προ-
σπάθεια. 

Δεν το είπατε αυτό, κύριε Θεοχαρόπουλε. Το λέω εγώ. 
Θυµίζω κάτι: Πρώτος εγώ, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Ένωσης Κεντρώων, τις πρώτες µέρες που ήµασταν στη
Βουλή, υπερψήφισα την πίστωση της πράξης νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου για τη µεταφορά των µεταναστών και των προσφύ-
γων το καλοκαίρι του 2015. Έπειτα, έχουµε υπερψηφίσει όλες
τις διατάξεις οι οποίες αφορούν την ανθρωπιστική κρίση, αλλά
δεν έχει σηµασία πια αυτό. 

Θέλω να πω κάτι άλλο, ότι σήµερα έχουµε µπροστά µας µία
νέα συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και ευρύτερα µε την
Τουρκία. Τα επιχειρήµατα τα οποία άκουσα απ’ όλες τις πλευρές,
όλες τις παρατάξεις της Βουλής, για µένα είναι εξαιρετικά ενδια-
φέροντα. Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι η συµφωνία αυτή µπορεί να
έχει καλά, µπορεί να έχει και κακά –άσχηµα- στοιχεία. 

Θέλω να µείνω, όµως, σε κάποια στοιχεία τα οποία, κατά την
άποψή µου, θα δυσχεράνουν την εφαρµογή της. Γιατί το λέω
αυτό; Γίνεται µία συµφωνία µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και
Τουρκίας και µία παράλληλη συµφωνία, η επικαιροποίηση της
επαναπροώθησης µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Ξεχνάµε, όµως,
ένα µεγάλο ζήτηµα: Ότι οι συµφωνίες αυτές τελούν υπό τις εγ-
γυήσεις της σύµβασης της Γενεύης για το άσυλο, τις εγγυήσεις
της οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το άσυλο και παράλ-
ληλα της ευρωπαϊκής συµβάσεως των δικαιωµάτων του ανθρώ-
που. 

Εκεί πέρα, λοιπόν, κύριε Κουµουτσάκο, έχουµε ένα αυστηρό-
τατο πλαίσιο διατάξεων που παρέχει το δικαίωµα σε οποιονδή-
ποτε βρεθεί στην Ελλάδα ή σε οποιαδήποτε άλλη ευρωπαϊκή
χώρα -και µιλώ για την Ελλάδα, διότι θα θεωρηθεί ως πρώτη
χώρα υποδοχής, καθώς δεν έχει ξεκαθαρίσει το ζήτηµα αν η
Τουρκία θεωρείται ασφαλής τρίτη χώρα και δεν ξέρουµε αν θα
καταλήξει να θεωρείται, τουλάχιστον για την Ελλάδα, λόγω του
ότι υπάρχει και το κουρδικό σε µεγάλη εξέλιξη αυτήν τη στιγµή,
και ποιος θα αντιµετωπίσει τα ζητήµατα ασύλου- να κάνει µία αί-
τηση και να περιµένει, να πάρει το δελτίο αιτήσαντος στο άσυλο
και να περιµένει τις ελληνικές καλένδες -κι έχω εµπειρία σε αυτό

και µπορώ να σας τη µεταφέρω- να περιµένει, εάν λειτουργή-
σουν οι επιτροπές, εάν λειτουργήσουν οι δευτεροβάθµιες επι-
τροπές. Κι εγώ δέχοµαι ότι θα λειτουργήσουν και µάλιστα σύντο-
µα. 

Ξεχνάµε, όµως, κάτι. Ξεχνάµε, όµως, ότι έχει δικαίωµα προ-
σφυγής κατοχυρωµένη από το Σύνταγµα, από τις ευρωπαϊκές,
τις διεθνείς συµβάσεις και τον ΟΗΕ. 

Αυτός, λοιπόν, ο άνθρωπος θα µείνει µέσα στη χώρα χωρίς να
ξέρουµε αν είναι πρόσφυγας, αν είναι µετανάστης. Δεν ξέρουµε
και πόσοι τυχόν θα θελήσουν να αξιοποιήσουν αυτά τα δικαιώ-
µατα που παρέχει η κείµενη ρύθµιση της νοµοθεσίας και να πα-
ραµείνουν στη χώρα. Και δεν είναι αυτό. Ίσως είναι το λιγότερο
αυτό. Δεν ξέρουµε µήπως δεχθούµε εισδοχή τέτοιων αιτηµάτων
εν όψει του γεγονότος ότι και µε τη σύµβαση µας µένει αναπάν-
τητο ένα άλλο σηµείο. 

Εγώ έχω ένα κενό στη σκέψη µου. Ακούω ότι υπάρχουν 2.500
Σύριοι, πρόσφυγες, µετανάστες στην Τουρκία. Ακούω…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Εκατοµµύρια.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Συγχωρέστε µε. Έχετε

δίκιο, εκατοµµύρια.
Ακούω και έναν άλλο αριθµό που µιλάει για 3,5. Δεν τους εί-

δαµε όµως σε καµµία εικόνα αυτούς. Δεν είδαµε κανένα δηµο-
σιογραφικό κανάλι, καµµία ενηµέρωση. Δεν ξέρουµε καν πού
είναι στη Τουρκία. Δεν ξέρουµε αν είναι σε δοµές, δεν ξέρουµε
αν είναι ελεύθεροι και δεν ξέρουµε αν κάποια στιγµή, ανεξάρ-
τητα από τη συµφωνία, ξεκινήσουν και επελάσουν στη χώρα µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό δεν µπορεί να το εγγυηθεί καµµία συµφωνία. Δεν µπορεί

να το εγγυηθεί καµµία Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουµε πει ότι στο
ανθρωπιστικό ζήτηµα εδώ, στις συνθήκες τις οποίες σήµερα υφί-
σταται η χώρα, εµείς τουλάχιστον δεν διακρίνουµε µεταξύ προ-
σφύγων και µεταναστών. Kαι ιδιαίτερα στο σηµείο της Ειδοµέ-
νης, του Πειραιά, όπου υπάρχουν αυτές οι άτυπες δοµές ας τις
ονοµάσω, δεν διακρίνουµε. Βλέπουµε, όµως, την ανάγκη προ-
στασίας, περίθαλψης, σίτισης και στέγασης. 

Αυτά, λοιπόν, τα ζητήµατα δεν τα αντιµετωπίζει η συµφωνία,
ούτε της επανεισδοχής µε την Τουρκία, διότι υποτίθεται ότι θα
λειτουργήσει η επικαιροποιηµένη από την 1η Ιουνίου και µετά.
Δεν ξέρουµε τις συνθήκες που θα έχουµε στη χώρα µας µετά
από δύο µήνες, αλλά υπάρχει και το τεράστιο κενό ότι η συµφω-
νία που υπεγράφη και έγινε αποδεκτή ισχύει από τις 20 Μαρτίου
και εντεύθεν. Προηγούµενα δεν έχουµε καµµία ρύθµιση.

Νοµίζουµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι πέραν της συζήτησης
που κάνουµε σήµερα στη Βουλή, όλοι λίγο-πολύ θεωρούµε ότι η
συµφωνία αυτή που υπεγράφη, ανεξάρτητα από τα ελαττώµατα
ή τις ελλείψεις που έχει, θα πρέπει κατά το δυνατόν να εφαρµο-
στεί και στη διαδροµή να θεραπευτούν τα ελαττώµατά της, οι
ατέλειες, οι ελλείψεις της. Όµως, θα πρέπει να συζητήσουµε -
και γι’ αυτό θέτω τα ζητήµατα- και αυτά τα πρακτικά προβλήµατα
τα οποία τίθενται και για εκείνους που ήδη βρίσκονται στη χώρα
και δεν θα αποκτήσουν το καθεστώς του πρόσφυγα, διότι δεν ξέ-
ρουµε πώς θα εξελιχθεί αυτή η κατάσταση. Δεν µπορούµε να
πούµε για τον αριθµό. Λέµε ότι το 45% εξ αυτών είναι Σύριοι,
λέµε ότι το 35% είναι Αφγανοί. Δεν ξέρουµε πραγµατικά τίποτα.
Επίσης, Θα πρέπει να δούµε πώς θα αντιµετωπιστεί το ζήτηµα οι
άνθρωποι αυτοί όχι µόνο να περιθαλφθούν και να υποστηριχ-
θούν, αλλά και να µπορέσουν να µετεγκατασταθούν είτε σε χώ-
ρες της επιλογής τους, στις οποίες βλέπουµε ότι η Ευρώπη δεν
είναι πρόθυµη να τους δεχτεί -τουλάχιστον αυτά τα µηνύµατα αι-
σθανόµαστε ότι υπάρχουν- είτε να µπορέσουν να επαναπροωθη-
θούν υπό ασφαλείς συνθήκες στις χώρες τους ή τουλάχιστον σε
περιοχές για τις οποίες θα µπορούµε να πούµε ότι θα τους πα-
ράσχουν ασφάλεια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και λέω τούτο. Υπάρχει και ο κίνδυ-
νος διώξεων για πολλούς από αυτούς τους ανθρώπους. Δεν τον
είδαµε ακόµα, δεν προσπαθήσαµε να τον αντιµετωπίσουµε, διότι
η επαναπροώθηση πολλές φορές έστω και υπό τον τίτλο της
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ασφαλούς τρίτης χώρας µπορεί να δηµιουργεί προβλήµατα ιδι-
αίτερα για την ασφάλεια τους.

Ευχαριστώ πολύ και εσάς κύριε Πρόεδρε και τους συναδέλ-
φους για την προσοχή τους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και ε-

γώ, κύριε Καρρά.
Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν απευ-

θυνθώ στο Σώµα θα ήθελα να απευθυνθώ σε εσάς όχι προσω-
πικά, αλλά στο Προεδρείο. Πριν περίπου από µισή ώρα, τρία
τέταρτα µέσα σε αυτήν την Αίθουσα ακούστηκε ένα παραλήρηµα
ακραίου λόγου και απειλών προς τα µέλη της Βουλής των Ελλή-
νων.

Κύριε Πρόεδρε –και δεν απευθύνοµαι προσωπικά, το τονίζω,
αλλά στο Προεδρείο- τα ανακλαστικά του Προεδρείου πρέπει να
είναι πιο άµεσα και πιο αυστηρά. Δεν µπορεί να προσβάλλεται
το ελληνικό Κοινοβούλιο µε αυτόν τον ιταµό τρόπο και να µην
ακούγεται «κιχ». Αυτό εκτρέφει αυτές τις συµπεριφορές. Να τε-
λειώνουµε, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πραγµατικότητα της χώρας
δεν άλλαξε µε την υπογραφή της συµφωνίας και ούτε θα αλλάξει
για τα επόµενα δύο χρόνια, σύµφωνα µε εκτιµήσεις στελεχών
της Κυβέρνησης. Πενήντα χιλιάδες αν όχι περισσότερο εγκλω-
βισµένοι πρόσφυγες και µετανάστες, θα πρέπει να βρουν κάποιο
τρόπο να υπάρξουν στη χώρα, χωρίς να δηµιουργούνται τα τε-
ράστια προβλήµατα που βλέπουµε να αντιµετωπίζουν σήµερα οι
ίδιοι, αλλά και η ελληνική κοινωνία. 

Η άλλη πραγµατικότητα, είναι τα κλειστά, τα σφραγισµένα σύ-
νορα. Ούτε αυτό θα αλλάξει µετά τη συµφωνία των Βρυξελλών.
Θα παραµείνουν κλειστά και σφραγισµένα. Επίσης, δεν θα αλλά-
ξει το γεγονός ότι υπάρχει πλήρης αβεβαιότητα για το αν µπορεί
να εφαρµοστούν σοβαροί και αποτελεσµατικοί έλεγχοι των µε-
ταναστευτικών και προσφυγικών ροών προς τη χώρα, αυτού του
οστικού κύµατος που δέχεται η χώρα τα τελευταία χρόνια. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και πρέπει να το ξέρουν και να
πούµε την αλήθεια στους Έλληνες και τον ελληνικό λαό ότι αυτό
δεν θεραπεύεται. Αυτή είναι µια πραγµατικότητα που είναι απο-
τέλεσµα της δικής σας διακυβέρνησης, κύριε Υπουργέ. 

Με αφορµή την επιχείρηση του ΝΑΤΟ και τη συζήτηση που
έγινε, βγήκαν ορισµένα συµπεράσµατα, κύριε Υπουργέ. Μία επι-
χείρηση συµφωνηµένη, εφαρµοζόµενη από την Ατλαντική Συµ-
µαχία, ίσως του πιο αποτελεσµατικού διεθνούς οργανισµού στην
εφαρµογή επιχειρησιακών σχεδίων και πλάνων, δεν έχει φέρει
τα νοµιζόµενα, τα αναµενόµενα αποτελέσµατα και παίζει ρόλο
και η στάση της Τουρκίας απέναντι σε αυτήν την επιχείρηση και
πρέπει να τη στηλιτεύσουµε και να την αναδείξουµε. Πρώτη
φορά συµβαίνει σε επιχείρηση εν εξελίξει της συµµαχίας κράτος
– µέλος να βάζει εµπόδια στην υλοποίηση της επιχείρησης. 

Όταν, λοιπόν, έχουµε αυτό το προηγούµενο συµπέρασµα, πώς
µπορούµε να περιµένουµε ότι θα εφαρµοστεί και µάλιστα απο-
τελεσµατικά µία πιο σύνθετη, πιο πολύπλοκη, µε µεγαλύτερες
ασάφειες Συµφωνία, όπως αυτή που υπεγράφη πριν λίγες µέρες;

Έχουµε, λοιπόν, κάθε λόγο και µε σοβαρότητα αλλά και µε
διάθεση ουσιαστικής κριτικής -που εγώ πιστεύω ότι συµβάλλει
όταν γίνεται µε σοβαρό τρόπο- να αµφιβάλουµε για το αν θα
εφαρµοστεί αυτή η απόφαση και αυτή η συµφωνία. Αλλά και αν
εφαρµοστεί τι αποτελέσµατα θα φέρει. 

Υπάρχουν ορισµένα ερωτήµατα, στα οποία δεν απαντήσατε,
αλλά θα τα επαναφέρω, κύριε Μουζάλα. Δεν ξέρω αν θα τα απαν-
τήσετε σήµερα, αλλά βρείτε κάποιον τρόπο, ώστε η Κυβέρνηση
να τα απαντήσει. Δεν άκουσα κάτι, ώστε να εξηγείται ή να ερµη-
νεύεται ή να µας πείτε πώς θα εφαρµοστεί η ρήτρα εθελοντικής
συµµετοχής των κρατών – µελών στο πρόγραµµα αυτό; 

Ποιο είναι το νοµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο θα λειτουργήσουν
τα χιλιάδες στελέχη των Ευρωπαίων αλλά και οι Τούρκοι αστυ-
νοµικοί στη χώρα µας; 

Η ερώτηση είναι συγκεκριµένη. Όταν εξετάζεται µία αίτηση
ασύλου -και το είπα και στην πρωτολογία µου και θα το επανα-
φέρω γιατί είναι πολύ σοβαρό, γιατί έχει να κάνει µε την κυριαρ-
χία του κράτους- ασκείται διοίκηση και αρµοδιότητα δικαστική.

Δεν µπορεί να παρεµβαίνει κάποιος, ο οποίος δεν έχει ενταχθεί
µέσα σε κάποιο νοµικό πλαίσιο στο ισχύον εσωτερικό δίκαιο. Τι
θα κάνετε µε αυτό; Υπάρχει λύση; Θα νοµοθετήσετε; Έχετε ήδη
συµφωνήσει κάτι που δεν ξέρουµε; Και αν αυτό αφορά τους Ευ-
ρωπαίους, δεν είναι απολύτως νοµιµοποιηµένη η αντιπολίτευση
να κάνει ένα πρόσθετο και µε µεγαλύτερη ανησυχία ερώτηµα:
«Πώς ακριβώς θα λειτουργούν οι Τούρκοι Αστυνοµικοί; Σε ποιο
νοµικό πλαίσιο; Τι αρµοδιότητες θα έχουν;». Αυτά πρέπει να απα-
ντηθούν. 

Και κάτι ακόµα. Λύστε αυτό το θέµα, γιατί έµαθα όσο παρακο-
λουθούσα τη συζήτηση ότι από την τουρκική πλευρά λέγεται ότι
ο συγκεκριµένος αστυνοµικός ορίζεται ως πολίτης του λεγόµε-
νου ψευδοκράτους της «Τουρκικής Δηµοκρατίας της Βορείου
Κύπρου», όπως αυτοί το λένε, ενώ πρόκειται για κατεχόµενο
µέρος της Ανεξάρτητης Κυπριακής Δηµοκρατίας. 

Πρέπει να το λύσετε αυτό. Είναι πονηριά και µεθόδευση αυτό
που έγινε. Ο επικεφαλής, ο πρώτος άνθρωπος που πάτησε σε
ελληνικό έδαφος, στο νησί της Χίου, να αποδεικνύεται ότι έχει
τέτοια προβλήµατα. Μη µου πείτε ότι έγινε τυχαία. Εγώ δεν πι-
στεύω ότι αυτά γίνονται τυχαία. 

Ένα άλλο πολύ σοβαρό νοµικό θέµα το οποίο εθίχθη. Τι θα κά-
νετε µε το χαρακτηρισµό της Τουρκίας ως ασφαλούς χώρας; Θα
το προχωρήσετε; Κι αν το προχωρήσετε, ποια θα είναι η τύχη
ενός Σύριου πρόσφυγα ο οποίος επιστρέφει στην Τουρκία, αλλά
αυτός είναι κουρδικής καταγωγής Σύριος, παραδείγµατος χάριν
µέλος του Κουρδικού Κόµµατος Δηµοκρατικής Ενότητας; Ποια
θα είναι η τύχη του στο τουρκικό έδαφος; Τι ακριβώς θα γίνει;
Πώς θα σπεύσετε να χαρακτηρίσετε ασφαλή χώρα την Τουρκία;
Πρέπει να τα ξέρουµε αυτά, είναι σοβαρά θέµατα. 

Κι άλλο ένα νοµικό θέµα είναι η εµπλοκή των Ενόπλων Δυνά-
µεων. Έχει γίνει µε πολιτική απόφαση. Υπάρχει νοµικό πλαίσιο;
Έχει κάλυψη νοµική; Λειτουργούµε µέσα στα συνταγµατικά όρια
ή είµαστε εκτός; Είναι µετέωρη αυτή η εµπλοκή των Ενόπλων
Δυνάµεων, σε µία επιχείρηση που καµµία σχέση δεν έχει µε τον
πυρήνα και το πλαίσιο της αποστολής τους.

Κύριε Υπουργέ, κάνατε δύο εκκλήσεις. Η πρώτη έκκληση είναι
να κρατηθούν χαµηλοί τόνοι, να µην ανεβαίνει η ένταση για ένα
τόσο κρίσιµο θέµα. Η δεύτερη έκκληση που κάνατε είναι να µην
χρησιµοποιείται από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση το προσφυ-
γικό, για να πιέσει και να ρίξει την Κυβέρνηση.

Αλήθεια, σε εµάς κάνετε αυτές τις εκκλήσεις; Στα έδρανα της
Κυβέρνησης να τις κάνετε. Και τις δύο. 

Τη µία έκκληση για τους τόνους, να την κάνετε στον ίδιο τον
Πρωθυπουργό, ο οποίος το πρωί κάτω από την πίεση των προ-
βληµάτων του προσφυγικού ζητάει από τον Αρχηγό της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης στήριξη και το βράδυ υβρίζει, πολώνει και
διχάζει. 

Εκεί να την κάνετε την έκκληση, όχι στην αντιπολίτευση, η
οποία πηγαίνει στις Βρυξέλλες -στο Λαϊκό Κόµµα, όχι σε εύκολο
έδαφος- µε την εθνική σηµαία και δηµιουργεί εντάσεις µε τον
Ούγγρο Πρωθυπουργό, όπως έκανε ο Πρόεδρος του κόµµατος
τις προηγούµενες µέρες. Εµείς το χαρακτηρίσαµε ως εθνικής
διάστασης πρόβληµα το προσφυγικό. Μην κάνετε, λοιπόν, εκ-
κλήσεις στη Νέα Δηµοκρατία για χαµηλούς τόνους. Τους κρατή-
σαµε και υβριστήκαµε από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό. 

Η δεύτερη έκκληση ήταν να µην χρησιµοποιούµε το προσφυ-
γικό, για να ρίξουµε την Κυβέρνηση. Και πάλι, την έκκληση αυτή
να την κάνετε στα έδρανα της Κυβέρνησης. Και ξέρετε σε ποιον.
Στον Υπουργό της Εθνικής Άµυνας. Αυτός σας απειλεί µε παραί-
τηση και τελικά, αν δεν γίνει δεκτή, µε οτιδήποτε άλλο. Αν σή-
µερα όλοι είδαµε ότι ετοιµάζεται η «κυβίστησις». Διότι, βεβαίως,
καλές είναι οι ευαισθησίες και οι εθνικές αρχές, αλλά πολύ κα-
λύτερη και πιο αγαπητή είναι η καρέκλα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προτού δώσω τον

λόγο στον κ. Κικίλια, θα ήθελα να σχολιάσω αυτό που είπε ο κ.
Κουµουτσάκος στην αρχή της οµιλίας του, σχετικά µε την αντί-
δραση του Προεδρείου. 

Το Προεδρείο, όπως ξέρετε, έχει δύο τρόπους να επέµβει. Ο
ένας είναι να παρεµβαίνει και να ελέγχει, κατά κάποιο τρόπο, τα
λεγόµενα και ο δεύτερος είναι να αφήσει τη Βουλή, τους Βου-
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λευτές, τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, να τους δώσει
τον λόγο, να διαµαρτυρηθούν και να πάρει θέση το Προεδρείο,
εάν κάποιος Βουλευτής ή κάποιο κόµµα παραβιάζει τον Κανονι-
σµό της Βουλής, το Σύνταγµα ή οτιδήποτε. 

Εγώ ανήκω στη δεύτερη κατηγορία. Το εξήγησα και στον κ. Κι-
κίλια προηγουµένως. Θα του δώσω τον λόγο και µπορεί να ανα-
φερθεί σε ό,τι ελέχθη. Ο ελληνικός λαός παρακολουθεί τη συνε-
δρίαση και µπορεί να κρίνει.  

Διαφορετικά, ο κίνδυνος από το Προεδρείο είναι να δηµιουρ-
γήσει µία κατάσταση, κατά κάποιο τρόπο να πυροδοτήσει σύρ-
ραξη και να µοιάζει η Βουλή µε βουλή ασιατικών χωρών και
τουλάχιστον εγώ δεν είµαι διατεθειµένος γι’ αυτήν την ιστορία. 

Εάν, όµως, θέλετε, µετά την οµιλία του συγκεκριµένου οµιλητή
να σας δώσω τον λόγο να αναπτύξετε τα επιχειρήµατά σας και
βεβαίως τότε να πάρει θέση και το Προεδρείο πάνω σε αυτά που
θα πείτε. 

Διαφορετικά, υπάρχει πάντα ο κίνδυνος να υπάρχει µία διένεξη
του Προέδρου ή του Προεδρεύοντος –δεν έχει σηµασία- µε τα
κόµµατα ή µε τους Βουλευτές. Το ζήσαµε σε παλιότερες Βουλές
και δικές µας. Εγώ τουλάχιστον δεν ανήκω σε αυτήν την κατη-
γορία. Πιστεύω στη δεύτερη τακτική.

Τον λόγο έχει ο κ. Κουµουτσάκος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Είµαι βέβαιος, κύριε Πρόεδρε,

ότι όλοι συµµεριζόµαστε την πολύ προσεκτική σας τοποθέτηση.
Αλλά φαντάζοµαι ότι και εσείς συµµερίζεστε την άποψη ότι στη
Βουλή των Ελλήνων, όταν ακούγονται τέτοιες ύβρεις και τέτοιες
προσβολές προς το σύνολο του Σώµατος, δεν µπορεί να περ-
νάνε σαν να µην συνέβη τίποτα. Αλίµονο! Αυτό ανοίγει ένα πολύ
επικίνδυνο προηγούµενο και µία επικίνδυνη πρακτική υποβάθµι-
σης του Κοινοβουλίου και του κοινοβουλευτισµού. Αυτό δεν µπο-
ρεί να ξανασυµβεί, κύριε Πρόεδρε. 

Εγώ παρακολουθώ και τη δική σας ανάγνωση και τη δική σας
στάση. Αλλά εδώ οφείλουµε να έχουµε µία συλλογική στάση ευ-
θύνης απέναντι σε ιταµές και απαράδεκτες προκλήσεις που θα
συνεχίζονται και θα εντείνονται. Αυτή είναι η αλήθεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οµολογώ ότι πολ-
λές φορές το Προεδρείο είναι σε δύσκολη θέση. 

Τώρα θα δώσω τον λόγο στον κ. Κικίλια.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Εγώ δεν έχω δευτερολογήσει,

κύριε Πρόεδρε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθε-

λα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Παπαχριστόπουλε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Απλά επειδή αναφέρ-

θηκε έµµεσα σε εµένα ο κ. Κουµουτσάκος -τον οποίο τιµώ και
σέβοµαι- θέλω να πω µισή κουβέντα, γιατί αφορά το κόµµα µου
τους Ανεξάρτητους Έλληνες. Εάν έχετε την καλοσύνη, θέλω ένα
λεπτό. Δεν θέλω παραπάνω. Το έχω;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Δεν αναφέρθηκα σε όνοµα
πάντως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να µη συνεχιστεί
όµως µια συζήτηση. Να πείτε την άποψή σας. 

Ορίστε, κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο για ένα λεπ-
τό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να θυµίσω χωρίς
υπερβολές και χωρίς τυµπανοκρουσίες ότι είµαι ένας απ’ αυ-
τούς, που, όταν µπήκε το θέµα της ονοµασίας των Σκοπίων –και
όχι µόνο εγώ αλλά και άλλοι Βουλευτές- τρέξαµε στην Μαρκιανή
Βιβλιοθήκη της Βενετίας όπου υπάρχουν δύο αντίγραφα µε αυτά
που έχει γράψει ο Κλαύδιος Πτολεµαίος, που αποδεικνύουν πε-
ρίτρανα για το εάν δικαιούνται τα Σκόπια να λέγονται µε το όνοµα
που λέγονται.

Και είµαστε απ’ αυτούς που δικαιώσαµε τότε –συγχωρείστε
µε, δεν θέλω να λειτουργήσω συναισθηµατικά- το δάκρυ του
Κωνσταντίνου Καραµανλή. Έχουµε µία υπερευαισθησία σ’ αυτό
το θέµα, που µπορεί κάποιος να την συµµερίζεται ή όχι. Αυτό
όµως, -και το ξέρετε απ’ όλα µας τα κείµενα- είναι κάτι που για
εµάς είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Σκοτώστε µας, κάντε µας ό,τι
θέλετε, εµείς αυτό πιστεύουµε. 

Ωστόσο, δεν σηµαίνει ότι αυτήν την υπερευαισθησία–γιατί

άκουσα κάτι σχόλια- ντε και καλά πρέπει να την συµµερίζονται
όλοι οι υπόλοιποι. Εµείς δεν έχουµε αυτήν την απαίτηση. Απλά,
λέµε το εξής. Δεν χάνουµε τις αρχές µας και σε καµµία περί-
πτωση δεν είναι υποχώρηση σε άλλου είδους θέµατα. Δεν υπάρ-
χουν τέτοια στους Ανεξάρτητους Έλληνες. Είναι θέµα αρχών
καθαρά και µόνο και τίποτα άλλο. Σε καµµιά περίπτωση, όµως,
δεν υποχρεώνουµε τον οποιοδήποτε να συµµερίζεται αυτήν την
υπερευαισθησία που εµείς έχουµε. 

Το λέω αυτό, γιατί η λέξη «κυβίστηση» δεν αρµόζει σε εµάς,
κύριε Πρόεδρε. Γι’ αυτήν τη λέξη απαντώ τώρα και εξηγούµαι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Γεωργαντά, ζήτησε τον λόγο ο κ. Κικίλιας για άλλο θέµα

και το συνδυάζω µε τον κ. Κουµουτσάκο, αλλιώς κανονικά δι-
καιούστε εσείς να µιλήσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα το εντάξω στη
δευτερολογία µου. Δεν χρειάζεται εκατό φορές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Καλώς. 
Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργαντάς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, δεν νοµίζω να έγινε πολύ

σοφότερος ο ελληνικός λαός που παρακολούθησε σήµερα αυ-
τήν τη συζήτηση. Η αλήθεια είναι ότι έναν άλλο τόνο σε αυτήν
τη συζήτηση έδωσε ο κ. Κουρουµπλής, ο οποίος απουσιάζει
αυτήν τη στιγµή από την Αίθουσα. 

Το παράδοξο που ακούσαµε -και ουσιαστικά µε αυτό σηµατο-
δότησε τις ευθύνες για την εικόνα της Ειδοµένης- είναι ότι ο Βου-
λευτής του Νοµού Κιλκίς, δηλαδή εγώ, είναι ανενηµέρωτος, 

Ο ίδιος ο κ. Κουρουµπλής πριν από τρεις ηµέρες, επισκεπτό-
µενος για πρώτη φορά την περιοχή της Ειδοµένης, ανέφερε ότι
βρήκε συνθήκες Νταχάου. Έχουµε τις εικόνες που καθηµερινά
έρχονται στα σπίτια µας από τις ειδήσεις. Τι άλλο να πει κάποιος
για την Ειδοµένη; 

Αυτό που ήρθα να πω εγώ για την Ειδοµένη σήµερα, το οποίο
πραγµατικά δεν το γνωρίζουν πολλοί σε αυτήν την Αίθουσα, είναι
για τις επιπτώσεις οι οποίες υπάρχουν στην τοπική κοινωνία. Τις
κατανοούν κάποιοι λεκτικά, αλλά δεν βλέπουµε µε τρόπο χειρο-
πιαστό πώς αυτές θα αντιµετωπιστούν.

Δεν άκουσα, κύριε Υπουργέ, ούτε από εσάς ούτε από τον κ.
Κουρουµπλή µε έναν συγκεκριµένο τρόπο, πώς θα αποζηµιω-
θούν οι κάτοικοι της περιοχής για τις ζηµίες τις οποίες υπάρχουν
εκεί. Δεν άκουσα, επίσης, ποια είναι η ενίσχυση των δοµών υ-
γείας στην περιοχή του Νοµού Κιλκίς, όταν έχουµε ένα νοσοκο-
µείο στο Κιλκίς, που έχει όλη την επιβάρυνση των είκοσι δύο χι-
λιάδων µεταναστών και προσφύγων, και µέχρι σήµερα που
µιλάµε ούτε επιπλέον χρηµατοδότηση έχει δοθεί, ούτε επιπλέον
ιατροί που να βοηθήσουν ουσιαστικά έχουν πάει, όταν επίσης -
εµείς οι ίδιοι πηγαίνουµε καθηµερινά εκεί και µας ενηµερώνουν
οι τοπικοί παράγοντες- υπάρχει µόνο ανά οκτάωρο ένας ιατρός
του ΚΕΕΛΠΝΟ, για να µπορέσει να φροντίσει για τα νοσήµατα,
για τα εµβόλια για τα παιδάκια. Σε δεκαπέντε χιλιάδες κόσµο
υπάρχει ένας ιατρός του ΚΕΕΛΠΝΟ. 

Επίσης, ακούµε φραστικά να µιλάνε όλοι για την ανάγκη ισο-
κατανοµής. Η ισοκατανοµή των προσφύγων, κύριε Υπουργέ,
στην Ελλάδα -όπως εµείς ζητάµε να γίνει κάτι τέτοιο στην Ευ-
ρώπη και δικαίως το ζητάµε- σηµαίνει πλέον της Ειδοµένης, την
οποία την ξεχνάµε για την ώρα, ότι είναι αναλογικό, σωστό να
υπάρχουν οκτώ χιλιάδες πρόσφυγες σε καταυλισµούς που εσείς
φτιάξατε πριν είκοσι ηµέρες στο Κιλκίς, δηλαδή, τέσσερις χιλιά-
δες στο Χέρσο και τέσσερις χιλιάδες στη Νέα Καβάλα; Αν αυτό,
το οποίο το παραγραµµατίσατε πριν από είκοσι ηµέρες, είναι
πραγµατικά δίκαιο, δηλαδή, οκτώ χιλιάδες στον Νοµό Κιλκίς,
µήπως τελικά υπάρχει ένας σχεδιασµός για αρκετές εκατοντά-
δες χιλιάδες στην Ελλάδα; Δεν µπορώ να το καταλάβω αλλιώς.
Δώσατε χρήµατα, φτιάξατε δύο δοµές ανοιχτές στο Κιλκίς πέραν
της Ειδοµένης, στα δεκαπέντε χιλιόµετρα από την Ειδοµένη,
στην οποία αυτήν τη στιγµή φιλοξενούνται οκτώ χιλιάδες πρό-
σφυγες. Δεν υπάρχει άλλος νοµός που να έχει οκτώ χιλιάδες
πρόσφυγες και βέβαια, να µην συµπεριλάβω τις δεκαπέντε χιλιά-
δες της Ειδοµένης. 

Υπάρχει µία αγωνία από την τοπική κοινωνία, µία κοινωνία η
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οποία έδειξε πραγµατικά ένα απόθεµα αλληλεγγύης, ένα από-
θεµα ανοχής, ένα απόθεµα υποµονής και έδειξε και µία αξιοπι-
στία απέναντι στη δική σας παρουσία και στις δικές σας
δεσµεύσεις. Πρέπει σήµερα να γίνετε σαφής στο τι έχει να περι-
µένει ο Κιλκισιώτης από την εξέλιξη αυτών των πραγµάτων.

Ευελπιστώ η αισιοδοξία σας ότι η Ειδοµένη δεν θα υφίσταται
ως καταυλισµός σε έναν µήνα, να είναι υπαρκτή και βάσιµη.
Όµως, φοβάµαι ότι στην Ειδοµένη -επειδή υπάρχουν και παρά-
νοµοι µετανάστες σε πολύ µεγάλο βαθµό που δεν θέλουν να φύ-
γουν στην ενδοχώρα, γιατί ξέρουν ότι εκεί πέρα µόνο δεν έχουν
έλεγχο- δεν θα είναι εύκολο να γίνει κάτι τέτοιο. Μακάρι να δια-
ψευστώ. Το θέλω για τους δηµότες του Κιλκίς.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι στο Κιλκίς ειδικά οφείλετε συγκε-
κριµένες απαντήσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ, κύριε Γεωργαντά.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός, για δέκα λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ζητώ τον λόγο για ένα λεπτό και εγώ

µετά, κύριε Πρόεδρε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα προσπαθήσω να
είµαι σύντοµος. 

Κάποιες απαντήσεις κατ’ αρχάς.
Ειδοµένη, Κιλκίς. Θέλω να σας πω ότι υπάρχει εδώ και έναν

µήνα αίτηµά µου ως Αναπληρωτή Υπουργού της Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής, για να δοθούν οι αποζηµιώσεις στους αγρότες,
που έχει κατατεθεί στον αντίστοιχο οργανισµό. Δεν θυµάµαι τα
αρκτικόλεξα, αλλά είναι κατατεθειµένο και υπογεγραµµένο.

Έχετε δίκιο, είναι ένα δίκαιο αίτηµα. Έχετε δίκιο, εάν αθροί-
σετε την Ειδοµένη στον πληθυσµό των προσφύγων που δέχεται
το Κιλκίς, ότι είναι άδικο αυτό το πράγµα. Δεν είναι camp, δεν θα
γίνει camp. Θα διαλυθεί ο παράνοµος αυτός οικισµός. 

Θέλω να σας πω, όµως, το εξής: Το έφερα και πριν. Το Καλαί
υπήρχε στη Γαλλία. Τρέχουµε και προσπαθούµε πάρα πολύ και
ειλικρινά εγώ το έχω και σαν προσωπική ευθύνη και νοµίζω και η
Κυβέρνηση το βλέπει έτσι. Δεν θέλουµε να περάσει πολύς χρό-
νος και να βρεθούµε σε ένα Καλαί, που µετά θα παραµείνει πα-
ραπάνω χρόνια. Σας βεβαιώνω ότι κάνουµε πολύ µεγάλες προ-
σπάθειες.

Όµως, ξέρετε και εσείς ότι έπρεπε να διαλυθούν οι ελπίδες,
γιατί ακριβώς είναι µωράκια, είναι παιδάκια εκεί πέρα, είναι διά-
φοροι και δεν µπορεί να γίνει µε βία. Δεν ισχυρίζοµαι ότι προτεί-
νετε βία. Λέω ότι πρέπει να υπάρξει ένας χρόνος να ωριµάσουν
τα πράγµατα και να κατεβούν πιο κάτω στα κέντρα που ήδη φτιά-
χνονται. Εποµένως, αυτό είναι µια δέσµευση ότι η Ειδοµένη δεν
πρέπει να υπολογίζεται -δεν υπάρχει πολιτική τέτοια, δεν υπάρχει
πρόθεση τέτοια- µέσα στον πληθυσµό που θα «φιλοξενήσει» το
Κιλκίς.

Μια δεύτερη απάντηση οφείλω να δώσω στον κ. Θεοχαρό-
πουλο για τον κ. Φερβέι. Ο κ. Φερβέι διορίστηκε επίσηµος εκπρό-
σωπος της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Μετανάστευση στο
επιχειρησιακό σχέδιο από την πλευρά της Ευρώπης. Από την
πλευρά τη δική µας έχει οριστεί ο κ. Σταφύλης, ο οποίος θα είναι
και επικεφαλής συνολικά του επιχειρησιακού σχεδίου.

Έχετε δίκιο σχετικά µε τη δέσµευση που είχα πάρει για τη δια-
κοµµατική επιτροπή. Δυστυχώς το άγχος και ο χρόνος, µε τον
οποίο έτρεχαν τα πράγµατα, δεν επέτρεψαν να πραγµατοποι-
ηθεί. Αυτό θα ήταν χρήσιµο και έχετε δίκιο σε αυτό. 

Τώρα θα ήθελα να αναφερθώ σε µερικά πράγµατα που δεν
πρέπει να λέγονται και να ξαναλέγονται. Μη λέτε «ξέφραγο αµ-
πέλι». Μην το λέτε, δεν υπήρξε αυτό το πράγµα ποτέ, ακόµα και
αν υποθέσουµε ότι κάποιος –και είµαι βέβαιος ότι ουδείς από τα
κόµµατα του δηµοκρατικού τόξου υπονοούν ή φαντάζονται κάτι
τέτοιο- θα µπορεί να σκεφθεί τις αποτροπές ή θα µπορούσε να
σκεφτεί οτιδήποτε τέτοιο. Αυτό το οποίο κανείς µας δεν σκέφτε-
ται και κανείς µας δεν προτείνει, αλλά ας πούµε ότι υπάρχει ένας
–υπάρχει µάλλον και δεν αναφέροµαι στα κόµµατα του δηµοκρα-
τικού τόξου- που θα µπορούσε να πει κάτι τέτοιο, δεν γίνεται µε
διακόσιες βάρκες να έρχονται την ίδια ώρα. Δεν γίνεται, είναι επι-
χειρησιακά αδύνατο. Παρ’ όλα αυτά, είµαι βέβαιος ότι κανείς σας

δεν υπονοεί κάτι τέτοιο.
Μη λέτε «αφύλακτα σύνορα». Κάνει κακό στην πατρίδα. Ολό-

κληρο ΝΑΤΟ προσπαθεί να µειώσει τις ροές. Ολόκληρη Ευρώπη
πιέζει για µείωση των ροών. Δεν είναι δική µας διπλωµατική απο-
τυχία. Δεν είναι δική µας στρατιωτική αποτυχία. Δεν υπάρχει κά-
ποιος λόγος να κατηγορήσουµε την Κυβέρνηση. Ότι τι; Ότι το
ΝΑΤΟ δεν τα κατάφερε; Εντάξει. 

Αντίθετα εγώ λέω µε την Κυβέρνηση να πιέσουµε µπας και το
ΝΑΤΟ τα καταφέρει, µπας και η Ευρωπαϊκή Ένωση αυξήσει τις
πιέσεις της. 

«Το κράτος ήταν και είναι απόν». Και αυτό δεν είναι αλήθεια.
Το κράτος µε τις πολλές αδυναµίες που έχει σαν κράτος και µε
τις αδυναµίες που έχει και η Κυβέρνηση ήταν συνέχεια παρόν. 

Εσείς οι ίδιοι ευχαριστείτε το Λιµενικό, «Το κράτος ήταν απόν».
Ευχαριστείτε την Αστυνοµία, «Το κράτος ήταν απόν». Ευχαρι-
στείτε τον Στρατό, «Το κράτος ήταν απόν». Ευχαριστείτε τα νο-
σοκοµεία, «Το κράτος ήταν απόν». Το κράτος ήταν παρόν µε τις
δυνάµεις που έχει. Θα µπορούσε να είναι παραπάνω, θα µπο-
ρούσε να είναι παρακάτω, αλλά το κράτος ήταν παρόν.

Εµένα µε εκπλήσσει όταν λέµε «το κράτος και η τοπική αυτο-
διοίκηση...». Αν θυµάµαι καλά, η τοπική αυτοδιοίκηση είναι το
αποκεντρωµένο κράτος. Εποµένως, όταν θέλουµε να χτυπήσου-
µε, ας πούµε, κάτι, δεν γίνεται. Το κράτος ήταν εκεί. Μπορείτε
να πείτε γι’ αυτές τις ελλείψεις ή για τις άλλες ελλείψεις, γιατί
είχε ελλείψεις και έχει ελλείψεις, αλλά το κράτος ήταν εκεί. 

Ρωτήσατε για τις ΜΚΟ. Αν θυµάµαι καλά, ρώτησε ο κ. Μπαρ-
γιώτας. 

Κύριε Μπαργιώτα, σε κάθε κρίση σε όλο τον κόσµο στην αρχή
γίνεται ένα πάρτι των ΜΚΟ. Έρχονται από παντού. Χρειάζεται
χρόνος για να διευκρινιστεί αυτό το πράγµα. Εδώ έχει γίνει. Το
είχαµε στη Μυτιλήνη και η Μυτιλήνη είναι ένα πολύ καλό παρά-
δειγµα και για την Ειδοµένη τώρα. Στη Μυτιλήνη το Σεπτέµβριο
είχαµε την ίδια κατάσταση σε πολύ χειρότερη µορφή από αυτή
που έχουµε τώρα στην Ειδοµένη. 

Όταν ανέλαβα εγώ, είχαµε περίπου τριάντα χιλιάδες, είκοσι
τόσο πάνω στη Μυτιλήνη, σε ένα νησί που έχει εβδοµήντα χιλιά-
δες πληθυσµό. Ήταν παντού. Ήταν προβληµατική η κατάσταση.
Είχαµε ροές δέκα, δώδεκα χιλιάδες την ηµέρα. Μιλάµε για πάρα
πολύ άσχηµες καταστάσεις. Εάν δεν ήταν οι ΜΚΟ, δεν θα µπο-
ρούσαµε να τα βγάλουµε πέρα. 

Κοιτάξτε τώρα, µέσα σε έναν µήνα η Μυτιλήνη καθάρισε. Αυτό
ισχυρίζοµαι και για την Ειδοµένη. Μετά από τρεις µήνες η Μυτι-
λήνη έχει θέσεις, ώστε να δεχτεί κύµα µέχρι και έξι χιλιάδων αν-
θρώπων, χωρίς να ενοχλείται καθόλου το νησί. Η δουλειά θέλει
χρόνο. Η δουλειά θέλει πολιτική βούληση, η οποία υπάρχει. Η
δουλειά θέλει µηχανισµό, ο οποίος υπάρχει µε τα προβλήµατα
που έχει, αλλά θέλει χρόνο. 

Και τι άλλο έγινε στη Μυτιλήνη; Μπήκαν οι ΜΚΟ σε τάξη. Οι
απατεώνες έφυγαν. Υπήρξαν άνθρωποι οι οποίοι υπέστησαν και
αστυνοµικούς ελέγχους. Ήρθαµε και σε ρήξη µε κάποιους οι
οποίοι ήθελαν η κατάσταση να είναι ασύδοτη. Θα συµφωνήσω
µαζί σας. Το έχω ξαναπεί στο Κοινοβούλιο αυτό το πράγµα. Είναι
η θέση µου, αφ’ ότου εγώ ήµουν σε ΜΚΟ. Ο έλεγχος των ΜΚΟ,
η ασυδοσία των ΜΚΟ αντίστροφα είναι απώλεια εθνικής κυριαρ-
χίας. Απλά, είναι αντικειµενικό. Το ίδιο φαινόµενο µε την Ειδο-
µένη και µε τη Μυτιλήνη του Σεπτέµβρη είχαµε µε την «Κατρίνα»
στην Αµερική. Μήνες ήταν η κατάσταση πολύ άσχηµη. Οι ΜΚΟ
ήταν ανεξέλεγκτες. Μπήκε και το προσφυγικό…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Η «Κατρίνα» ήταν απρόβλεπτο,
κύριε Υπουργέ. Μην κάνουµε συγκρίσεις ασχέτων και διαφορε-
τικών καταστάσεων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Έχουµε µια διαφορε-
τική άποψη, κύριε Κουµουτσάκο. Θεωρείτε ότι το προσφυγικό
έπρεπε να είχε προβλεφθεί. Δεν είχε προβλεφθεί από κανέναν.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρώτη φορά κάνει αναφορά για το προ-
σφυγικό τον Μάιο του 2015. Δεν υπάρχει καµµία µελέτη. Συγχω-
ρέστε µε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Μου επιτρέπετε, κύριε Υπουρ-
γέ, να κάνω µια προσωπική αναφορά; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

6972 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Από το 2011 και µετέπειτα έχω

καταθέσει για το προσφυγικό στην Ευρωβουλή πέντε ερωτήσεις.
Από το 2011 το έχω κάνει αυτό µε ακριβώς αυτή τη λογική: «Προ-
τρέποντας την Ευρώπη δράστε προδραστικά. Εµφανιστείτε. Έρ-
χεται το κύµα». Εάν εγώ, ένας απλός Βουλευτής του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, ένας από τους επτακόσιους πενήντα, µπορούσα
να το δω, δεν µπορούσε να το δει ούτε η Ευρώπη, ούτε εσείς,
ούτε η Κυβέρνηση που έχετε αναλάβει; Αλίµονο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν ξέρω για την ανα-
φορά που κάνατε στο Ευρωκοινοβούλιο. Σας λέω µε πολύ
µεγάλη σοβαρότητα –και µπορείτε να το ελέγξετε, είναι ελέγξιµα
αυτά που λέω- ότι πρώτη φορά η Ευρωπαϊκή Ένωση βάζει ζή-
τηµα προσφυγικού στις 27 Απριλίου. Μέχρι τότε, κουβέντα. Ούτε
ο ΟΗΕ είχε βάλει τέτοιο ζήτηµα, ούτε η «UNHCR» είχε βάλει τέ-
τοιο ζήτηµα. Εάν θέλετε να πούµε τους λόγους που αυξήθηκε
ξαφνικά, θα µας πάρει χρόνο, είναι όµως πολύ συγκεκριµένοι.
Έπεσε το Χαλέπι, έπεσε η χρηµατοδότηση στα στρατόπεδα,
κλείσανε τα σχολεία, δεν έχει δοθεί άδεια εργασίας και ξαφνικά
βγαίνουν και οι ISIS που καίνε, κάνουν τους ανθρώπους «µπρι-
ζόλες» και κάνουν αυτά τα οποία βλέπετε. Παρ’ όλα αυτά, εγώ
σας λέω τη δική µου άποψη. 

Έρχοµαι στο θέµα του ασύλου και θα τελειώσω εδώ. Νοµίζω
ότι δεν προσπαθώ να πείσω κάποιον. Καθένας θα µείνει µε τις
πολιτικές του απόψεις. Θα σας πω ένα τελευταίο.

Για τους Κούρδους ή για τις ειδικές οµάδες επιβεβαιώνω -και
είναι γραµµένο µέσα στη συµφωνία- ότι η διαδικασία του ασύλου
θα είναι εξατοµικευµένη. Καθένας θα κρίνεται προσωπικά. Αυτό
θα είναι ανεξάρτητο από το αν εγώ θεωρώ την Τουρκία ασφαλή
τρίτη χώρα ή δεν τη θεωρώ ή οτιδήποτε. Μια χώρα, ας πούµε ο
Καναδάς, µπορεί να είναι ασφαλής χώρα για τους πρόσφυγες,
αλλά µπορεί για µια ειδική κατηγορία, παραδείγµατος χάριν,
µορµόνων –µην το πάρετε στα σοβαρά- να κριθεί ότι δεν είναι
ασφαλής χώρα. 

Εποµένως, η ανεξαρτησία των Επιτροπών Ασύλου και των Επι-
τροπών Προσφυγών θα συνεχίσει να διασφαλίζεται. Επαναλαµ-
βάνω, όµως, ότι εάν ψάξετε, δεν θα βρείτε τα τελευταία τέσσερα,
πέντε χρόνια ηχηρές καταγγελίες σαν αυτές που γίνονται τώρα
από διάφορους οργανισµούς ότι η Τουρκία στους πρόσφυγες
που φιλοξενούσε είχε φερθεί βίαια, εγκληµατικά ή οτιδήποτε
άλλο, µέσα στη συγκεκριµένη χώρα, µετρούµενη σαν τη συγκε-
κριµένη χώρα. 

Θέλω να τελειώσω µε το εξής: Θα δώσω δύο απαντήσεις
ακόµα. Οι Τούρκοι αξιωµατικοί είναι διεθνής πρακτική, είναι οι li-
aison officers. Μετράνε αν αυτοί που µπήκανε είναι αυτοί που
φεύγουν και δεν βάζουµε κανέναν που µας είχε µπει από την Αλ-
βανία πριν δύο χρόνια κι εµείς στη δική τους την ακτή µετράµε
αν αυτοί που ήρθανε είναι όλοι όσοι βάλανε. Αυτό γίνεται ανά-
µεσα στις χώρες που ανταλλάσσουν πρόσφυγες πάντα. Λέγονται
liaison officers και συνήθως είναι αστυνοµικοί ή άλλου είδους ex-
perts. Δεν έχουν καµµία σχέση µε τον στρατό και έχετε λάθος
ενηµέρωση για τον Τούρκο αξιωµατικό µε βάση την ενηµέρωση
που είχα εγώ λίγο πριν έρθω.

Θέλω τώρα να κρατήσω εδώ το εξής: Ότι παρ’ όλες τις δια-
φωνίες, παρ’ όλες τις κατηγορίες, παρ’ ότι εγώ αισθάνοµαι ότι
λιγάκι οι προσπάθειες που κάνει η Κυβέρνηση αδικήθηκαν, υπάρ-
χει ένα γεγονός, ότι κανείς δεν πρότεινε κάτι άλλο. Δηλαδή, ότι
κακώς πήραµε αυτή την απόφαση από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
θα έπρεπε να κάνουµε αυτά τα πέντε πράγµατα συγκεκριµένα.

Εποµένως, και µε βάση το Συµβούλιο Αρχηγών, θεωρώ ότι,
παρά τις διαφωνίες µας, που είναι θεµιτές, παρά τις έντονες πο-
λιτικές µας διαφοροποιήσεις, που είναι καλό για τη δηµοκρατία
να συνεχίσουν να υπάρχουν, θα προσπαθήσουµε µαζί να εφαρ-
µόσουµε αυτό εδώ το σχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,
κύριε Μουζάλα.

Κύριε Κικίλια, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ένα λεπτό µόνο θα ήθελα τον λόγο,

κύριε Πρόεδρε, να ειπωθεί κάτι σε σχέση µε αυτά που ακούστη-
καν, αν επιτρέπει και ο κύριος συνάδελφος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ζητάτε τον λόγο

για ένα λεπτό; Επί ποίου θέµατος; Όχι για τη δευτερολογία;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Όχι για τη δευτερολογία, µόνο για ένα

λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον

λόγο εκτός Κανονισµού, αλλά εντάξει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Απλώς, θα θέλαµε κι εµείς να δηλώσουµε ότι σε αυτά που προ-

ηγήθηκαν και ακούστηκαν από τη Χρυσή Αυγή θεωρούµε ότι θα
πρέπει να είναι πιο δυναµική η παρέµβαση του Προεδρείου, διότι
γι’ αυτά τα πράγµατα έχουν δοθεί µάχες και από το δικό µας πο-
λιτικό χώρο και από άλλους πολιτικούς χώρους να µην ακούγον-
ται εδώ και σε κάθε περίπτωση είναι απαράδεκτα.

Εποµένως ζητούµε σε αυτή τη βάση να απαλειφθούν από τα
Πρακτικά και η λέξη «λαθροµετανάστης», γιατί εµείς -και θεωρώ
και οι υπόλοιπες πτέρυγες της Βουλής εκτός της Χρυσής Αυγής-
θεωρούµε ότι αυτό το πράγµα είναι απαράδεκτο και δεν υπάρχει
λαθραίος άνθρωπος και η τελευταία έκφραση για το «ανθελλη-
νικό Υπουργείο Παιδείας» είναι επίσης ανεπίτρεπτο να ακούγεται
σε αυτή την Αίθουσα, όπως επίσης και η «βία». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όσον αφορά την
εξήγηση που έδωσα στον κ. Κουµουτσάκο, την επαναλαµβάνω
και σας εξηγώ ότι σε ανάλογες συζητήσεις έγιναν και διακοπές
των συζητήσεων στη Βουλή και το θέµα το συζητούµενο κανένας
δεν το συζητούσε και τα µέσα ενηµέρωσης συζητούσαν τις διε-
νέξεις. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι ο τρόπος αυτός, όπως -καλή ώρα- εσείς
είπατε, είναι πιο κοινοβουλευτικός. Πιστεύω ότι η λέξη «λαθρο-
µετανάστες» δεν είναι…

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Και η βία, στην οποία αναφέρθηκε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Και η βία ή η πρόκληση σε βία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι και η «βία».
Άλλωστε, θα έχει τον λόγο τώρα και ο κ. Κικίλιας και θα τοπο-

θετηθεί. Νοµίζω ότι αυτός είναι πιο δόκιµος κοινοβουλευτικός
όρος. Πυροδοτούµε καταστάσεις.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Και δηµιουργούµε όµως και ήθος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κικίλια,

έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πιστεύω ότι και εκ του εδράνου τοποθετήθηκα και καταλαβαί-

νετε ότι την παρακίνηση σε χειροδικία έναντι συναδέλφων, του
Προεδρείου, Υπουργών και αυτές τις εκφράσεις τις αποδοκιµά-
ζουµε απερίφραστα. Δεν το συζητάω.

Όµως, η τοποθέτηση του Γιώργου Κουµουτσάκου ισχύει και
καταλαβαίνετε ότι όταν αφήνετε πράγµατα αναπάντητα, ενδεχο-
µένως δηµιουργούνται και εντυπώσεις. Το λέω µε κάθε σεβασµό
στο ρόλο σας και την ποιότητά σας.

Κύριε Υπουργέ, για να κλείσουµε σήµερα, επειδή και ο κύριος
συνάδελφος που εκτελούσε χρέη κοινοβουλευτικού εκπροσώ-
που του ΣΥΡΙΖΑ µε ρώτησε, δεν ισχύει ότι λίγο ως πολύ όλοι πι-
στεύουµε, εκφράζουµε και θα κάναµε τα ίδια. Άλλωστε τα πράγ-
µατα είναι µετρήσιµα και εµείς εκ του αποτελέσµατος κρινόµα-
στε. Κι εγώ ήµουν υπεύθυνος Υπουργός Δηµοσίας Τάξεως και
Προστασίας του Πολίτη, που ήµουν επιφορτισµένος και µε το µε-
ταναστευτικό-προσφυγικό, αλλά δεν κάναµε τα ίδια και τα απο-
τελέσµατα είναι µετρήσιµα. 

Τα αντιπαρέρχοµαι, όµως. Θυµίζω τα νούµερα: Εβδοµήντα
δύο χιλιάδες άνθρωποι µπήκαν από τα σύνορά µας το 2014, εν-
νιακόσιες χιλιάδες το 2015. 

Το αφήνω στην άκρη αυτό, όµως, για να απαντήσω τι θα κά-
νουµε, όταν αναλάβουµε ξανά τη διακυβέρνηση αυτής της
χώρας. Θέλω να ελπίζω ότι σε κατάσταση τέτοια για το προσφυ-
γικό-µεταναστευτικό, τα εθνικά µας θέµατα και την άµυνά µας
δεν θα έχουν συµβεί πράγµατα, τα οποία θα θεωρούµε εµείς ότι
είναι µη αναστρέψιµα ή µη αντιµετωπίσιµα.

Η περιοριστική πολιτική είναι ένα όπλο στα χέρια της κάθε κυ-
βέρνησης, η περιοριστική πολιτική και στους παράνοµους-παρά-
τυπους µετανάστες και στον οποιοδήποτε θέλει να µπει, να
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περάσει µέσα από τα δεκαεξίµισι χιλιάδες µίλια των θαλάσσιων
συνόρων µας ή τα χερσαία σύνορά µας.

Εµείς, λοιπόν, πιστεύουµε στον διαχωρισµό των παράνοµων
µεταναστών από τους πρόσφυγες και τις ευπαθείς οµάδες. 

Πιστεύουµε στην περιοριστική πολιτική σε ό,τι έχει να κάνει µε
τους παράνοµους-παράτυπους µετανάστες, έτσι ώστε να πάει
το µήνυµα στους σύγχρονους λαθρέµπορους για τον τρόπο µε
τον οποίο εµείς αισθανόµαστε ότι πρέπει να λειτουργεί αυτή η
χώρα που δεν είναι χώρος και έχει κυριαρχικά δικαιώµατα.

Πιστεύουµε ακράδαντα στην οργάνωση και στον συντονισµό
της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης -κεντρικής κατ’ αρχάς- έτσι
ώστε να γνωρίζουν όλοι ανά πάσα στιγµή που βρίσκονται και οι
πρόσφυγες και οι παράνοµοι µετανάστες, σε ποιες δοµές φιλο-
ξενούνται, πώς µπορεί να λειτουργήσει το υγειονοµικό σύστηµα
απέναντί τους, πώς µπορεί να λειτουργήσει στο σύνολό της η
εθνική ασφάλεια της χώρας, η εσωτερική ασφάλεια, ποια είναι
τα κονδύλια τα οποία πρέπει να απορροφήσουµε, ποια είναι τα
κόστη και τι ζητάµε από τους Ευρωπαίους εταίρους µας, ποια
είναι η στρατηγική µας, ποιοι είναι οι σύµµαχοί µας και οι συµ-
παίκτες µας σ’ αυτή την προσπάθεια, ποια είναι τα επιχειρήµατα
απέναντι στην Τουρκία, πώς µπορεί να εφαρµοστεί αυτή η συµ-
φωνία.

Σας καλούµε να δείτε τα τρωτά σηµεία, κύριε Υπουργέ, αυτής
της συµφωνίας και να δουλέψετε πάνω σ’ αυτά, να εξασφαλίσετε
την κατά το δυνατόν σωστή εφαρµογή τους προς όφελος του
ελληνικού λαού.

Επίσης, σε ό,τι έχει να κάνει µε την απορρόφηση των κονδυ-
λίων, πρέπει να πούµε την αλήθεια στον ελληνικό λαό. Αν δεν
µπορούµε ν’ απορροφούµε τα ευρωπαϊκά κονδύλια, θα πληρώ-
νονται όλα αυτά τα έξοδα από τον προϋπολογισµό τον εθνικό.
Κοινώς, θα ξαναπάνε εµµέσως ή αµέσως σε φορολογία στους
Έλληνες πολίτες. Πρέπει να γίνει η µέγιστη δυνατή προσπάθεια
τάχιστα να οργανωθεί αυτή η διαχειριστική αρχή και να στελε-
χωθεί µε ικανά στελέχη, έτσι ώστε να ξαναφτάσει η απορροφη-
τικότητα στο 90%, όπως ήταν όταν την αφήσαµε εµείς το 2014.

Επίσης, η οµογενοποίηση όλων αυτών των υπηρεσιακών
δοµών, που έχουν να κάνουν µ’ ένα θέµα τεράστιας σηµασίας
για εµάς, όπως είναι το προσφυγικό-µεταναστευτικό, είναι επι-
βεβληµένη. Το συντονιστικό, για το οποίο µας µιλήσατε, όπως
και άλλοι συνάδελφοί σας, στην αρχή είχε άλλον πολιτικό προ-
ϊστάµενο, τον κ. Φλαµπουράρη και αργότερα αφέθηκε ως δοµή
ή ως σκέψη στο Υπουργείο Εθνικής Αµύνης τελικά µε προϊστά-
µενο τον κ. Βίτσα. 

Εµείς αυτό το βλέπουµε ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση είναι
εσάς µε πέντε γραµµατείς σε ένα Υπουργείο-κέλυφος, όπως
είναι το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, να τρέχετε ανά
την Ελλάδα και να προσπαθείτε να µπαλώσετε τρύπες, τρέχον-
τας πίσω από το πρόβληµα. Ως γιατρός συνάδελφός σας θέλω
να πω ότι το προλαµβάνειν -ξέρετε πολύ καλύτερα- είναι ανώ-
τερο του θεραπεύειν. Περιµένουµε να δούµε αυτήν τη δοµή εµ-
πράκτως.

Ξέρετε κάτι; Ούτε καν χρειάζεται να είναι κρυφή. Πρέπει να
πούµε καθαρά σε όλους ότι η δοµή που θα λειτουργήσει θα είναι
αυτή, η αρχιτεκτονική της θα είναι συγκεκριµένη, θα εµπλέκει
αυτές τις υπηρεσίες από τα τέσσερα-πέντε Υπουργεία τα οποία
υπάρχουν, θα υπάρχουν στατιστικά µετρήσιµα κάθε µέρα, εβδο-
µάδα και µήνα, προκειµένου να γνωρίζουν όλοι πώς λειτουργεί
το πράγµα, θα υπάρχει µητρώο για τις ΜΚΟ και έλεγχος συγκε-
κριµένος ως προς αυτές. Άρα, και οι Έλληνες συµπολίτες µας
θα µπορούν να κάνουν τους λογαριασµούς τους και να γνωρί-
ζουν πολύ καλά πού πάει αυτή η ιστορία.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, θέλω να πω ξανά ότι οι νησιώτες
µας, οι εθελοντές µας, οι συµπολίτες µας στάθηκαν στο ύψος

των περιστάσεων αξιοπρόσεκτα και σε πολύ υψηλό επίπεδο ευ-
θύνης και ανθρωπιάς και µε µεγαλύτερη αποδοτικότητα πάντως
σίγουρα πάνω από την Κυβέρνησή σας. Η Κυβέρνησή σας σύρ-
θηκε στο προσφυγικό-µεταναστευτικό χωρίς τακτική, χωρίς
στρατηγική, χωρίς λύσεις.

Θεωρώ ότι αξίζει σε αυτούς τους συµπολίτες µας, που ξεπέ-
ρασαν την οικονοµική κρίση βάζοντας πλάτη, απλώνοντας το
χέρι σε ό,τι έχει να κάνει µε το προσφυγικό σε ανθρώπους οι
οποίοι ενδεχοµένως δεν µπορούν και είχαν την ανάγκη µας και
έχουν την ανάγκη µας, και τους οφείλουµε πολύ καλύτερη δια-
κυβέρνηση. Οφείλουµε λύσεις, όχι µόνο ευχολόγια, όχι µόνο δια-
πιστώσεις εν είδει δηµοσιογράφων, όχι µόνο την ευχή ότι σε
λίγες εβδοµάδες, σε λίγους µήνες ενδεχοµένως τα πράγµατα θα
βελτιωθούν. Οφείλουµε λύσεις στην Ελλάδα της κρίσης.

Εµείς τις έχουµε και είµαστε έτοιµοι. Σας λέµε, όµως, ότι εσείς
είστε Κυβέρνηση και εµείς Αντιπολίτευση και σας ελέγχουµε γι’
αυτό, ώστε να κάνετε όλοι στην ελληνική Κυβέρνηση τη δουλειά
σας, κάτι το οποίο µέχρι σήµερα σίγουρα δεν έχουµε δει σε ικα-
νοποιητικό βαθµό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Κικίλια. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την τριτολογία σας για τρία

λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μία κουβέντα, ούτε
τρία λεπτά.

Δεν έχω να πω τίποτα. Εγώ θα επιµείνω σε αυτή την προσπά-
θεια που κάνω. Θα ήταν εύκολο να µιλήσω για ένα εκατοµµύριο
Αλβανούς, οι οποίοι πέρασαν από τα χερσαία σύνορα. Δεν έχει
νόηµα αυτό το πράγµα. Τελείωσε αυτό. 

Θέλω επίσης να πω ότι η αλληλεγγύη την οποία έχει δείξει ο
λαός µας έχει να κάνει και µε τις πρακτικές και µε τις απόψεις
του ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή, δεν θα ήταν ίδια η αλληλεγγύη, εάν αντί να
χτίζονται κέντρα φιλοξενίας –για τα οποία καθυστερήσαµε, κύριε
Κικίλια, έχετε δίκιο-χτίζονταν µόνο φυλακές. 

Ξέρετε, είµαστε ένα κράτος που δεν έχει χτίσει κέντρα φιλο-
ξενίας. Δεν κατηγορώ που χτίστηκαν προαναχωρησιακά κέντρα.
Εγώ πιστεύω στα προαναχωρησιακά κέντρα. Ακούγεται παρά-
ξενο και δηµιουργεί αντιδράσεις και αντιρρήσεις. Δεν είχαµε χτί-
σει δοµές φιλοξενίας. Είχαµε µια απειρία.

Τελειώνω λέγοντας ότι θα τα καταφέρουµε και –ναι, κύριε Κι-
κίλια- θα δουλέψουµε όσο µπορούµε, θα ζητήσουµε τη βοήθειά
σας, γιατί πιστεύω ακράδαντα, όπως και εσείς, ότι και οι δύο θέ-
λουµε να λυθεί το πρόβληµα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ. 
Κατόπιν τούτου κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της

υπ’ αριθµόν 15/10/22-12-2015 επίκαιρης επερώτησης των Βου-
λευτών της Νέας Δηµοκρατίας προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης σχετικά µε την υλοποίηση του
Ευρωπαϊκού Προγράµµατος Δράσης για τη Μετανάστευση και
την έκθεση προόδου για την Ελλάδα.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 22.30’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 22 Μαρτίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

6974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


